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SEJA OSREDNJEGA VODSTVA SOCIALISTIČNE STRANKE

DE MARTINO POROČAL 0 GOSPODARSKI KRIZI 
IN ZAČRTAL BODOČO VLADNO POLITIKO PSI

rv

Ce ne bo prišlo do sprememb celotne vladne politike, bodo socialisti težko 
obdržali odgovornosti v vladi - Pogovori Rumor ja z La Malfo in Mancinijem

Nemirna Argentina po smrti Perona

RIM, 18. — Glavni tajnik socialistične stranke De Martino je 
jmel danes na seji osrednjega vodstva stranke poročilo o političnem 
j*) Sospodarskem položaju v državi, v katerem je obrazložil zahteve, 
R' jih bodo socialisti postavili ostalim strankam leve sredine na se- 
sjanku, ki ga bo imel predsednik vlade z voditelji levosredinskih 

fank, takoj po vrnitvi predsednika republike iz ZDA.
® Martino je zaključil svoje 

Poročilo z ugotovitvijo, da je treba 
orenito spremeniti celotno vladno 

Politiko. Brez teh sprememb — je 
ojal De Martino — «bi bilo za 
”1 težko obdržati odgovornosti v 

^ čeprav se zavedamo, da je 
reoa zagotoviti delovanje držav-
ln ustanov.» Po sestanku je na- 
,®sMik tajnika Craxi izjavil čas­

nikarjem: «Odobrili smo De Mar- 
'noro poročilo in s tem v bistvu 

Ouprli vprašanje odnosov s krščan- 
* 0 demokracijo, ki ga je bilo tre- 
.a odpreti.» Poslanec Signorile pa 
j6 poudaril: «De Martinovo poroči- 
0 ne predstavlja le predvidenega 

Preverjanja, temveč začetek odkri­

tega spora s krščansko demokraci­
jo, ki se bo v prihodnjih dneh še 
razvil.»

Glavni tajnik PSI je v poročilu 
poudaril, da je treba globoko pro­
učiti položaj, ne samo v pogledu 
gospodarskih vprašanj, ampak tudi 
v zvezi z vladnimi pobudami ter 
dati predloge, kaj je treba popra­
viti. Menil je, da je v sedanji vlad­
ni politiki nekaj pozitivnih stvari, 
mnogo pa jih je tudi negativnih. 
Še posebno je poudaril, da zahteva 
po spremembi odnosov med krščan­
sko demokracijo in socialistično 
stranko po referendumu ni dala za­
dovoljivih odgovorov, temveč se je
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ZMEDA V KMETIJSKI POLITIKI EGS

Nevarnost za obstoj 
«zelene Evrope»

Osem držav, med katerimi Jugoslavija, so vložile pro- 
test zaradi zapore uvoza mesa v države skupnosti

BRUSELJ, 18. - Kmetijski mi- 
histri gospodarske skupnosti se ne 
^orejo dogovoriti o enotnih ukre- 

za omilitev krize, ki je zajela 
ktnetijstvo zahodne Evrope. Ta kri- 
2a je najtesneje povezana s splošno 
gospodarsko krizo, zlasti pa še s 
s«lnim naraščanjem cen kmetij- 
skih strojev in umetnih gnojil, kar 
Povzroča kmetom vedno višje pri- 
uelovalne stroške.

Francija pritiska na podražitev 
kmetijskih pridelkov, ne oziraje se 
P8 posledice, ki bi jih to lahko 
'melo na podražitev živil v prodaji 
P® drobno prav sedaj, ko v vseh 
evropskih državah razsaja inflaci- 

in nenehno rastejo cene potroš- 
ne8a blaga. Hkrati pa ni mogoče 
Popustiti kmetov, da bedo sami 
Posili breme višjih pridelovalnih 
Proškov.

Zato so se nekateri kmetijski 
ministri danes v Bruslju ločeno po­
govarjali o ukrepih, ki so jih posa­
mezne članice skupnosti sprejele v 
Svojem okviru, izven medsebojne­
ga dogovora, na kmetijskem pod- 
Počju. To je razburilo nemškega 
kmetijskega ministra, ki vidi, ka­
ko se skušajo nekatere članice izo­
gniti dogovorjenim cenam, oziroma 
dogovorjenim ukrepom za razvoj 
kmetijstva v celoti, da bi šle vsa­
ka svojo pot. Zahodnonemški mini­
ster Ertl je že svoj čas opozoril, 
da če se bodo kmetijska vpraša- 
Pja na ta način reševala, preti ne- 
varnost, da se bo «zelena Evropa» 
Popolnoma zrušila. Sicer pa tudi 
Nemci ne znajo nakazati trajnej­
ših perspektiv. V tej zmedi je bri­
tanski kmetijski minister Peart 
Pnedlagal, naj ministrski svet odo- 
nni načelno izjavo, s katero se ob­
vezuje, da bo korenito spremenil 
kmetijsko politiko gospodarske skup­
nosti. Po njegovem mnenju bi mo- 
rala vsaka država zase uskladiti 
Politiko podpore cen kmetom. To 
ni dejansko pomenilo, menijo v 
Bruslju, da bi popolnoma odpravili 
‘zeleno Evropo».

V ta okvir se vključuje tudi pis­
meni protest, ki so ga naslovile 
ha svet kmetijskih ministrov in na 
Predsednika izvršne komisije EGS 
Ortolija države izvoznice mesa Ar­
gentina, Avstralija, Brazilija, Jugo­
slavija, Kolumbija, Nova Zelandi­
ja, Paragvaj in Urugvaj. Te deže­
le so bile z zaporo uvoza govejega 
mesa v države gospodarske skup­
nosti, zaporo, ki še traja, močno 
oškodovane. V pismu protestirajo, 
da je skupnost enostransko ravna­
la brez predhodnega posvetovanja 
* prizadetimi deželami in sklenila 
zapreti uvoz v nasprotju z določili 
mednarodne organizacije za trgovi­
no GATT. Prizadete države ugotav­
ljajo, da s tem ukrepom skupnost 
skuša prevreči svoje gospodarske 
težave na dežele, ki za nastali po­
ložaj niso odgovorne. Obenem opo­
zarjajo, da so ti ukrepi povzročili 
tudi občutno znižanje cene mesa 
na svetovnem trgu in protekcioni­
stične ukrepe velikih uvoznikov me­
sa. Zato države podpisnice protest­
nega pisma zahtevajo, da se prepo­
ved uvoza mesa v države EGS u- 
kine v najkrajšem možnem iasu^ in 
da se v Bruslju čimprej prično 
razgovori o rešitvah, ki naj bi po­
novno zagotovile trajno prodajo me­
sa na trgu skupnosti. Svoje soglas­
je z vsebino protestnega pisma so 
izrekle tudi Madžarska, Poljska in 
Romunija, ki sicer nimajo dvostran­
skih sporazumov z gospodarsko 
skupnostjo, vendar pa so kot izvoz­
nice mesa in članice GATT prav 
tako prizadete.

Na današnjem zasedanju so de­
jansko sprejeli predlog italijanske 
delegacije, da se podaljša zapora 
uvoza mesa iz tretjih držav v dr­
žave gospodarske skupnosti, ki bi 
morala zapasti 31. oktobra. Niso pa 
še določili, do kdaj bo zapora tra­
jala.

Stavka delavcev 
živilske industrije

RIM, 18. — Danes je bila ves 
dan stavka v živilski industriji. 
Stavka je zajela 120.000 delavcev, 
ki so med stavko priredili v raznih 
krajih sindikalne shode, na katerih 
so jim sindikalisti obrazložili potek 
pogajanj za obnovitev delovne po­
godbe. Delavci živilske industrije 
zahtevajo predvsem krajši delovni 
urnik, zagotovitev minimalne plače 
in združitev v eno samo delovno 
posodbo delavce raznih industrijskih 
vej.

dejansko še bolj utrdila demokr- ti, ki jo bo država dobila z nedav- 
ščanska hegemonija na najvažnej- j nimi davčnimi ukrepi, popolnoma iz-

! krivilo dosedanjo vladno politiko in 
še bolj ogrozilo plačilno bilanco ter

ših področjih javnega življenja.
V zvezi s sedanjo polemiko o 

neposredni vključitvi komunistične 
partije v oblast je De Martino po­
udaril, da bo za italijanske socia­
liste «italijanske demokracija samo 
pridobila z vedno večjo vključitvijo 
komunistov pri odgovornosti izgrad­
nje napredne demokracije».

Potem ko je De Martino priznal, 
da je prišlo do ugodnih sprememb 
v boju proti fašizmu, je podčrtal 
škodljive posledice, ki jih ima na 
celotni državni razvoj slabo delo­
vanje javne uprave. Toda največjo 
skrb, je dejal De Martino, «vzbu­
ja gospodarski položaj; vključno s 
krizo proizvodnje, vprašanjem za­
poslitve, povišanjem cen in posle­
dicami, ki jih ti pojavi lahko ima­
jo na vsedržavnem socialnem pod­
ročju. Tajnik PSI je ugotovil, da 
se danes uresničujejo socialistična 
predvidevanja, čeprav, na srečo, 
proizvodnja še ni občutno padla in 
še ni prišlo do možičnih odpustov 
z dela.

Glede sindikalnih zahtev je De Mar­
tino dejal, da če se ne dajo sindi­
katom gotova jamstva v pogledu živ­
ljenjskih stroškov in cen najnujnejših 
živil, če se jim ne nudi nekaj na 
socialnem področju, ni mogoče zahte­
vati od delavcev, da bodo enostran­
sko sprejeli nevzdržne žrtve, ki jih 
zahteva sedanji položaj. «Ni mogoče 
voditi socialne politike, ki obremenju­
je in utesnjuje samo delavske plače 
ter zmanjšuje njihovo vrednost.» Za­
to je De Martino zahteval, da je 
treba popolnoma spremeniti smernice 
splošne politike

V tem političnem ozračju je pred­
sednik vlade Rumor začel s posveto­
vanji s posameznimi predstavniki 
strank leve sredine. To naj bi mu 
omogočilo seznaniti se s stališči po- 
litičnih sil, ki sestavljajo ali podpi­
rajo vlado in se pripraviti za ple­
narni sestanek, ki ga bo sklical, kot 
smo že omenili, po vrnitvi predsed­
nika republike z uradnega obiska v 
ZDA. Danes je Rumor najprej spre­
jel tajnika republikancev La Malfo, 
nato pa ministra za Jug Mancinija. 
Id je tudi načelnik socialistične vlad­
ne delegacije. Z njima je govoril 
največ o naraščajoči gospodarski kri­
zi in političnem položaju v državi.

Po sestanku je La Malfa povedal 
časnikarjem, da je Rumorju ponovil 
svoja stališča, ki mu jih je nedavno 
obrazložil v posebnem pismu in ki 
odražajo politiko vodstva PRI. La 
Malfa je dejal, da je pri predsedni­
ku vlade še posebno vztrajal, da bi 
povečanje kupne moči potrošnikov, ki

pospešilo inflacijo. La Malfa je v 
bistvu še enkrat ponovil zahtevo, da 
vlada ne sme sprejeti nobene sindi­
kalne zahteve, ki bi se nanašala na 
katerokoli izboljšanje plač in pokoj­
nin. Minister Mancini pa je po se­
stanku z Ruroorjem izjavil samo, da 
sta proučila sedanji položaj in ne­
katera vladna vprašanja.

Zanimiva je tudi izjava, ki jo je 
dal danes tajnik UIL Vanni milanske­
mu dnevniku «Corriere della sera», 
ki pravi, da je zahteva sindikatov o 
izenačenju točke draginjske doklade 
samo del boja za delno ohranitev 
vrednosti kupne moči plač. ki jih 
razjeda inflacija. Vanni je dejal, da 
se sedaj ne postavlja vprašanje mno­
žičnega povišanja plač.

USI
Med hudimi neredi, ki so že nekaj časa v Argentini je prišlo do bombnih atentatov na cesti pri Tucumanu
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V SVOJEM GOVORU NA ZASEDANJU GENERALNE SKUPŠČINE OZN V NEW TORKU

Bate flika potrdil čedalje rego vlogo 
neuvrščenih držav v svetovni politiki
Ameriški predsednik Ford pozval k skupni borbi proti inflaciji in zagotovil ameriško pomoč 
državam, ki jim grozi lakota - Iranski šah predlaga denuklearizacijo Bližnjega vzhoda

NEW YORK, 18. - Na otvorit­
veni seji letošnjega 29. zasedanja 
generalne skupščine OZN je bil ime­
novan za predsednika 39-letni alžir­
ski zunanji, minister Abdelaziz Bu- 
teflika, čigar imenovanje je potr­
dilo veliko vlogo, ki jo ima Alži­
rija v krogu neuvrščenih držav. V 
svojem daljšem otvoritvenem govo­
ru je Buteflika potrdil, da je edina 
pot za osvoboditev ljudstev oboro­
žena borba in je opozoril velesile 
na vedno bolj angažirano vlogo ne­
uvrščenih držav, ki imajo vedno 
bolj nenadomestljivo vlogo v sve­
tovnem političnem življenju.

Buteflika se je poklonil spominu 
celega rodu revolucionarjev in bor­
cev za svobodo, ki so si prizadeva­
li, da bi prišlo do boljšega sveta, 
če je bilo potrebno tudi z orožjem 
v rokah. Proti pričakovanjem se ni 
izrecno dotaknil palestinskega vpra­
šanja, po vsej verjetnosti zato, ker 

bi preseglo ali pa se približalo vso- ' je že domenjeno, da bodo to vpra-

Predscdnik Ford in zunanji minister Kissinger v pogovoru pred odhodom v New York, kjer sta se udeležila
zasedanja generalne skupščine OZN
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Angleži pa iščejo novih poti, ki 
naj bi omogočile, da vsaka po­
samezna država v svojih mejah

Tajnik PSI De Martino je vče­
raj na seji osrednjega vodstva 
stranke izjavil, da bo PSI težko 
obdržala odgovornosti v vladi, 
če ostale stranke leve sredine ne 
bodo sprejele ukrepe za spre­
membo sedanje splošne vladne 
politike. De Martino je v svojem 
poročilu navedel točke, na kate­
rih bodo sloneli predlogi in zah­
teve, ki jih bodo socialisti po­
stavili na prihodnjem «preverje- 
nju» vladne politike, ki bo takoj 
po vrnitvi predsednika republike 
iz ZDA. Predsednik vlade Rumor 
pa je včeraj začel s prvimi po­
govori s predstavniki vladnih 
strank, v okviru priprav za sko­
rajšnji sestanek, ki ga bo imel 
z voditelji KD, PSI, PSDI in PRI.

Na zasedanju generalne skup­
ščine OZN je izvoljeni predsednik 
alžirski zunanji minister Buteflika 
opozoril velesile na čedalje nara­
ščajočo vlogo in na čedalje večji 
vpliv, ki ju imajo neuvrščene 
države na svetovno polit'ko. De-

. S
jal je tudi, da je večkrat oboro­
žena borba edina pot za osvobo­
ditev ljudstev. V drugem dnevu 
je spregovoril tudi ameriški pred­
sednik Ford, ki je obljubil pomoč 
državam, ki jim grozi lakota. O- 
benem je dejal, da je samo s 
skupnimi prizadevanji mogoč iz­
hod iz sedanje gospodarske kri­
zo, ki pesti ves svet.

Kmetijski ministri EGS že ne­
kaj dni razpravljajo v Bruslju o 
ukrepih, ki bi jih bilo treba 
sprejeti za vsaj delno rešitev 
kmetijske krize, ki traja že dlje 
časa. Medtem ko Francija podpi­
ra zahteve veleposestnikov, da je 
treba povišati cene kmetijskih 
pridelkov za najmanj 8 odst., se 
Nemci temu upirajo, Italijani in

rešuje svoja kmetijska vprašanja 
z neposrednimi denarnimi sub­
vencijami. Zahodni Nemci opo­
zarjajo, da če pride do tega, 
bo «zelena Evropa» dejansko iz­
ginila, saj sloni sedaj na dogo­
vorjenih cenah pridelkov in de­
narnih podporah kmetijstvu.

Odbornik za finance in splošne 
zadeve deželne uprave Sergio 
Coloni je včeraj sprejel člane iz­
vršnega odbora upravnega sveta 
Stalnega slovenskega gledališča, 
ki so mu orisali izredno kritično 
finančno stanje ustanove in s ka­
terimi je razpravljal o novih ko­
rakih, ki jih bo naredila dežela 
v Rimu in o načinu, da se težave 
vsaj premosti. Stanje SSG je iz­
redno kritično, saj trenutno ne 
razpolaga s sredstvi za reden 
pričetek sezone in za sodelovanje 
n» gledališkem srečanju Alpe - 
Adria.

sanje vpisali na dnevni red seda­
njega zasedanja. Kar zadeva Bliž­
nji vzhod, je Buteflika govoril o 
krizi, ki je nastala na Cipru in s 
lem v zvezi zahteval umik vseh 
tujih oboroženih sil z otoka, vključ­
no britanskih, ki imajo še tam ved­
no svoja oporišča. Posvetil je po­
sebno pozornost Portugalski, drža­
vi, ki se je po mnogih letih kolo­
nialne in zatiralne politike ponov­
no uvrstila v mednarodno omikano 
družbo, potem ko je spremenila 
svoj odnos do afriških ljudstev.

V drugem dnevu zasedanja je 
osrednji poseg imel novi ameriški 
predsednik Gerald Ford, ki je pr­
vič govoril o zunanji politiki, ki jo 
bo vodila njegova uprava. Kdor je 
pričakoval kakšno bistveno spre­
membo, je po vsej verjetnosti ostal 
razočaran. Ford se je dotaknil hu­
dih gospodarskih vprašanj, ki za­
devajo vse države na svetu in opo­
zoril, da je treba vprašanje infla­
cije, petrolejskih proizvodov in pre­
hrane reševati skupno, saj v na­
sprotnem primeru grozi vsem drža­
vam katastrofa.

Pred svojim govorom v skupščini 
je Ford imel zasebni pogovor z ge­
neralnim tajnikom Waldheimom in 
pa z novoizvoljenim predsednikom 
skupščine Butefliko.

Za rešitev vprašanja lakote v 
svetu je Ford predložil načrt v 
treh točkah, ki predvideva, da bo­
do ZDA bistveno povečale pomoč, 
katere namen je pospešiti proiz­
vodnjo prehrambnih proizvodov v 
državah, ki so najbolj izpostavlje­
ne nevarnosti lakote, poleg tega 
pa predlaga ameriški predsednik 
ustanovitev mednarodnega sistema 
rezerv prehrambnih proizvodov, v 
okviru katerega bo vsaka posamez­
na država morala sama organizi­
rati in razpolagati s svojimi zalo­
gami. Kot tretjo točko predvideva 
ta načrt povečanje skladov za po­
moč potrebnim državam.

Kar zadeva mednarodne odnose 
je šef Bele hiše dejal, da je eden 
poglavitnih ciljev njegove uprave 
navezati in okrepiti stike s starimi 
nasprotniki (med katere je uvrstil 
Kitajsko, ni pa govoril o Kubi, če­
prav meni, da je mislil tudi nanjo) 
ter zaceliti stare rane, kot so In- 
dokina, Ciper, Bližnji vzhod.

Na področju energetskega vpraša­
nja je Ford dejal, da morajo vse 
države okrepiti proizvodnjo in dolo­
čiti cene, ki ne smejo biti nedostopne 
za potrošnike, saj bi to bilo usodno 
prav za revnejše države, katerih ob­
stoj bi bil v nevarnosti. Ford je do­
kaj ostro kritiziral arabske države 
v zvezi z njihovo petrolejsko politi­
ko. Dejal je, da morajo proizvajalci 
petroleja določiti svojo politiko na 
področju energije, tako da bi zado­
stili popraševanju, obenem pa da ne 
bi naložili neznosnih bremen medna­
rodnemu monetarnemu sistemu in 
svetovni trgovini.

Ford je še pred tem zagotovil svo­
je popolno zaupanje v zunanjega mi­
nistra Kissingerja, čigar prestiž in 
ugled se je zadnje čase nekoliko za­
majal ob vesteh o vlogi, ki jo je 
imel pri snletkah zločinske vohunske 
agencije CIA pri spodkopavanju de­
mokratične čilske vlade predsednika 
AUendeja, kar je privedlo do vojaš­
kega udara in do prevzema oblasti 
s strani fašističnih generalov. Govo­
rijo, da so Fordu svetovali naj za­
menja Kissingerja kot voditelja po­
sebnega odbora štiridesetih za držav-

CIA To naj bi bil prvi korak k 
odstopu s položaja zunanjega mi­
nistra.

Iranski šah je poslal generalnemu 
tajniku Waldheimu osebno poslahico, 
v kateri predlaga ustanovitev denu- 
kleariziranega področja na Bližnjem 
vzhodu, ker bi razvoj tehnike in zni­
žanje cene nekaterih surovin omogo­
čila nekaterim državam, da se po­
dajo v brezglavo jedrsko oborože­
valno tekmo, kar bi lahko pognalo 
vse države v tem delu sveta v pro­
past.

Zagotovljeno tekoče 
gorivo za ogrevanje 
do konca decembra

RIM, 18. — Na ministrstvu za in­
dustrijo je bil danes sestanek, na 
katerem so razpravljali o razpolož­

ljivosti tekočih goriv za ogrevanje za 
prihodnjo zimo. Na sestanku so naj­
prej izračunali, koliko tekočega go­
riva bo treba imeti na razpolago do 
prihBdnje spomladi. Petrolejske druž­
be so zagotovile redno in zadostno 
dobavo do konca decembra. Za na­
prej pa se bodo še dogovarjali, če­
prav sta AGIP in ESSO že zagoto­
vili, da lahko krijeta 40 odstotkov 
potreb od januarja do maja. Ob tej 
priložnosti pa niso govorili o cenah 
po prvem januarju, kar je tudi ra­
zumljivo, saj nameravajo države iz­
voznice podražiti nafto s prvim ja­
nuarjem prihodnjega leta. za toliko, 
kolikor bo znašala poprečna inflaci­
ja v zahodnih kapitalističnih državah.

RIM, 18. — V Rimu se je nekaj 
ur ustavil romunski zunanji mini­
ster Macovescu, ki je bil namenjen 
v New York, kjer se bo udeležil 
zasedanja generalne skupščine OZN.
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GENERALNI DIREKTOR JE POSTAL LETA 1961

Bcrnabei zapustil vodstvo 
radiotelevizijske ustanove
Prevzel bo vodstvo finančne družbe Italstat v okviru IRI

RIM, 18. — Ettore Bemabei, dol­
goletni generalni direktor RAI-T7 
je podal ostavko in bil istočasno 
imenovan za pooblaščenega upravi­
telja in generalnega direktorja fi­
nančne družbe IRI Italstat, ki bo 
baje v skorajšnji reformi družbenih 
storitev, predvsem pri zdravstveni 
reformi skrbela za financiranje jav­
nih gradenj. Menijo, da bi Italstat 
v prihodnjih letih imela veliko po­
litično funkcijo v italijanskem živ­
ljenju.

O Bemabeijevem odstopu so v 
krogih radia in televizije govorili 
že dalj časa, čeprav je bilo videti, 
da bo ostal na svojem mestu še 
dve leti, se pravi tudi po začetku 
reforme radiotelevizijske ustanove, 
ki bi se morala začeti 30. oktobra. 
O svojem odstopu s funkcije gene­
ralnega direktorja RAI-TV je Ber- 
nabei obvestil predsednika ustano­
ve Delle Faveja.

Prevladuje mnenje, da so se po­
litični predstavniki domenili o od­
stopu Bernabeija že pred dvema 
mesecema, potem ko je slednji od 
leta 1961 zvesto služil političnemu 
načrtu Krščanske demokracije in 
njenega sedanjega tajnika Fanfani- 
ja ter ga dosledno izvajal. Fanfara 
in Bemabei sta se zavedala, da bo 
reforma televizijske ustanove pri­
vedla (jo velikih sprememb, na nju­
no odločitev je vsekakor vplivala 
tudi zadnja razsodba ustavnega so­
dišča. Bilo je jasno, da Bemabei v 
bodoče ne bo mogel imeti tistega 
vpliva, ki ga je imel doslej, ko je 
bil praktično vsemogočen in je od­
ločal prav o vsem. Fanfani pa ga 
ni prepustil njegovi usodi. V za­
menjavi na vrhu televizijske usta­
nove je, kot kaže, imel precejšnjo 
besedo tudi minister za državnesobnega odbora snnnesetin za držav- ueacuu uiui numeri /.a uw.uv..c 

l no varnost, ki nadzoruje dejavnost udeležbe Gullotti, ki je pred dvema

mesecema, skupaj z nekaterimi vo­
dilnimi osebnostmi IRI določil ne­
katere zamenjave tudi v tej usta­
novi. Ni slučajno, da je Petrilli, 
predsednik IRI, prav sedaj sporočil 
tudi, da bo dosedanjega predsed­
nika Alfa Romeo Ermanna Guanija 
zamenjal Cortesi, bivši pooblaščeni 
upravitelj RAI-TV in kasnejši po­
oblaščeni upravitelj SIPRA, družbe, 
ki skrbi za reklamo na radiu in 
televiziji, Paolicchi pa da je postal 
predsednik Finmare.

V vsem tem okviru je jasno naj­
pomembnejša vest prav odstop Ber­
nabeija, ki je bil deležen hudih na­
padov s strani demokratičnih strank 
tudi za časa zadnjih pogajanj, ki 
pa ga je Fanfani pogumno branil 
saj si je prav z njegovo pomočjo 
zagotovil popolno nadzorstvo nad ra­
diotelevizijsko ustanovo.

Sedaj se postavlja vprašanje, kdo 
bo sledil Bemabeiju v funkciji ge­
neralnega direktorja in pooblašče­
nega upravitelja RAI-TV? Prevla­
duje mnenje, da je za sedaj še pre­
zgodaj, da bi razpravljali o tem 
vprašanju. Govori se sicer o Pic- 
cioniju, o Fabianiju, o De Luci, ka­
že pa, da so te govorice samo sad 
časnikarskih domnev. Na politični 
ravni se baje o tem še ni govorilo, 
čeprav mora o tem določati, kot 
izhaja iz sporazuma med strankami, 
krščanska demokracija sama, svoje 
privoljenje pa morajo dati tudi dru­
ge politične sile. Vnela se bo žolčna 
razprava, ki bo vsekakor povezana 
z načinom televizijske reforme. Pic­
cioni in Fabiani sta na vprašanje 
novinarjev odgovorila, da nista po­
sebno navdušena nad možnostjo, da 
bi postala odgovorna za vodenje 
radiotelevizijske ustanove v prihod­
njih letih.

Poročilo 
Ceschie 
na kongresu 
FNSI

RIMINI, 18. — S poročilom taj­
nika vsedržavne zveze časnikarjev 
Luciana Ceschie se je začel ključni 
del 14. kongresa časnikarske zveze 
FNSI. Ceschia je uvodoma potrdil 
obvezo italijanskih časnikarjev za 
reformo obveščevalnih sredstev ter 
potrdil zvestobo vrednotam omika­
nega družbenega napredka, ki so 
si ga pred tridesetimi leti časni­
karji postavili kot načelo ob ponov­
ni ustanovitvi časnikarske zveze po 
padcu fašizma.

Ceschia je obnovil smernice čas­
nikarskega sindikata ter izjavil, da 
je velika zasluga sindikata ta, da 
je zbudil zavest o potrebi po svo­
bodi tiska v trenutku, ko je tisk v 
Italiji ogrožen in je na splošno o- 
grožen ves sistem obveščanja. Po­
glavitna zasluga vsedržavne zveze 
časnikarjev, je dejal Ceschia, je 
bila ta, da se je povezala z življenj­
skimi silami italijanskega ljudstva, 
z naprednimi stranicami, s sindikal­
nimi organizacijami in z naprednimi 
družbenimi skupinami, časnikarska 
zveza je zaupala v solidarnost 
strank, ki temeljijo na načelih de­
mokracije in protifašizma, na ka­
terih sloni italijanska ustava.

Podpora širokih krogov politič­
nega življenja dokazuje pravilnost 
izbire FNSI in potrjuje, da je refor­
ma informacije združevalni ele­
ment vseh zainteresiranih katego­
rij ter pomemben dejavnik enotno­
sti italijanskih časnikarjev.

Ceschia je nadalje dejal, da se 
je treba odločno boriti proti vsa­
kemu poskusu, da bi razbili enot­
nost sindikalne organizacije časni­
karjev, se pravi vsedržavne zveze 
italijanskih časnikarjev; obenem je 
treba potrditi, je dejal Ceschia, pri­
pravljenost FNSI, da nadaljuje bor­
bo za pluralizem v italijanski druž­
bi, kar je sindikalna zveza v pre­
teklosti večkrat potrdila.

Kljub širokemu soglasju, na ka­
terega je naletelo stališče FNSI, je 
nadaljeval svoje izvajanje Luciano 
Ceschia, in kljub ponovnim pozivom, 
ki ga je naslovila na vlado parla­
mentarna komisija, ki je preučila 
položaj, tiska, v Italiji, ni vlada do­
slej sprejela nobenih konkretnih 
ukrepov, da bi zaščitila svobodo 
informacije in da bi preprečila kon­
centracijo dnevnikov v maloštevil­
nih rokah. To so dokazale borbe 
uredniških odborov, ki smo jim bili 
priča v zadnjih letih (tajnik FNSI 
je omenil «Corriere della Sera», 
«Messaggero», «Secolo XIX» in «Gaz­
zette del Popolo»), Kar zadeva 
«Gazzette del Popolo» je Ceschia 
ponovil, da je FNSI popolnoma so­
lidarna z borbo, ki jo vodijo usluž­
benci pri tem dnevniku ter dodal, 
da je zadržanje strank v tej za­
devi preskus za njihovo politično 
voljo, da bi na demokratični način 
rešili vprašanje informacije.

Tajnik FNSI se je nato zadržal pri 
stališčih in pobudah založnikov in 
ugotovil, da so bile slednje popol­
noma nezadostne. Založniki si pri­
zadevajo, da bi odpravili največje 
tehnične hibe, ne da bi skušali spre­
meniti avtoritarni sistem, ki ne o- 
mogoča vsem komponentam druž­
be, da bi bile deležni popolne in­
formacije. Posamezni spori znotraj 
založniških družb so dokazali, da 
založniki še niso pripravljeni pri­
stati na resno reformo. V sindikal­
nem okviru je propadel poskus, da 
bi uredniški odbori sodelovali pri 
vodenju podjetja in tako prispevali 
k objektivnejši informaciji. Založni­
ki so v glavnem sprejeli sistem, po 
katerem je tisk vedno bolj odvisen 
od gospodarske in politične oblasti. 
Med založniki, ki niso nikoli zahte­
vali od političnih krogov posebno 
založniško politiko, so vezani s po­
litičnimi oblastmi s klientelarnim od­
nosom, ki je še zaostril težave ita­
lijanskega tiska.

Večji del današnjega dne je bil 
posvečen ustanovitvi raznih komi­
sij. v katerih se bo delo nadalje­
valo. Prebrali so tudi številne po­
zdravne brzojavke, predstavniki sin­
dikalnih organizacij CGIL, CISL in 
UIL pa so pozdravili udeležence. Ko 
je na oder stopil predstavnik faši­
stične organizacije CISNAL, je ve­
čina delegatov zapustila dvorano. 
Popoldne so obravnavali še vpra­
šanje bolniške blagajne INPGI, v 
katero so vpisani italijanski časni­
karji.

Turški zunanji minister 
na kratkem oiiisku v Rimu

RIM, 18. — V Rim je prispel 
turški zunanji minister Turan Ga­
neš, ki ga je na letališču v Fiu- 
micinu dočakal italijanski zunanji 
minister Moro in se je z njim za­
držal v daljšem pogovoru. Oba mi­
nistra sta potem odšla na sedež 
zunanjega ministrstva, kjer je bilo 
slavnostno kosilo. Turan Gunes bo 
drevi odpotoval v Bruselj.

RIM, 18. — Predsednik republike 
Leone je sprejel novega predsedni­
ka INAM dr. Alberta Gherga.

BUDIMPEŠTA, 18. — Finski mi­
nistrski predsednik Kalevi Sorsa je 
prispel v Bukarešto na uradni o- 
bisk, kamor ga je povabil ministr­
ski predsednik Jenoe Fock.
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RAZGOVOR ČLANOV UPRAVNEGA SVETA Z ODBORNIKOM COLONUEM

Predstavniki slovenskega gledališča 
podčrtali kritično finančno stanje

Dežela bo ponovno posredovala v Rimu ■ Ni sredstev za reden pričetek 
sezone in za sodelovanje na gledališkem srečanju Alpe-Adria

Deželni odbornik za finance in 
splošna vprašanja Sergio Coloni je 
včeraj sprejel člane izvršnega od­
bora upravnega sveta Stalnega slo­
venskega gledališča, ki so mu o- 
brazložili zelo resno finančno kri­
zo, ki tare ustanovo. Po pogloblje­
ni preučitvi položaja, je odbornik 
Coloni potrdil stališče deželnega od­
bora o zelo važni kulturni vlogi gle­
dališča in o važnosti, ki jo ima gle­
dališče za razvoj slovenske narod­
nostne skupnosti. Coloni je izrazil 
željo, da bodo odgovorni organi čim 
prej konkretno rešili to vprašanje 
in je v tej zvezi tudi zagotovil za­
nimanje dežele. Odbornik Coloni je 
podčrtal, da bo deželni odbor pri 
ministrstvu za turizem in priredit­
ve nadaljeval z akcijo, da se ure­
di pravni status gledališča.

Iz uradnega sporočila o obisku pri 
deželnem odborniku Coloniju torej 
izhaja, da bo deželni odbor ponov­
no posredoval v Rimu in to tudi 
na osnovi zadnjega uradnega spo­
ročila ministrstva za zunanje za­
deve, da podpira zahtevo Stalnega 
slovenskega gledališča. Govora je 
bilo o izredno težavnem položaju 
gledališke ustanove in naraščajočih 
dolgovih, tako da gole obresti pred­
stavljajo že nevzdržno breme. 0- 
bravnavali so razne možnosti za 
premostitvene kredite, ki pa so se­
daj zaradi zapore vseh kreditov te­
žavne, pri čemer je odbornik Co­
loni pokazal dobro voljo.

Trenutni kritični finančni položaj 
slovenske gledališke ustanove se še 
ni izboljšal, zaradi česar je še vedno 
v nevarnosti otvoritev redne sezo­
ne s Cankarjevo dramo «Za naro­
dov blagor», kot je tudi še vedno 
v nezmanjšani meri upravičeno ve­
ljaven sklep upravnega sveta Stal­
nega slovenskega gledališča, da u- 
stanova ne bo sodelovala na sre­
čanju gledališč Alpe - Adria, ker 
nima jamstev, da bo lahko redno 
zaključila letošnjo gledališko se­
zono.

žava spoštovati dogovore z družbo 
Finmare o kritju večjih finančnih 
stroškov, ki so nastali zaradi dražje­
ga goriva ter zaradi zaostalih plač. 
če država ne bo ukrepala v tem 
smislu, bodo morale pomorske druž­
be PIN s 1. januarjem popolnoma 
ukiniti potniške proge. S tem bi se 
število delovnih mest na ladjah 
zmanjšalo za več kot 6 tisoč enot.

Na koncu so sindikalne organizaci­
je opozorile pomorščake na nevarno­
sti politike, ki si jo je izbralo mini­
strstvo trgovinske mornarice in po­
novno potrdile zahtevo o novi politi­
ki, ki bi koordinirala vso pomorsko 
dejavnost in obenem upoštevala tudi 
zasebne pobude.

Tečaj za nadzornike 
zadružnih podjetij

Na predlog odbornika za koope­
racijo Maura je deželni odbor skle­
nil, da bo od 9. do 28. oktobra

tečaj za pripravo in specializacijo 
nadzornikov zadružnih podjetij.

Za tečaj, ki bo v prostorih služ­
be za razvoj kooperacije in za nad­
zorovanje zadrug v Miramarskem 
drevoredu 19, se lahko prijavijo 
vsi tisti, ki imajo diplomo višje 
srednje šole. Tečaj predvideva tudi 
študijsko potovanje ter ogled za­
družnih ustanov, ki najbolje delu­
jejo. Ob zaključku tečaja bodo ime­
li vsi udeleženci ustni izpit in ti­
sti, ki ga bodo dobro opravili, bo­
do vpisani v deželni seznam nad­
zornikov ter se bodo lahko zaposlili 
pri zadružnih podjetjih.

Zainteresirani naj pošljejo do 30. 
septembra prošnje za vpis na te­
čaj, ki je popolnoma brezplačen, 
na sedež službe za razvoj koopera­
cije in nadzorovanje zadrug.

• Vodstvo prevoznega odseka Acegat 
javlja, da abonmajske izkaznice z 
navedbo «Rete» veljajo za celotno o- 
mrežje občinskega podjetja, to je tu­
di na progah, ki jih je Acegat pre­
vzel od podjetja «La Carsica».

Zapleten politični položaj na deželni in pokrajinski ravni Sestanek predsedstva in izvršnega odbora Slovenske skupnosti

Za sedaj ni predviden SS ZA SKLICANJE IZREDNE
sestanek tajnikov strank SEJE DEŽELNEGA SVETA

KPI o odgovornosti KD za položaj . Nobe­
nih sprememb v pokrajinskem vodstvu PSI

Po včerajšnji seji deželnega vod­
stva KD se položaj še vedno ni raz­
čistil in trenutno ni znano, če bo 
sploh prišlo do sestanka štirih taj­
nikov strank leve sredine. Za sedaj 
so samo poluradno zanikali vesti o 
dvostranskih, ali tristranskih, sestan­
kih tajnikov laičnih strank, kar pa 
pomeni, da je položaj trenutno ne­
jasen, čeprav je po drugi strani tu­
di očitno, da se kriza zaostruje.

Izvršni odbor deželnega vodstva K 
Pl je včeraj v u»adnem poročilu v 
tej zvezi poudaril, da stališče KD in 
njen odnos do zaveznikov ter še zla­
sti do PSI, ustvarja nov položaj. KD 
hoče na vsak način imeti v rokah 
vso oblast ter zahteva politično ka­
pitulacijo socialistične stranke, kar 
še bolj zaostruje krizo deželne u- 
prave, ki ni sposobna sprejeti u- 
streznih pobud. Deželno vodstvo KPI 
je zaradi tega mnenja, da je seda­
nji deželni odbor postal faktor zao­
strovanja in zmede in da je treba 
najti rešitev na tak način, da odbor 
odstopi in da se čimprej razpravlja 
v deželnem svetu o političnem polo­
žaju. V tej zvezi KPI poziva vse na­
predne sile na razpravo o bistvenih

vprašanjih, ki so resnični vzrok kri­
ze in o katerih je govor v resoluciji, 
ki jo je predložila svetovalska sku­
pina KPI v deželnem svetu.

O sestanku pokrajinskega odbora 
PSI, ki je trajal v torek presenetlji­
vo malo časa, so včeraj izdali kraj­
še poročilo, v katerem najvažnejši 
stavek govori o odobritvi poročila taj­
nika Ghersija «z večino glasov», kar 
priča, da v pokrajinskem vodstvu še 
niso dosegli soglasja in da ni bila 
obnovljena enotnost stranke, kot na 
deželni in na vsedržavni ravni.

Pokrajinski tajnik Ghersi je v svo­
jem poročilu podčrtal zaskrbljujoče 
zamude izvajanja programov in ome­
nil poslabšanje odnosov med stranka­
mi leve sredine, zaradi česar je ved­
no bolj zaskrbljujoč položaj občine in 
pokrajine. Ghersi je dejal, da je tre­
ba čimprej sklicati pokrajinski in ob­
činski svet. Končno je socialistična 
stranka zavrnila vsak poskus omejit­
ve njene politične avtonomije, ker 
meni. da mora ustvariti nove odnose 
s KPI in ker bo pri tem upoštevala 
sklepe vsedržavnega vodstva stranke 
in zaključke, do katerih bo stranka 
prišla v okviru deželnega preverjanja.
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7 VČERAJŠNJE SEJE UPRAVNEGA SVETA USTANOVE

Ukinitev pristaniške takse za SIOT 
hud udarec za pristaniško ustanovo
Upravni svet je najostreje obsodil ta ukrep - Predsednik Tonuttiže odpotoval v Rim

ZARADI VLADNE POLITIKE

Pomorskim družbam PIN 
grozi ukinitev 
potniškega prometa

Tajništva sindikalnih organizacij so 
včeraj razpravljala o prihodnosti po­
morskih družb PIN ter o srečanju z 
delegiranim upravnikom družbe Fin­
mare, Emmanuelom Cossetom. Pred­
vsem so delavske organizacije izra­
zile zaskrbljenost zaradi izgledov za 
prihodnost Tržaškega Lloyda Adriati­
ca, Tirrennie in Italie.

Tajništva so mnenja, da mora dr- 
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NA POBUDO TREH TRŽAŠKIH ZAVAROVALNIC

Jutri začetek III. zasedanja 
o življenjskem zavarovanju

Srečanje bo jutri in pojutrišnjem v dvorani 
Avditorija - Danes tiskovna konferenca

Včeraj se je sestal upravni svet 
tržaške Avtonomne pristaniške u- 
stanove. Na samem začetku seje je 
predsednik Tonutti pozdravil nove­
ga pomorskega ravnatelja ter pri­
staniškega poveljnika kontraadmi­
rala Giovannija Fletzerja. ki je 
včeraj prvič prisostvoval delu u- 
pravnega sveta v svojstvu podpred­
sednika. Obenem se je zahvalil nje­
govemu predhodniku Giammariniju.

Predsednik je nato podal pregled 
dejavnosti tržaškega pristanišča v 
letošnjem letu ter pri tem pouda­
ril, da je bil pristaniški promet 
zadovoljiv kar zadeva trgovski sek­
tor. Zatem je Tonutti obširno ori­
sal finančno stanje ustanove. Ugo­
tovil je, da je upravni svet izde­
lal ter sprejel poseben načrt za 
sanacijo ustanove. Ta načrt, je na­
daljeval Tonutti, pa sedaj ogroža 
sklep rimskega upravnega sodišča, 
ki je sprejelo zahtevo naftne druž­
be SIOT po ukinitvi nove pflšta*-

Jutri se bo v našem mestu začelo 
tretje zasedanje Italijanskega zdrav­
stvenega združenja za življenjsko 
zavarovanje. Srečanje bo pod pokro­
viteljstvom treh tržaških zavaro­
valnic, in sicer Assicurazioni Gene­
rali, Riunione Adriatica di Sicurtà 
ter Lloyd Adriatico. Delo zasedanja 
bo trajalo dva dni in bo potekalo 
v dvorani Avditorija. V tem okviru 
bo danes, ob 16.30, v prostorih gle­
dališča Rossetti tiskovna konferen­
ca, na kateri bodo predstavniki za­
varovalnic in zdravniških organiza­
cij orisali časnikarjem pomen trža­
škega srečanja ter spored dvodnev­
nega zasedanja.

Italijansko zdravstveno združenje 
za življenjsko zavarovanje, ki je 
bilo ustanovljeno leta 1955, ima med 
svojimi nameni preučevanje proble­
mov zdravstva, ki so posredno ali 
neposredno povezano z življenjskim 
zavarovanjem. Posebej obravnava 
vprašanja odnosov med človekovo 
starostjo in zavarovanjem ter vpli­
va raznih bolezni na dolžino člo­
vekovega življenja. Doslej je zdru­
ženje priredilo dve zasedanji. Prvo 
je bilo leta 1970 v Rimu, drugo pa 
leto kasneje v Turinu, poleg tega 
pa je svojo dejavnost obogatilo še 
s celo vrsto drugih konferenc, štu­
dijskih srečanj, bogato publicistiko 
ter drugim. Namen jutrišnjega tret­
jega srečanja je v še nadaljni po­
globitvi zdravstveno - zavarovalnih 
vprašanj in v ta namen prireditelji 
pričakujejo prisotnost številnih pri­
znanih zdravnikov, znanstvenikov, 
univerzitetnih profesorjev ter za­
varovalnih operaterjev. Tudi izbira 
našega mesta za to pomembno sre­
čanje ni bila zgolj naključna. Ta 
izbira namreč potrjuje pomen vlo­
ge, ki jo ima Trst tako v vsedržav­
nem kot v mednarodnem merilu 
na področju zavarovalne dejavnosti 
ne samo v operativnem, temveč tu­
di v znanstvenem in raziskovalnem 
pogledu. Obenem je tržaško sreča­
nje zdravnikov in zavarovalcev pri­
ložnost za preverjanje vloge, ki jo 
na tem področju izpolnjuje medicin­
ska fakulteta tržaške univerze, ki 
si je v svojem sorazmerno kratkem 
času obstoja pridobila že precejšen 
ugled v vsedržavnem merilu.

Jutri bodo zdravniki in zavaro­
valci obravnavali vprašanje kronič­
nih obolenj trebušnih organov 
luči življenjskega zavarovanja. Pre­
davali bodo strokovnjaki prof. dr. 
Giorgio De Sandrein. prof. Mario 
Frezza g tržaške univerze, dr. E-

doardo Mazzucato za RAS ter prof. 
Paolo Venchierutti, dr. Enrico Sto­
rici ter dr. Guido Caristi za Assi­
curazioni Generali. Pojutrišnjem 
bo na vrsti razprava o življenj­
skem zavarovanju brez predhodne­
ga zdravniškega pregleda. Glavna 
poročila bodo imeli dr. Lucio Agac- 
ci (Assicurazioni Generali), dr. Gi­
no Zorzini (RAS) in prof. Livio Cat- 
tinelli (Lloyd Adriatico). Sledila bo 
razprava. Zasedanju bo predsedoval 
predsednik združenja prof. Ferdi­
nando Antoniotti.

niške takse na izkrcano ali vkrca­
no blago. Ta ukinitev namreč za­
deva samo tržaško pristanišče ter 
samo nafto, ki je namenjena naf­
tovodu omenjene družbe.

Razvila se je nato obširna raz­
prava, med katero so člani uprav­
nega sveta ugotovili da se v tak­
šnem položaju, kakršen je nastal s 
tem sklepom, ne more govorit: o 
sanaciji uprave pristaniške ustano­
ve in ne o uresničevanju pomemb­
nih načrtov o strukturalnih nalož­
bah. Obenem si je bil upravni svet 
enoten v ugotovitvi, da gre ponovno 
za grobo diskriminacijo tržaškega 
pristanišča.

Upravni svet je nato soglasno iz­
glasoval resolucijo, v kateri pravi, 
da predstavlja oprostitev družbe 
SIOT izplačevaajfti pristaniške takse 
hud udarec za tržaško pristaniško 
ustanovo ter preprečuje načrte za 
izvedbo njene sanacije, ki je pred­
vsem--v luči bližnjega odprtja Sueš­
kega prekopa neobhodno potrebna 
za nadaljnjo usodo pristanišča in 
vsega tržaškega gospodarstva.

Upravni svet izraža v resoluciji 
tudi odločen protest nad takšnim 
diskriminacijskim ravnanjem do tr­
žaškega pristanišča ter daje man­
dat predsedniku pristaniške ustano­
ve, da začne korenitejšo akcijo za 
obrambo interesov ustanove ter da 
poseže z zahtevami na politični rav­
ni pri vladnih oblasteh. V resoluciji 
je obenem izrečeno vabilo vsem or­
ganizacijam, ustanovam in združe­
njem, ki so zastopana v upravnem 
svetu Avtonomne pristaniške usta­
nove, da prevzamejo vsaka v mejah 
svojih pristojnosti in možnosti, po­
bude za premostitev hudih težav, ki 
so prizadele ustanove.

S tem v zvezi je predsednik To­
nutti že sinoči odpotoval v Rim, kjer 
se bo o tem perečem vprašanju 
razgovarjal z vladnimi predstavniki.

o sedanjem položaju v tem sektorju, 
obenem pa so izrekli protest nad u- 
vedbo skrčenega seznama zdravil 
INAM.

Rittmeyerjev koncert 
v kavarni «Tommaseo»

Danes bo ob 18. uri v kavami 
«Tommaseo» na Nebrežju 3- novem­
bra zanimiv koncert pianista Gior­
gia Rittmeyerja, ki bo igral Scar- 
lattijevo, Bach - Busonijevo in Schu­
mannovo glasbo.

Giorgio Rittmeyer je Tržačan, 
študiral je na konservatoriju «G. 
Tartini» pri Dariu De Rosi, kjer je 
diplomiral z odliko. Sedaj poučuje 
na tržaškem konservatoriju ter se 
uči kompozicije pri Giuliu Viozziju. 
Na vsak način je to priznan pianist 
in obeta zanimiv nastop v kavarni 
«Tommaseo», kar vsekakor pred- 
stavlja prijetno novost.

Svetovalec Štoka je uradno zahteval, da se raz­
pravlja o zakonskem predlogu SS in SDZ o glo­
balni zaščiti - Razprava tudi o drugih možnostih

Predsedstvo sveta ter izvršni od-1 kljub nevarnosti potegnili vstran.

Deželna slovenska 
komisija PSI 
je razpravljala 
o šolskih vprašanjih

Sinoči se je sestala deželna slo­
venska komisija socialistične stranke, 
ki je začela razpravo o delegiranih 
dekretih o ureditvi šolskega ustroja. 
Sklenila je poglobiti pravno in poli­
tično proučevanje omenjenih dekre­
tov tudi s sodelovanjem sindikata slo­
venskih šolnikov, zlasti glede na raz­
delitev šolskih okrožij, ki morajo u- 
ooštevati obstoj slovenskega šolstva 
in potrebe slovenske narodnostne 
skupnosti na vsem ozemlju dežele, 
tudi v videmski pokrajini, kjer še 
ni slovenske šole.

Komisija je izrazila svoje nezado­
voljstvo in zaskrbljenost nad vestjo 
o okrnitvi Slovenskega strokovnega 
zavoda v Trstu z ukinitvijo I. raz­
reda za šivilje. Sklenila je poveriti 
krajevnim in osrednjim organom 
stranke nalogo, da se odločno za­
vzamejo za obrambo upravičenih pri­
čakovanj in potreb slovenske narod­
nostne skupnosti.

• Sindikalne organizacije šolnikov so
oklicale za danes in jutri vsedržavno 
stavko osebja na italijanskih univer­
zah. Stavkajoči zahtevajo pravno pri­
znanje univerzitetnega osebja, boljše 
delovne pogoje ter izvajanje zakonp 
o nujnih posegih za univerzo.

.................. .
POBUDA KONZULTC IA ZAHODIH KRAS

Obvestilo glede škode 
ki jo povzroča divjad

Kmetovalci naj na podlagi deželnega zakona vlo­
žijo na lovske rezervate prošnje za odškodnino

• V ponedeljek, 16. septembra, se 
je na sedežu CISL v Ul. S. Spiri- 
dione sestalo vodstvo pokrajinske sin­
dikalne federacije uslužbencev pre-

Marsikateri kmetovalec na na­
šem področju se pritožuje nad ško­
do, ki jo povzroča pridelku divjad. 
V zadnjih letih so se namreč na 
našem področju občutno razmnožile 
srne, ki se vedno pogosteje lotevajo 
raznih nasadov. Še posebej so pri 
tem prizadeti vinogradniki in cvet­
ličarji. škodi, ki so jo v vinogra­
dih povzročile srne, je treba dodati 
še škodo, ki jo sedaj, ko grozdje 
zori, povzročajo kosi. fazani in dru­
ga divjad ter seveda tudi ose. 
Razni varstveni sistemi in napravehrambnega sektorja. Razpravljali so

................... ................... .............................. .................................................... ................. mm........

Pobuda za boljše spoznavanje 
med tu živečima narodoma

' - •• ' V'- ■
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Generalni konzul SFRJ v Trstu 

Boris Trampuž se je sinoči sestal z 
vodilnimi funkcionarji ustanove «En­
te Italiano per la conoscenza della 
lingua e della cultura slovena» v 
prostorih kulturnega in športnega 
združenja «Union», kjer ima ustano

sednik inštituta Luciano Ferluga, 
predsednik «Uniona» Aljoša Čok i11 
več drugih funkcionarjev, s katerimi 
se je zadržal v prijateljskem razgo­
voru. Funkcionarji so mu obrazložili, 
kako poteka delo na raznih sektorjih 

va svoj sedež. Sprejeli so ga pred-‘in ga seznanili z bodočimi programi.

Konzul se je zelo povoljno izrazil o 
opravljenem delu in želel navzočim 
čim več uspeha. Dejal je, da vidi v 
tej dejavnosti izvirno pobudo in pra­
vilno pot ter pomemben prispevek za 
boljše spoznavanje med tu živečima 
narodoma. Na sliki: generalni konzul 
s funkcionarji ustanove (Foto Egon^

veliko stanejo marsikdo si tega ne 
more privoščiti.

Med ukrepi, ki naj bi vsaj delno 
omilili posledice te škode, je mož­
nost odškodnine, ki jo predvideva 
deželni zakon o lovskih rezervatih 
v Furlaniji - Julijski krajini. Na to 
možnost opozarja rajonska konzul- 
ta za zahodni Kras, ki je poslala 
časopisom pismo, v katerem navaja 
besedilo zakonskega člena, ki ure­
juje vprašanje odškodnin. Ta hvale­
vredna pobuda rajonske konzulte 
za zahodni Kras dokazuje poleg dej­
stva, da ta posvetovalni organ skrb­
no spremlja problematiko krajev 
nega kmetijstva, tudi povezanost 
konzulte s stvarnostjo svojega pod­
ročja.

Člen zakona, ki se ga prizadeti 
kmetovalci lahko poslužijo, nalaga 
lovskim rezervatom nalogo, da iz­
plačajo odškodnine. Kmetovalci mo­
rajo vložiti prošnje v teku desetih 
dni po ugotovitvi škode, v prošnji 
pa morajo točno navesti naravo in 
količino škode. Kar zadeva specifič­
no škodo v vinogradih, je treba 
prošnjo vložiti pred trgatvijo, da 
izvedenci lahko sploh ugotovijo 
škodo.

bor Slovenske skupnosti sta se vče­
raj sestala na skupni seji in izdala 
naslednje uradno sporočilo:

V zvezi s krizo, ki je zajela stran­
ke leve sredine na deželni ravni, 
je Slovenska skupnost naročila svo­
jemu zastopniku v deželnem zboru, 
da zahteva pri predsedstvu dežel­
nega sveta takojšnje sklicanje iz­
redne seje deželnega sveta, ki naj 
obravnava sedanji splošni politični 
položaj in najbolj aktualne proble­
me, med njimi predvsem vpraša­
nje zadovoljive in globalne zaščite 
Slovencev v Italiji. V tem smislu 
je Slovenska skupnost zahtevala 
preko svojega deželnega svetoval­
ca, naj predsedstvo deželnega sveta 
postavi na dnevni red zakonski vse­
državni predlog za globalno zašči­
to slovenske narodnostne skupno­
sti, ki ga je Slovenska skupnost iz­
delala skupaj z goriško SDZ in ga 
vložila v deželnem svetu že na 
prvi seji sedanje mandatne dobe 
dne 7. julija 1973.

Predsedstvo in izvršni odbor Slo­
venske skupnosti sta nato obravna­
vala dosežke julijske mednarodne 
konference o manjšinah. Posebej je 
bila podčrtana koristnost pobude, 
po kateri naj bi se pripravljalni 
odbor spremenil v stalen odbor, ki 
naj bi pobliže sledil problemom 
slovenske narodne skupnosti in živ­
ljenju vseh narodnostnih manjšin 
v Evropi. Slovenska skupnost me­
ni, da je ta pobuda koristna, a 
da bo povsem pozitivna le, če bo­
do v stalnem odboru na ta ali dru­
gi način zastopani tudi predstav­
niki goriške in videmske pokrajine, 
da bo tako slovenska narodna skup­
nost, ki živi v treh pokrajinah 
naše dežele, res plodno zastopana 
v stalnem odboru za vprašanja na­
rodnostnih in jezikovnih manjšin v 
okviru tržaške pokrajine.

Izvršni odbor je nato razpravljal 
tudi o raznih akcijah in pobudah 
za uzakonitev slovenskih pravic, 
med drugim tudi o možnosti izved­
be člena 27 deželnega statuta, ki 
daje pravico, da predstavijo dežel­
nemu svetu zakonski predlog tudi 
volivci, če zberejo najmanj 15.000 
podpisov.

Ob koncu sta predsedstvo in iz­
vršni odbor razpravljala tudi o 
vprašanjih, pred katere je postav­
ljena uprava devinsko - nabrežinske 
občine. Po izčrpnem poročilu, ki 
ga je podal član izvršnega odbora, 
župan devinsko - nabrežinske občine 
Legiša, sta predsedstvo sveta in iz­
vršni odbor soglašala s storjenimi 
koraki v okviru priprav novega re­
gulacijskega načrtg, obenem pa še 
enkrat potrdila svoje stališče, ki 
gre prvenstveno za ohranitev slo­
venskih vasi in krajev v devinsko - 
nabrežinski občini ter za neoviran 
splošen razvoj domačega slovenske­
ga prebivalstva, ki že stoletja živi 
na tem kosu zemlje.

Še zamrznjene cene 
testenin in kave

Cena skodelice kave v kavami se 
kljub zahtevi zveze trgovcev po po­
dražitvi zaenkrat ne bo spremenila. 
Ravno tako ne bo novih poviškov pri 
ceni testenin, razen rahlega poviška 
za nekatere posebne vrste. To sta 
bila osnovna sklepa na včerajšnji se­
ji pokrajinskega odbora za nadzor­
stvo nad cenami, ki se je sestal 
pod predsedstvom prefekta Di Loren­
za. Glede cene skodelice kave so ne­
kateri zahtevali od 20 do 50 lir po­
viška, kar pa je odbor zavrnil. Gle­
de cene testenin pa se bo podražila, 
kot rečeno, le posebna vrsta (jajčne 
testenine in podobne), in sicer mak­
simalno za 40 lir. Ta povišek bo za­
čel veljati z jutrišnjim dnem. Druge 
cene pa bodo ostale takšne kot jih 
je določil medministrski odbor za ce­
no CIP. Petkilogramska konfekcija 
stane še naprej 400 lir, konfekcija 
enega kg 430, polkilogramska pa 
460 lir.

Na včerajšnji seji je pokrajinski 
odbor za cene razpravljal tudi o 
vprašanju cene prevoza goriv za kur­
javo. ni pa sprejel nobenega sklepa. 
To razpravo bo nadaljeval na pri­
hodnji seji, ki je predvidena za pri­
hodnji četrtek.

Sp-adaro je kasneje povedal, da 
je bil po opravkih za cvetličarno 
iz Ul. Artemisio 50 ter da je zgre­
šil pot. Ko je prečkal železniški 
tir, je nenadoma omagal ter nikakor 
ni mogel vstati.

• Drevi ob 20.30 se bo v Ul. Co- 
lautti 6 sestala rajonska konzulta za 
Sv. Vid in Staro mesto. Na dnevnem 
redu je razprava o krajevnih zdrav­
stvenih konzorcijih.

Nerodna padca
priletnih žensk
Ker se sploh ni mogla pre­

mikati, ker je dan prej padla 
v stanovanju in si zlomila stegne­
nico, je 78-letna Amalia Marlot 
začela v ponedeljek zjutraj na 
ves glas klicati pomoč. Sosedje so 
nemudoma telefonirali na kvesturo, 
ti pa so poklicali gasilce, ki so 
vdrli v satnovanje v Ul. Torre­
bianca 14. Priletno žensko so na­
ložili v rešilni avto in jo odpeljali 
v bolnišnico, kjer so jo sprejeli s 
prognozo okrevanja v 60 dneh na 
ortopedskem oddelku.

Včeraj zjutraj pa je Linda Serella 
spremila svr>o 86-letno mater Bru 
no Predonzani vd. Serello z Vrdel- 
ske ceste 10, ki je predvčerajš­
njim padla v stanovanju, v bolniš­
nico, kjer jo je pustila v zdravni 
ški negi. Priletni ženski so namreč 
ugotovili zlom kolčnega sklepa leve 
noge, zaradi česar so jo pridržali

Poštna uprava sporoča, da bo 
30. septembra zapadel rok za vla­
ganje prošenj za uporabo radijskih 
oddajnikov in sprejemnikov z mi­
nimalno jakostjo (tako imenovanih 
«walkie-talkie»), ki nimajo dovolje­
nja od ministrstva, ker so jih kupili 
preden je stopil v veljavo novi 
zakon. Prošnje je treba nasloviti 
na poštno ravnateljstvo v Trstu do 
omenjenega datuma, o čemer bo 
pričal poštni žig na prošnji. Za 
vse nadaljne informacije je na raz­
polago krožek za telegrafske in 
telefonske konštrukcije v Trstu.

Razstave
V Tržaški knjigami razstavlja do 

30. septembra Marija Vidau. Na o- 
gled so tržaške narodne noše in 
skice za gledališke kostume v raz­
nih tehnikah.

V prostorih Avtonomne letoviščar- 
ske in turistične ustanove devinsko- 
nabrežinske obale je skupinska sli­
karska razstava Silve Fonde. Elettre 
Metallinò in Fride de Reye.

V ljubljanski galeriji MK na Trgu 
revolucije, vhod z Erjavčeve ulice, 
razstavlja svoje grafike in slike Zvest 
Apollonio, ki bo v Ljubljani razstav­
ljal do 10. oktobra.

V občinski galeriji je odprl razsta­
vo svojih del tržaški slikar Livio Of­
ficia, ki bo razstavljal do 26. sep­
tembra.

V galeriji Tergeste bo do jutri, 20. 
t.m. razstavljal tržaški slikar Gio­
vanni Babuder, ki je za sedanjo raz­
stavo pripravil vrsto slik in risb.

V galeriji letoviščarske ustanove v 
Gradežu bo do vključno 30. septem­
bra 1974 razstavljala svoja najno­
vejša dela slikarka Giuliana Griselli 
Di Lena. Deželni sindikat umetnosti 
posebej vabi člane, naj si razstavo 
ogledajo.

V Mednarodnem centru za teoret­
sko liziko v Miramaru je Edvard 
Zajec priredil skupno s petimi ino­
zemskimi slikarji, ki uporabljajo 
kompjuterje za svoje ustvarjanje, za­
nimivo razstavo, ki je na ogled 
javnosti v dopoldanskih in popoldan­
skih urah.

Včeraj-danes
Danes, ČETRTEK, 19. septepibra 

VITOGRAD
Sonce vzide ob 6.48 in zatone ob 
19.10 — Dolžina dneva 12.22 — Lu 
na vzide ob 10.54 in zatone ob 20.38.

Jutri, PETEK, 20. septembra 
BRANE

Vreme včeraj: najvišja temperatura 
24.6, najnižja 19.5, ob 19. uri 23.6 
stopinje, zračni tlak 1017,6 rahlo pa­
da, vlaga 70-odstotna, brezvetrje, ne­
bo jasno z mrčem, morje mirno, tem­
peratura morja 23.4 stopinje.

ROJSTVA IN SMRTI
Dne 18. septembra 1974 se je 

Trstu rodilo 13 otrok, umrlo pa je 
sedem oseb.

UMRLI SO: 56-letni Giordano Can- 
cich, 69-letna Ludmila Stanič vd. 
Stok, 64-letna Amalia Sergon vd. Re- 
bez, 76-letni Federico Vouk, 43-Iet- 
ni Giuseppe Scabich, 84-letni Mario 
Heyd, 80-letna Adriana Prina vd 
Ramponi, 62-letni Oliviero Brazzatti.

Prijavljen sodišču 
zaradi poskusa umora
V torek je leteči oddelek tržaške 

policije prijavil državnemu pravd- 
ništvu 47-letnega Giuseppa Marche- 
sicha iz Ul. Bonomea 259. Ta naj 
bi grozil ženi s smrtjo in jo pre­
tepal ter je imel na domu orožje 
brez dovoljenja. Vendar pa bo Mar- 
chesich do procesa ostal na svo­
bodi.

Prejšnji četrtek je namreč nje­
gova žena, 52-letna Mara Gec, po­
klicala policijo, ker ji je mož pred 
družinskim znancem grozil s puško. 
Žena se mu je izmuznila, on pa 
jo je skušal udariti s puškinim ko­
pitom. Žena pa je vse prijavila 
policiji, ker je bila naveličana pre­
pirov, groženj in pretepov.

Ležal je na železniškem tiru

Policisti rešili 
moža gotove smrti

Ob vhodu v železniški predor bli 
zu Ul. Artemisio so včeraj trije 
policijski agenti, podčastnik Nicolò 
Pezzutto ter Enrico Martinuzzi in 
Paolo Badalucco, rešili življenje 68- 
letnemu Domenicu Spadaru iz Ul. 
d'Elsa 3. Policiste je poklical in­
valid Mario Bernardo iz Rojanske 
ulice 827, ki je opazil Spadara. brez 
moči na železniškem tiru. Ko so

_____ ______ __ j r policijski agenti dospeli pred pre-
s prognozo okrevanja v treh me- j dor, je prevkar prihajal vlak. Ro­
sečih na ortopedskem oddelku. * enali so se proti Spadaru in

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure) 

AlTEsculapio, Ul. Roma 15: INAM, 
Al Cammello, Drevored XX. septem­
bra 4; Alla Maddalena, Istrska uli 
ca 35.

Kino

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30)

Pizzul - Cignola, Korzo Italia 14; 
Prendini. Ul. Tiziano Vecellio 24; Ser­
ravano, Trg Cavana L

Ariston I.N.C. Zaprto.
Nazionale 16.00 «Paperino & Compa­

ny». Barvni Walt Disneyev film- 
Excelsior 16.00 «La polizia chiede 

aiuto». Barvni film. Igrajo Giovan­
na Ralli, Claudio Cassinelli. Mano 
Adori, Franco Fabrizi. Prepove­
dano mladini pod 14. letom. 

Grattacielo 16.00 «Il colonnello Butti- 
glione diventa generale». Barvni » 
bavni film, v katerem igrata Aldo 
Maccione in Jacques Dufilho.

Fenice 16.00 «Il bestione». Michel 
Constantin, Giuseppe Maffioh m 
Giuliana Calandra. Barvni Mm- 
Prepovedano mladini pod 14. letom- 

Eden 16 30 «Flavia la monaca mussul­
mana». Barvni film. Igra Florin 
Bolkan. Prepovedano mladini po® 
18. letom.

Ritz 16.00 «A muso duro». Barvni 
film. V filmu igra glavno vlogo 
Charles Bronson, Linda Cristal. 
Lettieri. .

Aurora 16.30 «Oh! Calcuta!» Barvni 
film. Prepovedano mladini pod 1 • 
letom

Capito! 16.30 «Fiore di carne». Barv­
ni film. Prepovedano mladini P0® 
18. letom. ,

Cristallo 16.30 «II sergente Rompi- 
glioni». Barvni zabavni film, v k® 
terem igra Franco Franchi.

Impero 16.00 «Jesus Christ Superstar»- 
Barvni film za vse.

Filodrammatico 16.30—22.00 «Provoca 
zione». V glavni vlogi Ann BaU- 
Barvni film.

Moderno 16.30 «I guappi». llP*}0 
Claudia Cardinale, Franco Nero m 
Fabio Testi. Barvni film. Prepove­
dano mladini pod 14. letom. Kinl)' 
dvorana je obnovljena. ..

Ideale 16.30 «30 Winchester per 11 
diablo». Igrata Clark Mohner 10 
Topsy Collins. Barvna kavbojka. 

Vittorio Veneto 17.00 «Così bello, c® 
sì corrotto, così conteso». Krimkiar 
ka. Igra H. Berger.

Astra 16.00 «La guerra dei mondi»- 
Igrata J. Barry in A. Robinst®- 
Barvni film.

Abbazia 16.30 «Angeli con la pistola»- 
Režija Frank Capra, v glavni vlo­
gi Glen Ford in Bette Davis. Bari 
ni film.

Mignon 16.00 Serija znanstvenofanta­
stičnih filmov: «Abbandonati nello
spazio». Igra Gregory Peeck.

Volta - Milje 17.00 «Senza ragione»- 
Igrajo Franco Nero, Telly Savalas 
in Mark Lester. Barvni film.

ŠOLA GLASBENE MATICE 
Sprejmemo dijake za pouk pihakiib 

instrumentov z namenom ustanovitve 
mladinskega ansambla.

Vpišejo se lahko tudi mlajši član: 
godb na pihala, ki želijo izpopolnit* 
svoje znanje.

V novem šolskem letu ustanavlja­
mo tudi tečaj za Orff histrumentaril 
namenjen najmlajšim.

RAVNATELJSTVO

Župan zgoniške občine sporoča, d® 
bo vpisovanje v občinska otroška 
vrtca v Zgoniku in Gabrovcu za šol­
sko leto 1974-75 še danes, 19. septem­
bra, od 9. do 12. ure v prostorih 
omenjenih otroških vrtcev. Pouk se 
bo pričel v ponedeljek, 7. oktobra 
i974, ob 9. uri.

V začetku šolskega leta 1974-75 bo­
do odprli nov občinski otroški vrtec 
v prostorih Dijaškega doma v Ul- 
Ginnastica. Vpisovanje otrok bo do 
vključno sobote, 21. t.m., od 9. do 
11. ure, in sicer v prostorih otroške­
ga vrtca v Ul. Vittorino da Feltro 
štev. 8.

Do istega dne — od 8.30 do 12. ure 
— bodo vpisovali otroke tudi v šol­
ske vrtce ONAIRC. Do 30. septem­
bra bodo v vsakem vrtcu razobesili 
spisek sprejetih in, kolikor bi jil1 
bilo nad 35, spisek zavrnjenih otrok- 
Vodstvo ONAIRC sporoča, da zapa­
de rok za izročitev prošenj, ki s® 
nanašajo na oprostitev plačevanja O" 
skrbovalnine, dne 5. oktobra.

šolsko skrbništvo sporoča, da so 
bile včeraj objavljene dokončne pred­
nostne lestvice prosilcev za poverje­
na mesta za nedoločen čas na sred­
njih šolah s slovenskim učnim jezi­
kom za šolsko leto 1974-75. Lestvice 
bodo na vpogled 10 dni vsak dan 
od 10. do 12. ure na znanstvenem 
liceju s slovenskim učnim jezikom 
«France Prešeren», Vrdelska cesta 
št. 13/1.

LEKARNE V OKOLICI
Boljunec (tel. 228-124), Bazovica (tel. 
226-165): Opčine (tel. 211-001); Pro­
sek (tel. 225-141); Božje polje — 
Zgonik (tel. 225-596); Nabrežina (tel. 
200-121); Sesljan (tel. 209-197); Zav­
ije (tel. 213-137); Milje (tel. 271-124).

sena!
BANCA Dl CREDITO Dl TRIESTE 
TRŽAŠKA KREDITNA BANKA

S. P. A.
TRST - ULICA F. FILZI ID - '"SZ G1-AA0

URADNI TEČAJ BANKOVCEV

Ameriški dolar 660,50
Funt šterling 1530,—
Švicarski frank 221,20
Francoski frank 137,65
Nemška marka 249,20
Avstrijski šiling 35,20
Dinar: debeli 39,50

drobni 39,50

MENJALNICA
vseh tujih va/ut

Izleti
Zaradi velikega zanimanja članov 

za izlet v Prekmurje in Kumrovec, 
je odbor Kmečke zveze sklenil pri­
rediti še en izlet z enakim progra­
mom v dneh 19. in 20. oktobra, se­
veda če bo dovolj prijavljenih.

Vpisuje tajništvo v Ul. Cicerone 
8/b vsak dan od 8.00 do 14.00 ure. 
ob četrtkih pa od 8.00 do 12.00 m 
od 15.00 do 18.00. do vključno 5. ok­
tobra. Tajništvo Kmečke zveze.

SPDT vabi tržaške planince na sre­
čanje zamejskih planinskih društev, 
ki bo v nedeljo. 22. septembra, v 
organizaciji PD Celovec na Bleščeči 
planini pod Jepo na Koroškem. Koča 
SPD Celovec je dosegljiva iz Pod- 
kloštra (Amoldstein) po Rožanski 
magistrali do Zgornjih Borovelj (O- 
berfernach), kjer se pri hotelu Mit- 
tagskogel odcepi cesta za Kopanj 
(Kopain); od tu je še 1 ura peš hoje.

PD Rdeča zvezda iz Saleža obve­
šča vse udeležence izleta na Gorenj­
sko, da bo odhod avtobusov v ne­
deljo, 22. t.m., ob 6. uri. Prva po­
staja bo v Samatorci, naslednje pa 
v Saležu, Zgoniku, Repniču in Bri- 
ščikih.

Ob 2. obletnici smrti nepozabnega

BORISA ZOBCA
'e ga z ljubeznijo spominjajo žena Fulvia, sinova Loris in Erik, 
oče Ivan, sestra Marta z možem, družina Paiusco ter drugo so­
rodstvo.

Boljunec, 19. septembra 1974
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«ARGENTINCA» CICI IN PEPKA NAVDUŠENA OB ČETRTEM OBISKU

Prekrasne poletne počitnice 
v najlepših vaseh na svetu

V Buenos Airesu živitu 46 let ■ Cigi je doma s Kontovelu 
Pepca pa s Proseka * 29. septembra se vrneta čez ocean

Za izseljenca, ki živi daleč od 
domačega kraja, predstavlja vrni­
tev v rojstno vas izreden dogodek. 
i>reca je še toliko večja, če najde 
od povratku znance in prijatelje, ki 
ga prisrčno sprejmejo, kot so Kon- 
tovelci in Prosečani sprejeli Alojza 
oubana in njegovo ženo Pepko Čuk, 
« ze 46 let živita v glavnem mestu 
Argentine, Buenos Airesu.

«Vsi .vaščani in znanci, posebno 
pa naši sorodniki, ki jih je tu nad 
' : 50 naju res toplo sprejeli,» sta 
mi povedala 68-letni Alojz - Gigi in 
M-letna Pepka, k j sem ju pred krat- 
mm obiskal na Proseku, kjer sta go­
sta pri Domenil Ukmarju.

Ko sem ju vprašal, kdaj in zakaj 
sta se odpravila v svet, mi je Gi- 
gi takoj pojasnil, kako je bilo:

«S Konto vela sem odšel 1928. leta, 
aer je bilo tu res neznosno. I- 
mel sem trdno voljo za delo, ven- 
dar, pa ga nisem mogel na noben 
način najti. Poleg tega je bil to 
eas, ko so nas Slovence fašisti pre- 
ganjali kot živino in tako sem se 
določil, da bom iskal sreče preko 
dceana. Odplul sem z ladjo «Belve­
dere» in prišel v Buenos Aires šele 
P° 31 dneh potovanja.

Delo sem si kar kmalu našel: bil 
sem zidar, že nas!edn5e leto pa je 
Prišla z lad;o «Giulio Cesare» v Ar­
gentino tudi Penka. «Razumela» sva 
se že prej, zato sva se tudi kmalu 
Poročila.»

«Pa sta imela stike z drugimi slo­
venskimi izseljenci?»

«Vsako soboto in nedeljo», mi je 
Povedala Pepka, «sva zahajala v 
slovensko društvo Ljudski oder. Že 
veliko let sva tudi včlanjena v tem 
društvi, ki ima približno 400 čla­
nov, obenem na veliko več simpa- 
tizantov: predvsem primorskih iz­
seljencev. Društvo je imelo še pred 
kratkim svoie pevce, danes pa i- 
•narno le otroški pevski zbor in tu­
di tamburaškega. Prav pred nedav­
nim so nam poslali iz Ljubljane, po 
.jugoslovanskem konzulatu, 12 in­
strumentov in nekaj krasnih narod­
nih noš, kar je bila za nas velika 
pr'dobite v.

Nekajkrat na leto prirejamo v dru­
štvenih prostorih «asado a la crejo- 
ya», to je pojedino, na katero pri­
de nad 500 ljudi. Vsakokrat pova­
bimo tudi jugoslovanskega konzula 
v Buenos Airesu ter pevovodjo Ku- 
bika, ki nam s svojim pevskim zbo­
rom priredi lepe nastope.»

«Bi rada ostala na Kontovelu ozi­
roma Proseku?»

«Seveda bi,» je nadaljevala Pep-

V vr.

Gigi Suban

ka. «Tu je vse tako domače in 
prijetno. Vendar pa sva že preveč 
navezana na najin dom in otroke 
v Argentini. Z nama živi tudi 43- 
letna ..čerka Nelida, ki je poroče­
na s sinom izseljenca iz Calabrie. 
Njen mož rad pride v naše dru­
štvo, poleg tega pa tudi poje in to 
v slovenščini. Nelida ga je namreč 
kar precej naučila. Imava tudi sina, 
Alberta, ki mu je 33 let in ki je 
arhitekt. Tudi on je poročen in ima 
že tri otroke.»

«Kdaj pa sta prišla na obisk v do­
mače kraje?»

Tokrat mi je odgovoril Alojz: «Do­
spela sva 17. junija in sicer z le­
talom. Tu sva torej že 3 mesece 
in zato se bliža odhod. Vrneva se 
29. septembra.

To je že najin četrti obisk. Prvič 
sva prišla točno pred dvajsetimi le­
ti, drugič leta 1962, nato še leta 
1968. Letos sva imela posebno sre­
čo: doživela sva dve obletnici in 
praznovanji: 50-letnico športnega
društva «Primorje» in 70-letnico pro- 
seške godbe na pihala! Med toli­
ko slovenskimi ljudmi sva se odlič­
no počutila.

Odkar sva dospela, sva obiskala 
že veliko krajev po Italiji in Jugo­
slaviji, posebno pa po Sloveniji. 
Preteklo nedeljo sva bila s sorod­
niki po Istri in Dalmaciji, prihod­
njo nedeljo pa naju peljejo na Šta­
jersko.

Skoraj vsak dan greva na obisk 
kakemu znancu ali sorodniku in 

ako nama, na žalost, čas prehitro 
ineva. Počutiva se izredno dobro, 

a zdi se nama, da sva prispela ko­
maj včeraj___»
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IZLET KMEČKE ZVEZE V PREKMURJE

Urnik odhodov avtobusov
Kmečka zveza obvešča člane, ki 

so se prijavili za izlet, da bodo 
odhodi v soboto, 21. t.m. zjutraj 
Po naslednjem razporedu.

Poleg imena je navedena šte­
vilka sedeža za vsakega izletnika.

AVTOBUS ŠTEV. 1

DOLINA: ob 6.00 
(zadružna gostilna)

1. PANGER Vincenc 11
2. RASONI Notburga 12
3. PRASELJ Stanislav 30
4. SLAVEC Josip 41
5. SANCIN Josip 15
6. SANCIN Gizela 16
7. SANCIN Ivan 19
8. SANCIN Marija 20
9. SANCIN Josip 4

10. PAROVEL Maksimiljan 43
H. OTA Maks 7
12. OTA Marija 8

BOLJUNEC: ob 6.10 
(na trgu)

1. PEČENK Angel 29
2. OTA Karel 14
3. OTA Emilja 13
4. OTA Josip 10
5. OTA Rozalija 9
6. ZERIALI Darinka 32
7. ZERIALI Ladislava 31
8. BOLČIČ Josip 6
9. BOLČIČ Ana 5

10. ZERIALI Silvester 44

BORŠT: ob 6.15
(na pokraj. cesti — avtob. postaja)

1. KOSMAČ Niko
2. ZERIALI Ana
3. ŽERJAL Ljudmila
4. ŽERJAL Avgust
5. COR BATTI Viktor
6. CORBATTI Antonija

KLJUČ ob 6.20

1. COK Angela
2. GOMBAČ Marija
3. GOMBAČ Anton
4. GOMBAČ Karlo

TRST: ob 6.3.r.
(pred sodiščem)

1. GRGIČ Srečko
2. GRGIČ Ivana 

CARIS Josipina 
BISLACCHI Giacomo 
BISIACCHI Agata 
ŠVARA Josip 
ŠVARA Giudita

8. SANCIN Marija
9. SANCIN Quirino

10. CIVARDI Zora
11. VECCHI Lidija
12. ČOK Anton

AVTOBUS ŠTEV. 2

BAZOVICA: ob 6.00 
(pri cerkvi)

1. CRISMANI Karlo
2. CRISMANI Marija

3.
4.
5.
6. 
7.

42
28
27

3
23
24

40
39
18
17

34 
33

1
38
37
22
21
36
35
25
26 
45

18
17

3. KALC Anton 29
4. PEČAR Josip 27
5. PEČAR Marija-Marta 28
6. GUSTINČIČ Franc 39
7. GUSTINČIČ Josipina 40

PADRIČE: ob 6.10 
(avtobusna postaja)

1. GREGORI Stanislav 30
2. KALC Evgen 6
3. KALC Evgenija 5
4. CALZI Rudolf 14
5. CALZI Marija 13
6. GREGORI Boris 26
7. GREGORI Antonija 25

OPČINE: ob 6.15

1. GUŠTIN Alfonz 1
2. BIZJAK Valentin 2
3. PERSI Angel 38
4. PERSI Frančiška 37

PROSEK: ob 6.20

1. BOGATEČ Emil 45
2. DANEO Ernest 41
3. ZAVADLAL Ivan 44

GABROVEC: ob 6.25

1. FURLAN Josip 31
2. FURLAN Celestina 32

SALEŽ: ob 6.30

1. GRILANC Karel 9
2. PERČIČ Jože 12
3. PERČIČ Nada 7
4. PERČIČ Silva 8

BAJTA: ob 6.35

1. SUBAN Olga 10

ŠEMPOLAJ: ob 6.40

1. LEGIŠA Stanislav 34
2. LEGIŠA Roza 33
3. LEGIŠA Stanislav 35
4. LEGIŠA Glicerja 36

NABREŽINA: ob 6.45 
(avtobusna postaja)

1. CAHARIJA Stanislav 15
2. CAHARIJA Valerja 16
3. PERTOT Ignacij 22
4. PERTOT Marija 21
5. PERTOT Ludvik 19
6. PERTOT Štefanija 20

KRIŽ: ob 6.50 
(avtobusna postaja)

1. KOŠUTA Egidij 23
2. GUŠTIN Verena 24
3. CANZIANI Slavica 43
4. CANZIANI Edvard 42

Posebej opozarjamo vse izletni­
ke, da se prepričajo, da imajo 
dokumente v redu, to se pravi 
veljavne potne liste ali osebne 
izkaznice (za tiste, ki so vpisani 
na kolektivnem potnem listu).

Tajništvo KZ

Pepka Suban

«Nameravata še kaj priti?»
«Rada bi. Oba sva še pri trdnem 

zdravju in zato upava, da bova še 
prišla. Na vsak način pa namerava 
obiskati te kraje tudi najina hči Ne­
lida, ki je prišla z nama pred šesti­
mi leti, in ki je bila zelo navduše­
na nad našimi vasmi.»

Preden sem ju pozdravil in jima 
zaželel ponoven povratek, mi je Gi­
gi rekel:

«Napiši tudi, da sva zelo hvalež­
na vsem sorodnikom ter vsem Kon- 
tovelcem in Prosečanom, da so nam 
omogočili prekrasne počitnice v naj­
lepših vaseh na svetu!»

DANES IN JUTRI V VIDMU

Dvodnevno srečanje 
o tehničnih zemljevidih 
in o kartografiji

Danes se prične v videmski pa­
lači na Trgu P. Diacono zanimivo 
dvodnevno srečanje o tehničnih 
zemljevidih naše dežele, ki ga pri­
reja deželni odbor za načrtovanje 
in proračun. Na srečanju bodo sode­
lovali najvidnejši italijanski izve­
denci s tega področja, ker bodo 
med drugim tudi uradno predsta­
vili tehnične zemljevide, ki pred­
stavljajo zaenkrat le videmsko pod­
ročje.

Srečanje bo otvoril ob 9. uri pod­
predsednik deželnega odbora in od­
bornik za načrtovanje in proračun, 
Francesco De Carli, ki bo orisal 
pomen tehničnih zemljevidov. Za­
tem bo predsednik deželnega odbo­
ra za tehnične .zemljevide prof. 
Antonio Marussi predaval o zgodo­
vinskem razvoju kartografskega 
področja in bo ocenil pomen novih 
zemljevidov.

Srečanje bo razdeljeno na tri 
dele. Prvi bo posvečen znanstve­
nim in tehničnim problemom, dru­
gi organizacijskim in operativnim, 
zadnji pa možnostim nadaljnega 
razvoja na kartografskem področju.

Na koncu današnjega dne bodo 
podelili diplome udeležencem prve­
ga deželnega tečaja za specializa­
cijo v topografiji in kartografiji.

Obenem bodo danes odprli v pro­
storih občinske palače dve razstavi: 
eno o zgodovinskem razvoju kar­
tografije v deželi Furlaniji - Julij­
ski krajini, drugo pa o tehničnih 
in znanstvenih pripravah.

Grožnje o ukinitvi 
zasebnih avtobusnih 
prog s 1. oktobrom

Predsednik deželnega odbora odv. 
Comelli je včeraj sprejel deželne 
predstavnike ANAC (vsedržavne 
zveze zasebnih avtobusnih podjetij), 
ki jih je vodil deželni predsednik 
Tavoschi. Predstavniki ANAC so 
med sestankom, ki mu je prisost­
voval deželni odbornik za prevoze 
in promet Cocianni, orisali težaven 
položaj, v katerem so se zasebna 
podjetja znašla zaradi deželnega za­
kona o prevozih. Težave izvirajo v 
prvi vrsti iz dejstva, da sloni ce­
lotno breme za izplačevanje oseb­
ja na podjetjih samih. Tega pa 
podjetja ne morejo kriti in se zato 
soočajo s hudim deficitarnim sta­
njem. Predstavniki Vsedržavne zve­
ze zasebnih avtobusnih podjetij so 
deželnemu predsedniku med drugim 
tudi izjavili, da bodo v primeru, 
če deželna uprava ne bo spremenila 
svojih sklepov v tem pogledu, pri­
siljeni ukiniti avtobusni promet s 
1. oktobrom, dnem, ko bo prešel 
v veljavo deželni zakon o prevo­
zih.

Predsednik Comelli je s svoje 
strani poudaril, da je deželna u- 
[prava s tem zakonom naredila ve­
lik finančni napor, da bi harmo- 
hično rešila vprašanje prevozov, 
pbenem je dejal, da si deželna 
Uprava ne bo prevzemala drugih 
finančnih bremen tudi zato, ker ni 
žakladno ministrstvo pripravljeno 
Uriti nadaljnih stroškov. Vsekakor 
je predsednik izrazil upanje, da bi 
podjetja premostila te težave ter za- 

I gotovil svojo pripravljenost, da o 
Uean še razpravlja s pristojnim od- 
borništvom.

Nalezljive bolezni 
v tržaški občini

Zdravstveni funkcionar tržaške 
občine javlja, da so v obdobju med 
9. in 15. septembrom zabeležili na­
slednje nalezljive bolezni: 1 primer 
škrlatinke, 1 primer (izven občine) 
tifusne mrzlice, 3 primere noric, 
3 primere vnetja priušesne mrene, 
2 primera (1 izven občine) srbe­
čice in dva primera nalezljivega 
vnetja reber.

STATISTIČNI PODATKI «URADNO» DOKAZUJEJO DRAGINJO

Zimska oblačila in obutev bomo 
plačevali precej dražje kot lani

V primerjavi z lanskim razdobjem so se cene v Go- 
rici v drugem trimesečju povečale za 16,8 odstotka

V biltenu trgovinske zbornice so 
objavljeni zanimivi podatki o vi­
šanju življenjskih stroškov. Tokrat 
so strokovnjaki obdelali trimeseč­
je april-junij 1974. Statistični po­
datki so sicer nekoliko zastareli, 
kajti podatki, ki smo jih v našem 
listu objavili pred nekaj tedni o 
višjih cenah prehrambnih izdelkov, 
so novejši in popolnejši. So stati­
stični podatki o drugem letošnjem 
trimesečju zanimivi s primerjavo z 
onimi v splošnem državnem me­
rilu.

V primerjavi z drugim trimeseč­
jem lanskega leta so se stroški za 
prehrano na Goriškem povišali <,a 
11,7 odstotka, za oblačila za 22 
odstotkov, za elektriko in kurjavo 
za 41,3 odstotka, za najemnine za 
2,1 odstotka, za razne službe pa 
za 22 odstotkov. V celoti so se stro­
ški letošnjega drugega trimesečja 
v primerjavi z lanskim podobnim 
razdobjem zvišali za 16,8 odstotka.

Ti podatki so v marsičem podob­
ni onim v vsedržavnem merilu, 
obstajajo pa majhne razlike. Za 
prehrano so se stroški v državnem 
merilu zvišali v istem razdobju za 
13,9 odstotka, za oblačila za 16,6 
odstotka, za elektriko in kurjavo 
za 38,5 odstotka, za najemnine za
2.3 odstotka, za razne službe pa za
20.3 odstotka. V celoti je bil vsedr­
žavni indeks 16 odstotkov več kot 
lani.

Podrobnejši podatki za Gorico ka­
žejo, da je bila razlika v prodaj­
nih cenah na drobno najnižja v 
maju (15,7), naj višja pa v juniju 
(17,4).

Kot smo že omenili, so ti podat­
ki ob koncu tretjega trimesečja že 
precej zastareli in neaktualni. Zla­
sti cene živil so se po povratku 
ljudi s počitnic precej zvišale, se­
daj ko gledamo v izložbe trgovin 
z oblačili in obutvijo novodospele 
jesenske in zimske modele, lahko 
ugotovimo, da so cene v primerja­
vi z lanskimi precej poskočile, ta­
ko da bo letošnjo zimo predstav­
ljal nakup oblek in obutve za mar­
sikatero družino pravi problem.

terenu, ki je ob dežju «poplavljeno 
področje». S tem v zvezi je sekcija 
PSI v Krminu izdala poročilo jav­
nosti, v katerem graja občinsko u- 
pravo, da ni znala pravočasno ure­
diti dostopnih poti do novega ko­
lodvora.

Svetovalci KP1 
za pomoč bolnim 
na ledvicah

Komunistični svetovalci so našlo 
vili pokrajinskemu predsedniku 
pismo, v katerem ga obveščajo, da 
potrebujeta dva občana v škocija- 
nu ob Soči precejšnje denarno po­
moč, ker morata v Belgijo in v 
Francijo, v specializirano bolnišnico, 
na presaditev ledvic. Komunistični 
svetovalci menijo, da je treba dati 
na dnevni red seje pokrajinskega 
sveta vprašanje denarne podpore 
prizadetima občanoma in vsem ta­
kim, ki bi se znašli v istem po­
ložaju.

Novi parkirni prostori 
na Trgu Julia

Na Trgu Juha (nekdanjem Sene­
nem trgu) so v teh dneh uredili 
prostor za parkiranje nekaj desetin 
avtomobilov in motorjev. Prostor so 
uredili tako, da ne bo težkoč za 
promet, ki je sicer na tem. od 
glavnega avtomobilskega prometa 
nekoliko odmaknjenem trgu, le pre­
hodnega značaja.

Prostor bodo s pridom uporablja­
li ob začetku šolskega leta tako pro 
fesorji kot dijaki italijanske realne 
gimnazije, ki ima svoj sedež prav 
na tem trgu in tudi bližnje sloven­
ske nižje srednje šole, ki je kakih 
sto metrov stran v Ulici Randaccio.

Protest PSI zaradi cest 
pred postajo v Krminu

V Krminu so v torek odprli novo 
železniško postajo. Stavba je čisto 
nova, naprave v njej tudi, obstaja 
pa nevšečnost v tem, da je treba 
priti do nove stavbe po neurejenem

Izlet obrtnikov 
na sejem v New York

Deželna ustanova za obrt priprav­
lja študijski izlet v New York. Ta 
izlet bodo izvedli ob priliki od­
prtja razstave dveh združenj izde­
lovalcev stolic iz San Giovanni ob
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DREVI OB 22.10

V «Četrtkovih razgledih» 
oddaja o Goričanih

Drevi ob 22.10 (21.10 po jugo­
slovanskem času) bo ljubljanska te­
levizija predvajala v «četrtkovih 
razgledih oddajo z naslovom: «Go­
ričani». Podnaslov oddaje pa je 
nekoliko daljši in se glasi: «Današ­
nja oddaja je namenjena goriškim 
Slovencem. V glavnem gre za gori- 
ške meščane slovenskega porekla, 
ki delujejo in kujejo načrte in ki 
se ne nameravajo ukloniti raznaro­
dovalnemu pritisku». Oddajo v bar­
vah je pripravil novinar Ivo Vajgl.

Ekipa RTV Ljubljana se je v 
našem mestu mudila več dni v 
prvi polovici avgusta in posnela 
ter intervjuvala nekatere predstav­
nike slovenske kulture, športa, mla­
dine in družbeno-političnih organi­
zacij. O problemih Slovencev na 
Goriškem so najprej spregovorili 
člani Mladinskega krožka, Dušan 
Križman, Rudi Pavšič, Martin To- 
mažinčič, Igor Komel in David So- 
šol. O mladinski dejavnosti je spre­
govorila Elijana Bensa, o kulturi 
mladi umetnik Ace Mermolja, rav­
natelj slovenskega Dijaškega doma 
Edmund Košuta je spregovoril o 
važnem poslanstvu te ustanove, 
Ivo Marinčič je govoril o borbi 
Slovencev proti fašizmu včeraj in 
danes, prof. Rado Bednarik je ana­
liziral politični in kulturni boj slo­
venske skupnosti. Prof. Milko Re- 
ner je nakazal potrebo o popisu 
slovenskih spomenikov, prof. Karel 
Černič in Dario Stasi sta govorila 
o nastanku nove, dvojezične, knji­
garne. Marija Ferletič je govorila o 
razlaščanju naše zemlje, odv. Peter 
Sanzin je spregovoril o boju Slo­
vencev za enakopravnost, Gorazd 
Vesel pa o vlogi, ki jo bo imel 
Kulturni dom v Gorici.

Oddajo bodo kasneje, vedno v 
barvah, ponovili v italijanščini po 
koprski televiziji.

Pelizon je skupno z drugim pajda­
šem, ki je zbežal, ukradel dve ko­
lesi «graziella» v Ulici Cipriani v 
hiši štev. 49. Dva nepridiprava sta 
v zvezi povzročila takšen hrup, da 
se je zbudil stanovalec v pritlič­
nem prostoru Ferruccio Godeas, ki 
je Pelizona ulovil in ga izročil a- 
gentom. Drugi mladenič pa je zbe­
žal z ukradenim kolesom.

Zaradi padca z drevesa se bo mo­
ral 11-letni dijak Nevjo Legiša iz 
Medje vasi zdraviti v tržiški bol­
nišnici 40 dni. Zdravniki so mu 
ugotovili možganski pretres in zlom 
čeljusti.

Razstave

Nadiži (CONSEG in GESSEF) V 
največjem mestu ZDA bodo stolarji 
iz vse naše dežele skušali z raz­
stavo pridobiti še več klientov kot 
jih imajo sedaj. ESA priredi izlet 
z letalom in vabi nanj tudi druge 
obrtnike, ki imajo morebitne trgov­
ske interese v menjavi z ZDA. De­
želna ustanova za turizem bo dala 
izletnikom določeni prispevek. Za 
informacije in vpis naj se zaintere­
sirani obrtniki obrnejo na urad 
ESA, Videm, Viale Venezia 100. do 
25. septembra letos.

• V števerjanu se nadaljuje športni 
teden, ki ga prireja športno združenje 
«Brda» Do sedaj so se mladi iz te 
vasi pomerili v nogometu in namiz­
nem teniru. Drevi, s pričetkom ob
20.30, bo na vrsti tekmovanje v stre­
ljanju z zračno puško. Tekmovanja 
se lahko udeležijo fantje, dekleta in 
mlajši. Jutri bo na sporedu kolesar­
sko tekmovanje za mlajše in odrasle.

V TOREK ZVEČER NA GORIŠKEM GRADU

USPEL PESTER KONCERT 
« VACUO VIH UČITELJIC»

Zbor je z goriškžui nastopom pričel turnejo po Italiji
Pred par tedni so nas «Madriga­

listi» iz Brna» opozorili na bližajočo 
se jesensko zborovsko «trgatev», 
se pravi na Seghizzijevo tekmovanje 
v Gorici: to je bil nadvse prijazen 
uvod v glasbeno razpoloženje te 
manifestacije.

Predsinočnjim pa smo imeli na 
goričkem gradu v gosteh — in to 
na predvečer manifestacije same — 
«Vachov zbor moravskih učiteljic 
iz Brna». Zbor poznamo pobliže od 
l. 1968, ko je v Arezzu prejel drugo 
nagrado. Zbor nam je priredil kon­
cert, ki bi ga najraje poslušali na 
obroke. Šlo je za repertoar, ki je 
obsegal vsakovrstne zvrsti iz «raz­
nih krajev in časov». V prvem delu, 
ki je trajal približno poldrugo uro 
smo v prenatrpanem in razmetanem 
časovnem zaporedju slišali skladbe 
čeških skladateljev od Smetane do 
Martinuja, Foersterja, Kolika in 
drugih, zraven pa še nabožno glas­
bo v sestavkih Obrechta, Palestrine, 
Orlanda di Lassa ter neznanega 
francoskega renesančnega sklada­
telja. Le stežka smo se privadili 
takšnemu preskakovanju in hitenju.

V drugem delu je program pred­

videval številne skladbe italijanskih 
avtorjev od Bellassia do Denteile 
in Pilatija ter ljudske moravske 
pesmi v priredbi Bokale, Stepana 
in Veselya. ki je zbor dirigiral.

Ob tako «preobloženi mizi» nismo 
utegnili okusiti vseh zborovskih pr­
vin, kakor bi si želeli. Kljub temu 
smo v prvem delu programa raz­
brali poseben posluh za domače 
skladatelje. Še bolj kot Smetanovi 
klasični «zbori» so nas presenetile 
Martinujeve in Foersterjeve stva­
ritve in pa Kalikov «Otroški svet». 
Tu se je zbor razodel kot nekaka 
nepretrgana zveneča vibracija go­
dal, pri tem še gibčna in polna in 
zdaj lirično zdaj dramatično raz­
položena. Manj prepričljivo so se 
izpele polifonske partiture: ponekod 
zavlačene, ponekod zvočno preoble­
čene.

V drugem delu so se «zborovalke» 
preoblekle v narodne noše. Zgleda, 
da so se pri tem sprostile: v živah­
nih, a zahtevnih sestavkih so nas 
prepričale, da gre za zbor, ki je 
še poln mladostnega zanosa.

ZAKLJUČEK SHODA O MADRIGALU

S tekmovanjem v polifoniji 
pričetek tekmovanja «Segbizzi»

Mešani in ženski zbori bodo nastopili drevi ob 21. uri

V palači Attems na Kornu so se 
včeraj zaključile razprave v okvi­
ru petega shoda posvečenega zbo­
rovskemu petju. Dopoldne sta spre­
govorila Romun Boris Cabasnian in 
Avstrijec Walter Pas. Cabasnian je 
govoril o tehničnih in didaktičnih 
aspektih madrigalov v 16. stoletju 
ter se je zlasti zadržal pri sklada­
telju Monteverdeju, ki ga je imeno­
val za tvorca dramatičnega madri­
gala. Avstrijec Pas pa se je za­
držal pri kritiki madrigalov ter je 
govoril zlasti o repertoarju zborov, 
ki pojejo madrigale. Popoldne sta 
spregovorila Madžar Tibo Szabo in 
Bolgar Georgij Robev, nakar so 
sprejeli zaključke.

Danes zvečer se prične 13. tek­
movanje pevskih zborov, ki ga pri­
reja «Seghizzi». Na nastopih, ki bo­
do v veliki dvorani UGG, bodo 
najprej peli polifonske skladbe. S 
pričetkom ob 21. uri se bodo zvr­
stili naslednji mešani zbori : S. Igna­
zio pod vodstvom Stanislava Jerici- 
ja, Melodiae iz •Trsta pod vodstvom 
Marie Susovsky Semeraro, Candot- 
ti iz Codroipa (Gilberto Pressacco), 
Montasio iz Trsta (Mario Macchi), 
Santa Maria Maggiore iz Trsta 
(Vittoriano Maritan). Sledil bo na­
stop dveh ženskih zborov iz Ma­
džarske in iz Romunije.

Lojze Spacal 
razstavlja v Gradišču

Znani tržaški rojak, slikar Lojze 
Spacal, razstavlja te dni svoja de­
la v Gradišču. Razstavo so prire­
dili v enoteki «La Serenissima» in 
je, odkar so tu pričeli prirejati 
razstave, stota po vrsti. Lep jubi­
lej za ta razstavni prostor in prire­
ditelji so za to priliko izbrali v 
svetu znanega in priznanega sli­
karja. Spacalova razstava bo od­
prta do 12. oktobra. Enoteka je od­
prta vsak dan od 10. do 13.30 in 
od 16. do 24. ure. Ob ponedeljkih 
ves dan in torkih zjutraj pa je za­
prta. Obiskovalci bodo lahko zdru­
žili ogled Spacalove razstave s po­
kušnjo kozarčka dobrega vina, saj 
majo v tej enoteki na prodaj naj­
boljša vina iz vse naše dežele. U-

V galeriji «Il Torchio» v Ul. Ma- 
meli je te dni odprta razstava be­
neškega slikarja Uga Battaglie. Od- rejena je v stavbi, kjer so v času 
prta bo do 30. septembra. I beneške zasedbe Gradišča imeli svoj

sedež namestniki beneške republike, 
t. j. providurji.

Razstava marin 
Alberta Sirka 
v Novi Gorici

V galeriji Meblo v Novi Gorici 
bodo jutri ob 18. uri odprli, na po­
budo ZKPO v Novi Gorici, razsta­
vo marin pokojnega kriškega slikar­
ja Alberta Sirka. Razstavljenih bo 
34 slik, olj, akvarelov in risb tr­
žaškega rojaka, ki so last zasebni­
kov v Sloveniji. Izbrali so jih po 
retrospektivni razstavi, ki je bila 
leta 1972 ,ob 25-letnici Sirkove smrti 
v Piranu.

Ob otvoritvi bo med drugimi spre­
govoril indi Sirkov prijatelj Bogo­
mil Gerlanc, nekai pesmi bo zavel
Goriški oktet, recitiral i>a bo član 
gledališča Iztok Jereb.

Razstava bo odprta ob delavnikih 
od 8- do 19. ure do ID. oktobra.

® Na oglasni deski šolskega skrb­
ništva v Gorici je objavljena pred­
nostna lestvica začasnih ravnate­
ljev v srednjih šolah za šolsko le­
to 1974-75. Morebitni prizivi se lah­
ko vložijo v roku tridesetih dni.

V Ulici Duca D'Aosta se je vče­
raj popoldne laže ponesrečila 34- 
letna gospodinja Giuseppina Cava 
iz Gorice, Ulica Ortigara 9. Žen­
ska se je s kolesom vozila iz sre­
dišča mesta proti Štandrežu. ko je 
pri hišni številki 44 trčila v vrata 
alfe romeo GO 71097, last Agostina 
Tacchinardija iz te ulice. Ta je 
namreč parkiral avtomobil ter odprl 
vrata, ne da bi pogledal, če je pro­
sta pot. Gavo so v bolnišnici spre­
jeli na 5-dnevno zdravljenje.

Izleti
Slovensko planinsko društvo Gorica 

vabi planince na 3. srečanje zamej­
skih planinskih društev, ki bo v ne­
deljo, 22. t.m., pod pokroviteljstvom 
Slovenskega planinskega društva Ce­
lovec na Bleščeči planini nad Ari- 
bovo pečjo.
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Obnavljanje prosvetnega sedeža v Štandrežu

Urnik kotalkanja 
za mladino v Doberdobu

Občina v Doberdobu obvešča za­
interesirane, da se v mesecu sep­
tembru vrši kotalkarski tečaj na 
šolskem igrišču vsako soboto po 
naslednjem umiku. Za otroke starej­
še od 8. leta, od 9. do 10.30, za 

ruge med 6. in 8. letom, od 10.30 
o 11.30; popoldne pa, vedno ob so- 
otah, od 14.30 do 16. ure, za sta- 
ejše otroke, za mlajše pa, od 16, 
lo 17.30. Oktobra bodo urnik uskla­
di s šolskimi urniki.

Aretiran Goričan 
zaradi kraje koles
V noči med torkom in sredo so 

agenti goriške kvesture aretirali in 
priprli v goriške zapore 27-letnega 
Giulia Pelizona iz Gorice, Ulica dei 
Gelsi 17.

Razna obvestila
Goriško županstvo obvešča zain­

teresirane, da bodo v prihodnjih 
dneh v pisarni za šolske zadeve na 
županstvu delili bone za knjige ti­
stim dijakom, ki obiskujejo obvezno 
šolo. Dijakom slovenske nižje sred­
nje šole «Ivan Trinko» bodo delili 
bone jutri, 20. septembra, od 9. do 
12. ure. Starši zainteresiranih dija­
kov naj se javijo z osebnim doku­
mentom.

Goriška občina obvešča, da je tre­
ba najkasneje do 25. oktobra urediti 
vsa grobišča na glavnem in vaških 
pokopališčih.

Goriška pokrajina je razpisala jav­
ni natečai za šolske podpore študen­
tom. ki so vpisani na kmetijski uni­
verzi. oziroma, ki obiskujejo kmetij­
ske tehnične zavode. Univerzitetnim 
študentom bodo podelili tri šolske 
podpore v višini 300 000 lir, medtem 
ko srednješolcem 20 podpor v višini
180.000 lir. Zainteresiranci naj naslo­
vijo prošnje na navadnem papirju 
na upravo goriške pokrajine, Korzo 
Italija 55. Vsa podrobnejša pojasnila 
daje ustrezen urad na pokrajini.

Taborniki rodu Modrega vala pri­
redijo jutri, 20. t.m., ob 20.30 v dvo­
rani prosvetnega društva «Jezero» v 
Doberdobu taborniški večer, na kate­
rem bodo prikazovali diapozitive o 
taborniškem življenju. Vabljeni učen­
ci in dijaki ter njihovi starši.

Prosvetno društvo «Oton Župan­
čič» v štandrežu, ki se skupno z 
drugimi organizacijami v vasi trudi 
za poživitev kulturno prosvetnega, 
športnega in zabavnega življenja, je 
podjetju Sgubin zaupalo ureditev

središče narodnega življenja v tem 
pomembnem delu predmestja Go­
rice. V zadnjem času so dela hitro 
stekla ter so delavci že namestili 
montažne podove, sedaj pa name­
ščajo tudi novo streho. Vzporedno

zgradbe na Pilošču, ki naj postane 1 z gradnjo teče v vasi organizirana

akcija, ki jo vodita širši in ožji 
odbor, da bi prostore čimbolj funk­
cionalno uredili in porazdelili, in da 
bi vaščani s svojimi sredstvi omo­
gočili, da bi obsežno delo čimprej 
dokončali. (Slika prikazuje pročelje 
zgradbe).

Gorica
VERDI 17.00-22.00 «l'Urlo», barvni 

film, prepovedano mladini pod 18. 
letom.

MODERNISSIMO 17.00-22.00 «Sacco 
e Vanzetti». G. M. Volontè in R. 
Cucciola. Barvni film.

CORSO 17.00-22.00 «La mia droga si 
chiama Giulia», barvni film. Jean 
Paul Beimondo in Catherine De- 
neuwe.

VITTORIA 17.30—22.00 «Pelle bianca 
per desideri neri», J. Grood, A. 
Bayner, barvni film, prepovedano 
mladini pod 18. letom.

CENTRALE 17.00-21.30 «Le tre mor­
ti del sergente Caine». G. Montgo­
mery in D. Martin. Barvni film.

Tržič
AZZURRO 18.00—22.00 «Quella sporca 

copia», barvni film.
EXCELSIOR 17.00-22.00 «Peccato ve­

niale», barvni film.
PRINCIPE 18.00—22.00 «Il mio nome 

è nessuno», barvni film.

Nova Corica
SOČA «Henrik VII.», angleški barvni 

film ob 18.00 in 20.00.
SVOBODA «Hudič v možganih», ame­

riški barvni film ob 18.00 in 20.00.
DESKLE «Paja in Jare», jugoslovan­

ski barvni film ob 19.30.
RENČE «Napad na Rommla», ame­

riški barvni film ob 20.00.
PRVAČINA «Zadnja prilika», ameriš­

ki barvni film ob 20.00.

Včeraj-danes
(z goriškega matičnega urada
ROJSTVA: Arianna Capello, Manuel 

Mauro, Alessandro Marchi, Patrizia 
Gon.

SMRTI: 47-letna delavka Silvia Cal- 
ligaris, 79-letna gospodinja Marjetica 
Komauli vd. Okroglič, 82-letni upoko­
jenec Franz Suchanek.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Danes je ves dan in ponoči dežurna 

lekarna Villa San Giusto, Korzo Ita­
lija 244, tel. 83-538.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU
Ves dan in vso noč je odprta le­

karna Alla Salute, Ulica Cosulich, 
tel. 72-480.
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Z OBČNEGA ZBORA ZDRUŽENJA JATA SPOMINI KURIRJA BORISA NA DNI PRED TRIDESETIM! LETI

slavni partizanski dnevnik
vendarle napreduje JE SEL VČERAJ PR VIC V TISK

Kako je prišel Boris iz Brkinov v italijanske partizane, kako je prišel domov in v partizane, 
odtod na področje Vojskega ■ Gradnja tiskarne in elektrarne - Tiskanje pravega časopisa

Stroški za gorivo so se močno dvignili - Šte­
vilo potnikov se je v letu dni povečalo za 
skoraj 10, blagovni promet pa za 17 odst.

MONTREAL, 18. — Danes se je 
tu začel 30. redni občni zbor zdru­
ženja «LATA», to se pravi med­
narodnega združenja letalskih družb 
za civilni promet. Glavno poroči­
lo je imel generalni ravnatelj 
združenja Knut Hammarskjoeld. 
Iz njegovega poročila zvemo, da 
je lani ves svetovni letalski pro­
met, razen sovjetskega in kitaj­
skega, imel nič manj kot 314 mi­
lijonov potnikov z «obsegom» 64 
milijard potnikov — kilometrov, to 
se pravi, da so toliko kilometrov 
preletela letala, ki pripadajo druž­
bam. vključenim v to mednarodno 
zvezo. Vsa svetovna letalska flota, 
razen že omenjenih dveh družb, 
sovjetske in kitajske, šteje 4225 le­
tal. Njihov promet znaša 73 od­
stotkov vsega svetovnega letalske­
ga prometa, iz česar posredno skle­
pamo, da odpade na sovjetski in 
kitajski letalski promet 27 od­
stotkov svetovnega letalskega pro­
meta. V združenju IATA je včla­
njenih 110 letalskih družb.

Iz nadaljnjega poročila zvemo, 
da je bil lani «umazani dobiček» 
za 2,3 odst. večji kot leto prej, 
letos pa bodo letalske družbe, 
vključene v IATA, zabeležile 3,2 
odstotka izgube, s tem pa bo sve­
tovni letalski promet zabeležil tu­
di najslabši rezultat v vsej zgo­
dovini civilnega letalstva.

Če veljajo gornje številke za fi­
nančno plat letnega obračuna, ne 
veljajo za konkreten promet. Re­
zultati namreč kažejo, da je v le­
tu 1973 flota letal, ki pripadajo 
družbam IATA, imela za skoraj 
10 odst. pontikov več kot leto prej, 
tovorni promet pa se je v letu 
dni povečal celo za 17,4 odstotka 
v primerjavi seveda z letom 1972.

Ni pa tako pozitiven tako imeno­
vani «faktor zasedbe», ki je v lan­
skem letu dosegel 49,4 odst., kar 
je pa le za 1 odstotek več kot v 
letu 1972. Iz tega izhaja, da leti­
jo letala v poprečju komaj s pol 
zasedbe oziroma še manj. Ttda 
temu so krive letalske družbe sa­
me oziroma politika civilnega le­
talstva in gradnje letal za civilni 
promet. Res je, da so velikanski 
«jeti» razmeroma ceneni, vseka­
kor cenejši od manjših letal. Vr­
hu tega je vzdrževanje teh le­
tal veliko cenejše glede na drago 
letalsko osebje. Toda vtem ko 
majhno letalo in letalo srednje 
zmogljivosti razmeroma kmalu na- 
polneš, je težko za določeno pro­
go in urnik zbrati 300 celo 400 
potnikov hkrati. To se opaža še 
posebno na progah oziroma v «tu­
nelu» čez severni Atlantik. Te 
proge so bile nekoč, še pred nekaj 
leti tiste, ki so krile slabe ali 
slabše rezultate na drugih linijah.

Danes je to drugače in zato so 
morali tudi na teh progah dvigni­
ti tarife, kajti izgube na progah 
severnega Atlantika so v letu 1973 
znašale 130 milijonov dolarjev o- 
ziroma 7,1 odstotka, vtem ko je 
znašala izguba na isti progi leta 
1972 komaj 1,7 odst. Ker se je le 
talstvo konec lanskega leta in v 
letošnjem letu znašlo pred naglim 
dvigom cen goriv ali točneje po­
vedano pred tremi dvigi cen, je 
računati, da bodo letos primanjklja­
ji v posameznih družbenih blagaj­
nah veliko večji, saj se računa 
splošna izguba v višini 300 milijo­
nov dolarjev,

Omenili smo dvig cen nafte oziro­
ma goriv. Na sedanjem zasedanju 
v Montrealu bo veliko govora o 
cenah goriva in gorivo bo nekak­
šen glavni obtoženec, glavni krivec 
morebitnih težav v svetovnem ci­
vilnem letalstvu. Treba je namreč 
vedeti, da so letalske družbe, včla­
njene v IATA, v letu 1973 porabi­
le 41 milijard litrov goriva, to se 
pravi letalskega goriva, ki je ve­
liko dražje od preprostejših go­
riv za motorje z notranjim izgo­
revanjem. Pri tolikšnih količinah 
se pozna sleherni povišek cene.
V konkretnem primeru pa se je 
cena v dvanajstih mesecih poveča 
la za trikrat. In to občutno. Cena 
kerozena je v začetku lanskega 
leta predstavljala 12 odstotkov ce­
lotnih operativnih stroškov letal­
skih družb. Po tretjem povišku cen 
pa se je delež stroškov goriva 
dvignil na 25 ali celo 28 odstotkov.

Da bi skrčili porabo goriva in 
s tem zmanjšali ta strošek, so 
pri letalskih družbah poskusili vse 
možne rešitve. Najprej so skrčili 
število poletov, s čimer so skuša­
li prisiliti uporabnike letal, da se­
dejo na njihovemu umiku in progi

najbližje letalo. Nadalje so zmanj­
šali poprečno brzino poletov, pri 
čemer je poraba goriva resnično 
veliko manjša. Končno so dvignili 
tudi letalske tarife. To pa še ni 
zaleglo, vsaj dovolj ne. V prvih 
šestih mesecih letošnjega leta so 
se tarife povečale za 13 do 19 od­
stotkov in se bodo še pred koncem 
letošnjega leta povišale za nadalj­
njih 10 do 15 odstotkov.

Vsi zgoraj omenjeni ukrepi pa 
niso mogli kriti povišanih stroškov, 
ki so jih imele letalske družbe za­
radi povišanja cene goriva. Gene­
ralni ravnatelj «LATA» Knut Ham­
marskjoeld je v zvezi s tem rekel, 
da so letalske družbe, ki so vklju­
čene v IATA, morale od aprila 
1973 do avgusta 1974 «pokriti iz 
notranjih ali kakršnih koli rezerv» 
700 do 800 milijonov dolarjev, ko­
likor jih je več stalo gorivo.

Ob zaključku le ena krajša pri­
pomba: tarife so se krepko dvigni­
le in se bodo še dvignile. Toda 
kljub dvigu stroškov in tarif so 
v lanskem letu družbe zabeležile 
skoraj 10 odstotkov večji osebni 
in za obilnih 17 odstotkov večji to­
vorni promet. Kaže torej, da se lju­
dem mudi. Skupina kurirjev tiskarne «Slovenija», s puščico označen Ferdi Vatovec - Boris
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ZAH0DN0NEMŠKI STROKOVNJAKI PRAVIJO

Najbolj 
je prva

nevarna
cigareta

Da bi odvadili ljudi kajenja, vabijo «na pot okoli sveta» 
v «majhnem avtomobilu» in «s televizorjem» ■ Bo uspelo?
BONN, 18. -- Ni dolgo tega, ko 

so na Angleškem ugotovili, da 
se vsak dvajseti deček, ki še ni 
dopolnil desetega leta starosti, že 
«sreča s tobakom». Zares, že vsak 
dvajseti angleški otrok začne ka­
diti pred svojim desetim letom. 
To sicer še niso kadilci v pra­
vem pomenu besede, vendar pa 
je med njimi tudi že nekaj strast­
nih kadilcev. Nič bolje ni glede te­
ga v ZDA, kjer imajo šolske 
oblasti veliko težav z otročadjo, 
ki se skrivaj predaja omami ni­
kotina. še več, v ZDA ugotavlja­
jo, da je vsa njihova kampanja

BERITE V ZADNJI ŠTEVILKI

TV-15
Str. 3 BORIS RACE GOVORI 

POSEBEJ ZA TV-15

Str. 5 Silvo Teršek:
NA PROSLAVI VDV

Stanoje in Zdravko Ilič: 
NEMCI
PROTI NEMCEM 
(podlistek)

TV-15 tudi v kolportaži

proti kajenju odpovedala in da se 
je kajenje v času, odkar je v 
teku kampanja proti tobaku, še 
povečalo, tako da pokadijo v ZDA 
danes za 25 odstotkov več cigaret, 
kot so jih pokadili pred desetimi 
leti.

Prav nič niso glede tega na bolj­
šem v Zahodni Nemčiji, kjer ugo 
tavljajo. da je njihova dežela, 
kar se kajenja tiče, na četrtem 
mestu na svetu, če se namreč 
vzame v poštev število prebival­
stva in količina pokajenega to 
baka, so na prvem mestu ZDA. 
na drugem so Angleži, na tret­
jem so Kanadčani, na četrtem je 
že Zahodna Nemčia. In ker niso 
v ZDA in na Angleškem uspeli s 
tem. da so začeli razlagati, kako 
je kajenje nevarno zdravju, kako 
da tobak povzroča rakasta obo­
lenja na dihalih, so v Zahodni 
Nemčiji ubrali drugo pot.

Predvsem ugotavljajo, da je 
najbolj nevarna prva cigareta, 
ki jo paglavec skrivaj pokadi 
Konkretna anketa namreč pravi, 
da obilnih sedemdeset odstotkov 
ljudi, ki si v mladih letih, vseka­
kor pred dvajsetimi leti, prižge 
cigareto, postanejo strastni kadil­
ci, ki bodo to razvado vlekli v 
poprečju najmanj štirideset let.
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Horoskop
OVEN (od 21.3. do 20.4.) Po­

svetite svoj čas nekemu poslu ki 
vam bo omogočil koristi. Pomenek 
med prijatelji,

BIK (od 21.4. do 20.5.) V poslu 
vam nepopustljivost ne bo omo­
gočila uspeha. Vzemite zvečer v 
rok« dobro knjigo.

DVOJČKA (od 21.5. do 21.6.) 
Ker vam je sreča naklonjena, 
boste dosegli lepe uspehe. V ču­
stvenem pogledu nobenih novosti.

RAK (od 22.6. do 22.7.) Čas je, 
da si izberete dobrega sodelavca. 
S potrpežljivostjo boste dosegli 
ljubezensko srečo.

LEV (od 23.7. do 22.8.) V po­
slovni dejavnosti boste imeli sre­
čo. Z drago osebo boste raz­
mišljali o novem načrtu.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Bo­
dite oprezni do svojih kolegov, 
ki kažejo zavist. Ne zaupajte

preveč novemu prijatelju.
TEHTNICA (od 23.9. do 22.10.) 

Razgiban dan, v splošnem pa ko­
risten. Sprejmite nekatere na­
svete družine.

ŠKORPIJON (od 23.10. do 20.11.) 
Izpopolnili boste nalogo, ki ste 
jo prevzeli pred časom. Deležni 
boste zaupanja.
STRELEC (od 21.11. do 20.12.) 

Poravnava nekega spora vam bo 
v korist. S pomočjo družine boste 
opravili važno delo.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) 
Razširite krog poslovnih zvez. Ne 
računajte na novo prijateljstvo.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) 
Srečne okoliščine vam bodo omo­
gočile izpolnitev naloge. Ljubezen 
že imate v osebi, ki vas ljubi.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Bodi­
te oprezni do novosti. Bodite vi 
sam pobudnik za odpravo spora.

Anketa nadalje pravi, da pokadi 
poprečen Nemec 21 cigaret na 
dan. To prav gotovo ni veliko, 
če vzamemo posamič, če pa vza­
memo poprečje je to veliko, kajti 
drugi podatek pravi, da v Zahodni 
Nemčiji kadi vsak drugi držav­
ljan moškega spola. Kar pa za­
deva ženske, je njihova ucprečna 
dnevna doza 14 cigaret, kar je 
gotovo zelo veliko, kajti v Nemči­
ji kadi že vsaka: četrta ženska.

Vsi ti podatki navajajo na eno 
ugotovitev: kajenje je razvada, ki 
je hudo razširjena; nadalje, ka­
jenje je drago, kajti poprečje 21 
ali 14 cigaret na dan veliko na­
nese; končno, kajenje je zdrav­
ju nevarno oziroma škodljivo, ven­
dar se mu kadilec noče ali ne 
more odreči.

Ker Američanom in Angležem 
kampanja ni uspela, pa čeprav so 
grozili in še grozijo z rakom in 
smrtjo, menijo, da bodo Nemci u- 
speli z drugačnim prijemom. Pred­
vsem se lotevajo mladih ljudi, to­
rej še ne «dokončno zastruplje­
nih» kadilcev. Tiste, ki še ne 
kadijo, opozarjajo na to, da je 
že prva cigareta nevarna, nato 
pa pravijo, da si tisti, ki pokadi 
dvajset cigaret na dan, pokadi v 
petih letih — televizor, v desetih 
letih si pokadi majhen avtomobil, 
v dvajsetih letih pa potovanje o- 
koli sveta v dveh, torej z ženo. 
končno, dodajajo, da si kadilec v 
tem času pokvari tudi zdravje.

Če Američanom in Angležem ni 
uspelo te drage in nevarne raz­
vade odpraviti ali vsaj skrčiti z 
grožnjo raka, dvomimo, da bo u- 
spelo Nemcem s tem, da vabijo 
na «pot okoli zemlje» v «majhnem 
avtomobilu» in «s televizorjem». 
Vse to je namreč kaj malo otip­
ljivo v trenutku, ko sežeš v žep 
po cigareto in si jo prižgeš.

Pri zbiranju teh podatkov in pri 
sestavljanju teh meril in pobud so 
sodelovali strokovnjaki, med ka­
terimi - ' je verjetno bilo le ma­
lo kadilo-», kolikor je bil med 
njimi sploh kak kadilec, kajti v 
nasprotnem primeru bi ne bili 
smeli «ugotoviti», da večina kadil­
cev kadi «iz navade». Res je, da 
je to navada, rekli bi raje razva­
da, toda razvada v tem smislu, 
da ti organizem ne dovoli razva­
di se odpovedati, ker je prepo­
jen z nikotinom.

Bančevega Ferdija s priimkom 
Vatovec, oziroma kurirja Borisa, 
poznajo daleč in ne le v Vremski 
dolini, od koder je doma (v škof­
ijah 35). Kot partizanski kurir je 
večkrat obredel najprej vse br­
kinske vasi, potem pa še cerk­
ljansko in idrijsko področje. Ta­
koj po razsulu bivše kraljevine I- 
talije je najprej kot obveščevalec 
vzdrževal redne zveze med Piv­
škim in Brkini. Zvezo je imel pri 
Ludviku v Palčju, potem z Bari­
čem v Zavrhku in z vaščanom 
Leopoldom Požarjem - Purgerje- 
vim. Niti so vodile do člana okrož­
nega komiteja za Južnoprimorsko 
okrožje Rada Pišota - Sokola. Fer­
di je bil med redkimi takratnimi 
partizani iz naših krajev, ki so 
prišli iz srednje ali južne Italije 
že z dokajšnjimi izkušnjami par­
tizanskega bojevanja. Kot pripad­
nik tako imenovanega posebnega 
bataljona v okolici Ternija v Um­
briji, kjer je bil skupaj s Karlom 
Pangercem iz Laž nad Senožeča­
mi, 'tem še z nekim Rudijem iz 
Rihenberka, je takoj po razpadu 
fašizma 25. julija 1943 z obema 
tovarišema odšel med italijanske 
partizane. To je bilo visoko v hri- 

,bih v bližini kraja Santa Ffrmh 
nia pri Arezzu. Kapitulacijo je 
tako dočakal kot partizan tako 
imenovanega Fronte di liberazio­
ne ob izviru reke Tibere, ki si u- 
tira pot v morje skozi Rim.

Zaradi velike nemške ofenzive 
za obrambo južne italijanske fron 
te so se morali apeninski parti 
zani reorganizirati v manjše eno 
te. Ferdi s tovarišema je bil ta 
krat v velikih skrbeh. V nepozna 
nih krajih so se vsi trije izgubili 
šele po poldrugem mesecu brez 
uspešnega tavanja, da bi spet na 
šli stike s svojimi partizanskimi 
enotami, jim je uspelo z velikimi 
napori, po skrivnih poteh, v lako­
ti, raztrganim in bosim, pripeša- 
čiti v rojstne kraje.

Že sredi novembra 1943 je Fer­
di, po nalogu terenca iz Vrem 
Slavka Biščaka začel opravljati 
skupaj z bratom Vladom (druga­
če Tigrom) zelo odgovorne obve­
ščevalne in kurirske naloge. Brat 
pa je po naključju brž padel v 
nemško past. V Ilirski Bistrici so 
ga zverinsko umorili. Ferdi je te­
daj sklenil, da mora brata ma­
ščevati. Od tovarišev je zahteval, 
naj ga dodelijo kateri koli enoti, 
le da bi imel priliko se z orožjem 
maščevati nad sovražniki. Tako 
bi se bil zagrizeno bojeval, da 
bi mu ne bilo mar niti za lastno 
glavo. Vendar je bilo treba spo­
štovati navodila štabov NOV in 
naloge partije. «Tudi kot kurir in 
obveščevalec prispevaš lahko ve­
liko za naš skupni boj», so ga 
prepričevali tovariši.

Do aprila 1944 je Ferdi v svoj- 
stvu obveščevalca in kurirja pre­
hodil nič koliko tveganih poti. Na­
vadno je bil v civilni obleki, s 
samokresom v žepu in s kakšno 
bombo. Celo v Trst je prihajal z 
izbranimi tovariši, da bi po nalo­
gu vodstva partizanske vojske li­

kvidiral posamezne izdajalce. Ta­
krat pa se je pokazala potreba, 
da dotedanjega ilegalca Borisa, 
kot so Ferdija najčešče klicali 
njegovi sodelavci, dodelijo Koman­
di mesta Materija, ki je imela 
svoj sedež na Vatovljah pri Polu- 
zovih ali pri Kaparjevih.

Nekega dne je Albin Dujc na­
ročil Borisu, naj se takoj odpra­
vi na Suhorje in se tam javi Sta­
netovim. Tu naj bi se sestal s to­
varišem Žarkom, katerega Ferdi 
še ni poznal. Boris Race - Žarko 
je tedaj vodil ciklostilno tehniko 
«Slavnik», ki je delovala na Gra­
du pod Kozjanami. Tehnika je raz­
množevala «Slovenskega poroče­
valca» in razne brošure ter tisko­
vine, ki jih je Ferdi po domeni 
z Žarkom raznašal na javke. To­
variši iz tehnike so brž vzljubili 
Ferdija, ker je bil vesten in ta­
ko natančen, da so mu lahko za­
upali tudi zelo odgovorne naloge.

Ko je tovariš Žarko po nalogu 
PK KPS odšel na področje IX. 
korpusa, da bi v globoki skrivni 
grapi pod Vojskim zgradil novo — 
pravo tiskarno z imenom «Tiskar­
na Slovenija», je moral kmalu za 
Žarkom na pot do idrijskih gozdov 
tudi vestni kurir Boris. To željo 
je bil namreč' izrazil sam Žarko.' 
Tako sta se Boris in Žarko spet 
sešla, po dolgi in naporni poti na 
Loškem pri Vojskem nad Idrijo. 
Tam so bili še drugi tovariši, med 
njimi pokrajinski tehnik Anjo, ka- 
drovnik Pajo iz Ljubljane, tiskar­
ski mojster Platon, kuhar Konrad 
in še drugi. To je bilo v začetku 
avgusta 1944.

Kurir Boris je bil malce v za­
dregi, ker ni poznal širnih temnih 
gozdov, ki so se razprostirali o- 
krog Vojskega in Vogale. Razen 
tega je tamkajšnja narava tako 
členovita, da je spričo velikih str­
min, skalovja in zaraščenosti, ve­
liko sveta skorajda nedostopne­
ga. Toda kurir Boris je bil gib­
čen in iznajdljiv. Zapomniti si ji 
moral le nekaj najvažnejših orien­
tacijskih točk v okolici.

«Nekega jutra me je tovariš 
Konrad prvič povedel na kraj, 
kjer naj bi čez dober mesec ti­
skali pravi časopis «Partizanski 
dnevnik», ki je sicer izhajal že 
v ciklostilnih tehnikah, najprej v 
Zakrižu nad Cerknim, nato v ti­
skarni Doberdob v Govcu pri Go­
renji Tribuši,» se še spominja Fer­
di. Ko sta si s Konradom ogledala 
prostor ob potoku v globoki grapi, 
v kateri je bilo kar temno zara­
di visokega drevja, sta zavihala 
rokave in pljunila v roke. Seve­
da, na pomoč so prišli še ostali 
tovariši. Najprej so splanirali 
«fundament» ali temelje, v nekaj 
dneh pa so že tudi postavili prvo 
barako za strojnico, zraven nje 
pa je bilo še prostora za kuhi­
njo. Potem so s skupnim delom 
zgradili še drugo, večjo barako 
za črkostavnico in ležišča v pod­
strešju. Tako kot je napredovala 
izgradnja prostorov, je sočasno 
prihajal tudi črkovni material, 
papir, barve, želatina za valjar­

je, posamezni deli velikega stro­
ja, ki ga je dobila tiskarna po 
zvezah od nekod iz Milana.

«Vsa ta dela je vodil tovariš 
Žarko,» nadaljuje svojo pripoved 
Ferdi ali vestni kurir Boris. «Ti­
skarna je imela tudi svojo klišar- 
no, knjigoveznico, skratka vse po­
trebno, da smo lahko tiskali pra­
vi dnevni časopis, brošure, leta­
ke in celo knjige. Dan 18. septem­
bra 1944 je bil za nas pravi praz­
nik, saj smo namesto ciklostilira- 
nega časnika, ki je bil podoben 
kakemu biltenu, dobili pravi ti­
skani časopis «Partizanski dnev­
nik», prvi tiskani partizanski dnev­
ni časopis v zasužnjeni Evropi. 
In od tistega dne so se začele za­
me spet vsakodnevne «fure» do 
prvih posameznih javk. Z menoj 
sta bila kurirja v «Sloveniji» še 
Janez Bajc iz Landola pri Postoj­
ni in Alojz Vičič iz Renč. Vsako 
jutro smo si že pred svitom «na­
basali» nahrbtnike in odnesli po 
strmi rebri v svet preko javke P-7 
v Zahumu nad Kanomljo, pravi 
tiskani časnik, ki je vzpodbujal na­
še ljudi, da složno poprimejo za 
orožje in izženejo zasovražene tuj­
ce z naših tal. Naše kurirske po­
ti so bile zelo tvegane, kajti so­
vražniki so često izvajali tako ime­
novane hajke ker so najbrž ugi­
bali, da se v tistih gozdovih ku­
je močna sila, ki jih bo prej ali 
slej strla. No, mi kurirji smo mo­
rali skrbeti, da so naš časnik do­
bivali ljudje še istega dne, pa naj 
je bilo to v Gorici ali v Trstu. 
Kajpak, povezani smo bili z vse­
mi karavlami na Primorskem. I- 
stočasno pa smo iz tiskarne raz­
našali tudi italijanski časnik «II 
nostro avvenire». Vseh tiskarskih

Nekdanji kurir Boris danes

sodelavcev nas je bilo okrog 50. 
Najbolj sem se začudil, ko smo v 
tisti globoki grapi začeli tudi sa­
mi proizvajati kilovate električne 
energije, brez katere si je bilo 
nemogoče zamisliti obratovanja 
težkih tiskarskih strojev. Zgradi­
ti smo morali večji zbiralnik za 
vodo, ki je poganjala turbine. Ves 
gradbeni material smo morali v 
vrečah znositi v grapo. Najtežje 
dele velikega stroja smo v globi­
no spuščali po vrveh ali na lese­
nih, močnih smučeh. Strojna stav­
ca sta seveda imela veiiko dela 
za ponovno sestavitev stroja. Jo­
že Mavrenčič iz Krmina je skrbel, 
da ni zmanjkovalo toka. Bili smo. 
skratka, tako organizirani, da se 
še danes čudim, kako smo vse to 
zmogli v tako težkih vojnih časih.

DJ. PLANJAVEC

(Nadaljevanje na 6. strani)

SMRTl-^

ČETRTEK, 19. SEPTEMBRA 1974
ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL

18.15 Program za mladino:
GOVOREČI KONJ 
Madžarski film

18.40 MEDVED IN MIŠKA, kanadski film 
18.50 PUSTIMO JIH ŽIVETI:

Dokumentarni film
19.15 Športne vesti

Ital. kronike in Vremenska slika
20.00 DNEVNIK
20.40 BRONTE

Film, ki prikazuje kroniko nekega pokola v času Garibaldije­
vega izkrcanja na Siciliji. Gre za dogodek, o katerem ita­
lijanska uradna zgodovina ne govori, sicer pa tudi samo Ga­
ribaldijevo «ekspedicijo» na Sicilijo bolj potvarja. Film, o ka­
terem je govor, so posneli v koprodukciji med italijansko ra­
diotelevizijo, podjetjem Alfa Cinematografica in koprskim pod­
jetjem Histria-film. Garibaldijevega soborca Bixia igra Maria­
no Rigillo

22.35 SPAZIO MUSICALE
Glasbeni program, ki ga pripravlja Gino Negri in v katerem 
se bodo izvajale skladbe G. B. Pergolesija in G. Rossinija

23.00 DNEVNIK 
Vremenska slika

DRUGI KANAL
20.30 DNEVNIK
21.00 FESTIVALBAR

Nocoj bo na sporedu XI. mednarodni pregled juke boxa. V 
tem primeru pa ne bo ocenjevala uspehov oziroma neuspehov 
posameznih pevcev oziroma popevk kaka bolj ali manj stro­
kovna, vsekakor pa omejena ali ozka žirija, pač pa so naj­
boljše pevce, rekli bi raje najbolj popularne pesmi zbrali 
tisti, ki po javnih lokalih izbirajo pesmi iz juke boxov. Gre 
torej za tako imenovano «žetoniranje» popevk in posebna or­
ganizacija, ki kontrolira žetoniranje, je ugotovila, da je bil 
najbolj upoštevan Claudio Baglioni oziroma, da je bila najbolj 
žetonirana njegova pesem «... E tu». Poleg njega pa so že­
li velike uspehe ansambli Nuovi Angeli, Camaleonti, Alunni 
del Sole, Quartetto Napoletano, Cugini di Campagna, itd. To­
da ne samo ansambli, tudi posamezni popevkarji so se uve­
ljavili

22.15 DEŽELA MOJA
Človek, ozemlje, življenjsko področje.
Dve nadaljevanji bo obsegala današnja tema. Prvi del bo je­
mal v poštev obrt oziroma obrtništvo, torej dejavnost, ki j« 
je vedno manj in ki jo poprečen človek vedno bolj pogreša, 
hkrati pa bo tudi govor, kje je meja med obrtjo in umetnost­
jo, to se pravi med višjo in nižjo kakovostjo določene člove­
kove ustvarjalnosti

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA
9.10, 10.35, 15.10, 16.35 TV ŠOLA

Mesto iz papirja, Zastava in grb, Prebivalstvo Jugoslavije, 
Nemščina, Francoščina, itd.

19.05 OBZORNIK
19.20 SVET V VOJNI

Ta zanimiva oddaja bo obravnavala danes enega izmed od­
ločilnih dogodkov v drugi svetovni vojni. Na vrsti bo namreč 
stalingrajska bitka, v kateri je Hitler izgubil svojo najmoč­
nejšo armado 300.000 mož, ki jih je Rdeča armada stisnila v 
obroč v mestu ob Volgi in jih vedno bolj izčrpavala, dokler 
se ni njihov poveljnik maršal von Paulus odločil za preda­
jo. Današnji film je epska drama z dokaj izenačenimi si­
lami na obeh straneh. Dogajanje je tako dinamično, da po­
samezna epizoda vzbudi vtis, kot bi šlo za igrani film

20.15 PO SLEDEH NAPREDKA
V današnji oddaji Po sledeh napredka bosta najprej na vrsti 
dva filma s festivala znanstvenega in tehničnega filma v 
Beogradu. S prvim filmom so se predstavili sovjetski ustvar­
jalci znanstvenega filma, da bi občinstvo seznanili s skriv­
nostnim svetom tako imenovanih tekočih kristalov. Drugi film 
je britanski film, ki prikazuje zanimiv svet oblakov in ra­
ziskave jadralnega letala, opremljenega z najsodobnejšimi na­
pravami. Končno bodo sledile še zanimive informacije o po- 
Inanjkliivostih naših'čutil itd.

20.45 RISANKE 
21.00 DNEVNIK
21.30 Kam in kako na oddih
21.40 J. Mačk: MAVRICA, zaključno nadaljevanje 
22.10 Četrtkovi razgledi: GORIČANI

Današnja oddaja je posvečena goriškim Slovencem, goriškim 
meščanom slovenskega porekla, ki «delajo in kujejo načrte in 
ki se ne nameravajo ukloniti spontanemu in hotenemu razna­
rodovalnemu pritisku».
V oddaji, ki jo je ljubljanska TV ekipa posnela v Gorici sre­
di avgusta, bodo spregovori li predstavniki mladih in ugledni 
kulturniki ter družbeno - politični delavci. Avtor oddaje je 
Ivo Vajgl

22.20 Glasbeni nokturno:
TRIO GEORGEA MAYCOCHA
George Maycoch je pianist iz Paname in je s svojim kvin­
tetom do 1965. leta prepotoval pol sveta. Leta 1966 je kvin­
tet razpustil in ustanovil trio, s katerim potuje širom sveta

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
21.00 Otroški kotiček: Risani film
21.15 DNEVNIK
21.30 OGNJENA ŽOGA

Celovečerni igrani film
23.00 Likovni nokturno: LJUDJE IN SLIKE

TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po­

ročila; 7.06 Jutranja glasba; 11.35 
Slovenski razgledi; 13.30 Glasba 
po željah; 17.00 Program za mla­
dino; 18.15 Umetnost in prire­
ditve; 18.30 V ljudskem tonu; 
19.10 Svetovni popotniki: potova­
nje po Južni Ameriki; 19.25 Pro­
gram za najmlajše; 20.00 Šport; 
20.35 Carlo Sgorlon: «Glas in ti­
šina»; 21.25 Skladbe davnih dob: 
Madrigali; 21.45 Južnoameriški 
ritmi.

TRST
12.15 Deželne kronike; 14.40 

Kulturni dogodki; 15.30 Oddaja za 
mladino; 16.40 Poletne zgodbe;
19.30 Deželne kronike.

KOPER
7.30, 8.30, 12.30, 14.30, 17.30,

18.30. 19.30, 21.30 Poročila; 7.15 
Glasba za dobro jutro; 7.40 Ju­
tranja glasba; 8.40 Pisan glasbeni 
spored; 10.15 Waldo de los Rios 
igra Mozarta; 12.00 Glasba po 
željah; 14.00 Turistične beležke;
14.40 Pisana popoldanska glasba; 
15.20 Slovenski ansambli igra­
jo polke in valčke; 16.45 Gla­
sbeni koktail; 17.10 Pevci lahke 
glasbe; 18.00 Mladinski klub; 18.45 
Ivo Petrič: Meditacije; 19.00 Po­
pevke; 20.00 Male skladbe veli­
kih mojstrov; 21.00 Glasba v ve­
čeru: 22.15 Orkestri v noči; 23.35 
Slovenski komorni orkester.

NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00, 13.00, 19.00 Poročila;

6.30 Jutranja glasba; 7.25 Glas­
beni spored; 8.30 Popevke; 9.00 
Vi in jaz; 11.30 Izbran spored;
14.40 Radijska nadaljevanka; 15.00 
Program za mladino; 16.00 Sonč 
niča; 17.05 Komorna, operna, sim­
fonična glasba; 19.30 TV glasba;
20.00 Jazzovski koncert; 20.45 
Nove ital. popevke; 21.15 Kako 
se počutite?; 22.00 Orkestri lah 
ke glasbe; 22.20 Ponovno na 
sporedu z Marcellom Marche- 
sijem.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 15.30, 19.30 Po­

ročila; 7.40 Pevci lahke glasbe;
8.40 Kako in zakaj?; 8.50 Orkes­
ter; 9.05 Pred nakupi; 9.30 Ra­
dijska nadaljevanka; 9.45 Pesem 
za vsakogar: 12.40 Alto gradimen­
to; 13.35 Dva komika; 14.00 Ploš­
če; 15.40 Glasbeno - govorni spo­
red; 17.40 šaljiva oddaja: 18.35 
Kratka zgodovina ital. popevke; 
19.35 Plošče; 21.20 Dva komika;
22.50 Človek v noči.

III. PROGRAM
8.25 Jutranji koncert; 9.25 Heine, 

pesnik dveh dob; 9.30 Koncert 
za začetek; 10.30 Ravelove sklad­
be; 11.40 Nabožni motivi v glas­
bi; 13.00 Glasa!) skozi čas: Cigan­
ska glasba; 14.30 Bartok in Skr- 
jabin; 15.15 Plošče resne glasbe;
15.40 Portret avtorja: Piatti; 17.10 
Bartokove skladbe; 18.00 Franco­
ske stare in nove popevke; 18.25 
Lahka glasba; 18.45 Kulturne ak­
tualnosti: 19.15 Jean-Philippe Ra- 
meau: Dardanus.

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 11.00, 14.00, 16.00,

20.00 Poročila; 7.50 Na današnji 
dan; 9.10 Glasbena matineja; 
10.05 Radijska šola: Med sovhoz- 
niki v sovjetski centralni Aziji;
10.30 Potujmo z glasbo; 11.15 Po 
Talijinih poteh; 12.20 Z nami do­
ma in na poti; 13.30 Kmetijski 
nasveti; 13.40 Pihalne godbe; 14.30 
Priporočajo vam...; 15.10 Zbor 
Donskih kozakov; 15.30 Z an­
samblom Jožeta Kampiča; 15.40 
Mehurčki; 16.40 V plesnem ritmu;
17.00 «Vrtiljak»; 17.40 Naš pod­
listek - K. Morimura: Biserna o- 
grlica; 18.10 Simfonični koncert;
19.00 Aktualnosti; 19.15 Tipke in 
godala; 19.35 Produkcija kaset;
19.50 človek in zdravje; 20.00 Lah­
ko noč, otroci!; 21.00 četrtkov 
večer domačih pesmi; 22.00 Lite­
rarni večer; 22.40 Glasbeni nok­
turno; 23.15 Večer skladateljev 
Stibilja in Malca; 24.00 Pri tu­
jih radijskih postajah; 00.30 
Popevke.
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v VČERAJŠNJI TRENING TEKMI

P, Prati strelec 
kar petih golov

Bernardini je dobil koristne napotke za se­
stavo reprezentance, ki bo igrala z Jugoslavijo

RIM, 18. _ Na današnjem tre- 
Kingu je dobil tehnični vodja itali­
janske nogometne reprezentance to- 
nko napotkov za sestavo svoje e- 
k!Pe (ki se bo srečala z Jugosla­
vo). da dejansko zdaj ni dosti na 
ooljšem, kot je bil prej, ko jih 
)e imel premalo.

Na^ podlagi tega, kar je pokazala 
aanaf > tekma, bo treba v njego- 
v'h na 'h namreč marsikaj spre­
meniti. Tako je ta trening dejansko 
ustvaril Bernardiniju nove proble- 

(ki so vsaj bolj razveseljivi od 
otuh, ki jih je imel doslej).
. pred 50.000 gledalci (za 25 mili­
jonov lir prodanih vstopnic!) je v 
mj tekmi za razred izstopal med 
vsemi Pierino Prati, ki je bil stre­
lec vseh petih golov A reprezen­
tance. Njegova prvotna vloga leve­
rà krila zdaj ni nič več tako trd­
na, kot je bila prej, kajti danes je 
dokazal, da se sijajno znajde tudi v 
vlogi srednjega napadalca. Njegova 
Premaknitev na to mesto (na ka­
terem ni ravno pretirane gneče) pa 
bi. seveda, povzročila verižno se- 
. tov v vsem napadu. Izvrsten test 
Jo pokazal danes tudi Morini, saj 
bi lahko odlično odigral vlogo sred- 
bJoga krilca. Izkazal se ni le z 
izredno kondicijo, ampak tudi z res 
Premišljeno igro tudi v najtežjih 
trenutkih. Nič ni zaostajal Zecchini 
ib še nekateri drugi igralci. Manj, 
k°t bi lahko, pa sta pokazala pred­

vsem Caso in Chiarugi.
Moštvo je v celoti zaigralo ži­

vahno, prodorno, domiselno, prav 
tako lep nogomet je pokazala tudi 
ekipa «under 23», le da je v tem 
moštvu (v nasprotju z A ekipo, ki 
je igrala tudi povezano) prišla bolj 
do izraza veščina posameznikov.

Bernardini je zdaj zaključil testi­
ranje najboljših italijanskih nogo­
metašev, ki naj bi v bodočnosti se­
stavljali stržen državne reprezen­
tance. Na teh treh skupnih pripra­
vah je pregledal znanje kar 50 no­
gometašev. Zdaj se zanj začenja 
najbolj neprijetno delo. Iz te pet­
deseterice bo treba izluščiti pšenico 
in izločiti ljulko. In ker bo moral 
to opraviti že do 25. t.m., ko se 
bodo reprezentanti zopet zbrali tik 
pred tekmo z Jugoslavijo, to nika­
kor ne bo lahko, pa tudi ne hvalež­
no delo.

Reprezentanci sta v današnji tek­
mi, v kateri je A ekipa premagala 
«under 23» s 5:2, nastopili v takih 
postavah:

A reprezentanca: Albertosi, Roc­
ca (po 38. min. Sabadini), Roggi, 
Benetti, Zecchini, Pirazzini, Caso, 
Morini, Prati, Cordova, Chiarugi.

«Under 23»: Cacciatori (po 28. 
min. Mattolini), Perico, Maldera, 
Guerini, Danova, Pacchi, Orlandi, 
Boni, Galloni, Antognoni, Libera.

Za mlado ekipo sta bila strelca 
Galloni in Guerini.

lični Russignan v protinapadu pre­
magal vratarja Carlija in tako za-
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NOGOMET V RAZNIH MLADINSKIH LIGAH IN PRIJATELJSKIH TEKMAH

V prvem kolu slab start slovenskih enajsteric 
Le kriška Vesna je osvojila ves izkupiček

Remi (med naraščajniki) je izbojevalo tudi Primorje, vse ostale ekipe pa so bile premagane
MLADINCI

Vesna — Cremcaffè 3:2 (2:0)
VESNA: Eva, Zuliani, Švab, Lon­

za, Ravalico, Peric, Sedmak, Ferlu- 
ga, Milocchi, Zucca, Russignan.

CREMCAFFÈ: Carli, Moro, Sul- 
lic, Puzzer, Andreutti, Del Bono, 
Bertoni, Santalesa, Zacchigna, Bu- 
dicin, Balzano.

KOTI: 7:7 — GLEDALCEV: 40.
V prvem kolu mladinskega prven­

stva je Vesna nepričakovano pre­
magala solidni Cremcaffè in osvojila 
tako prvih par točk v tem prven­
stvu. Obe ekipi sta bili sicer ena­
kovredni, le da so domačini razpo 
lagali z izredno hitrimi napadalci, 
ki so bili stalno nevarni.

Tekma se je začela douru za Kri­
žane, ki so v prvih dvajsetih minu­
tah kar dvakrat zatresli nasprotni­
kovo mrežo, najprej z Milocchijem 
in nato z Russignanom. Šele ledaj 
so se igralci Cremcaffeja zbrali in 
silovito pritisnili na kriška vrata, 
a obramba je bila vedno na mestu.

V d. p. pa je moral vratar «pla- 
vih», ki je bil sicer zelo nepazljiv, 
kar dvakrat kloniti pred tržaškimi 
napadalci. Vse je kazalo, da se bo 
tekma končala pri neodločenem izi­
du, a prav v zadnji minuti je od-

PRIPRAVE OB 50-LETNICI USTANOVITVE
v

Športna in prosvetna društva bodo pomagala 
pri organizaciji spominske štafete ZSŠDI
Organizacijo za briško področje bo prevzelo Sl Dom, za goriški Kras pa SI Mladost

Priprave za zaključno slovesnost 
ob 50-letnici ustanovitve Združenja 
slovenskih športnih društev v Ita­
liji se bližajo koncu. V glavnem je 
yes program že začrtan in priprav­
ljen, manjkajo le še podrobnosti 
tehničnega značaja. Da bi odstra- 
hili še to oviro so se zadnje dni 
organizatorji pogovorili s predstav­
nici športnih in prosvetnih društev 
ha Goriškem.

V ponedeljek je bil tak sestanek 
v Steverjanu, kjer so bili prisotni 
Predstavniki prosvetnih društev Bri­
ški grič iz Števerjana, Naš prapor 
Iz Pevme, štmavra in z Oslavja 
ter športnega združenja Dom iz 
Gorice. Kot je znano bo organizaci­
jo za spominsko štafeto, ki bo te­
kla s Plešivega skozi Števerjan, 
Oslavje, Pevmo in Gorico, prevzelo 
društvo Dom. Ob tem pa mu bosta 
Pomagali obe prosvetni društvi, in 
sicer prvo za Števerjan, drugo pa 
za Oslavje in Pevmo.

V torek so organizatorji spomin­
ske svečanosti imeli sestanek v so- 
vodenjskem Kulturnem domu z za- 
s °pniki prosvetno-športnega društva

Sovodnje. Razpravljali so predvsem 
o organizaciji in realizaciji napove­
danega programa v soboto in ne­
deljo. Na sestanku so si sovodenj- 
ski prireditelji porazdelili funkcije.

Sinoči pa je bil v Doberdobu se­
stanek s predstavniki športnega 
združenja Mladost, ki bo prevzelo 
organizacijo štafete za goriški Kras 
ter predstavniki prosvetnih društev 
Krasa iz Dola in s Poljan ter Da­
nice z Vrha.

P. R.

JADRANJE

NEWPORT, 18. — Ameriška ja­
drnica Courageous, dolga 12 me­
trov, je osvojila tudi letos «Ameri­
ški pokal», ker je tudi v četrti re­
gati premagala avstralsko jadrnico 
«Južni križ». Posadka Courageousa 
je osvojila vse dosedanje štiri re­
gate in si je tako že predčasno 
zagotovila ta pokal. Tega po pravi­
lih osvoji namreč posadka, ki do­
seže v sedmih vožnjah najboljše 
rezultate.

Nočna tekmovalna štafeta
V okviru proslav ob petdesetlet­

nici ustanovitve Združenja sloven­
skih športnih društev v Italiji pri­
reja ŠD Sovodnje v soboto, 5. ok 
tobra 1974 ob 20. uri «Nočno tek­
movalno štafeto».

Proga bo za moške dolga približ­
no 1.500 metrov, za ženske pa 800 
metrov. Pravilnik:
1. štafete se lahko udeležijo šport­

na in rekreacijska društva;
2. Vsi nastopajoči morajo imeti dres:
3. Ekipe tečejo ločeno v dveh ka­

tegorijah: moški in ženske;
4. Člani posameznih ekip morajo 

biti starejši od 14. leta;
5. V vsako kategorijo lahko vpiše 

posamezno društvo le eno ekipo, 
sestavljeno iz štirih članov;

6 Organizator ne prevzema odgo­
vornosti za morebitne poškodbe. 

Prijave je treba poslati do 1. ok­
tobra 1974 na naslednji naslov: 
ZSŠDI - Ul. Malta 2, tel. 26-44, 
34170 Gorica.

0:5
PRIMORJE: Bresciani, Bezin,

Maizen, Košuta, Rupel, Castellani, 
Lanza, Adamič, Štoka, Terčič in 
Zampa, 13 Briščik.

SUPERCAFFE: Caraffa, Melon, 
Ziani, Parovel, Mammetti, Fabian, 
Cracovia, Pissacco O., Modesti, Gio- 
vannini, Stricca, 12 Ferfolia, 13 Mi­
lani.

STRELCI: v 18. min. p.p. Mam­
metti, v 29. min. Pissacco, v 9.

____________________ j min. d.p. Cracovia, v 11. min. Stric-
Organizacija jubilejne štafete ob 30-letnici ZSŠDI je v polnem teku. Na sliki: pripravljalna seja društev ca, v 16. min. Pissacco.

pečatil izid.
V vrstah Vesne je tokrat odlično 

zaigral napad in tudi sredina igriš­
ča, medtem ko je bila obramba
vedno prepočasna in neodločna.

* * *

Tekme naraščajnikov med Vesno 
in Esperio od Sv. Alojzija niso od­
igrali, kajti Tržačani se niso pred­
stavili na igrišču, zato bo nogo­
metna zveza prisodila zmago Vesni 
z 2:0.

Sandor

Primorje — Inter SS 1:1
PRIMORJE: Purič, Čok, Štoka, 

Verša, Trobec, Persi, Albi, Buzzai, 
Guštin, Milič, Schilleo.

INTER SS: Valle, Zugan, De Gior­
gi, De Marchi, Sacci, Bruni, Bur­
ba, Ceschia, Bonnes, Lugnan, No- 
tarstefano.

STRELCA: v 4. min. d.p. Guštin, 
v 9. min. Notarstefano.

SODNIK: Tomadini iz Trsta.
KOTI: 3:4. GLEDALCEV: 60
V prvi prvenstveni tekmi je mla­

dinska enajsterica Primorja zaslu­
ženo remizirala z razmeroma moč­
nejšo ekipo Inter SS.

Z odsotnostjo Maestrottija in Kra­
lja je Primorje celo tekmo igralo 
praktično brez napadalcev, saj Buz­
zai in Schielleo nista na ravni o- 
stalih, od Albija pa nismo mogli 
pričakovati mnogo več. Do nevar­
nosti je prišlo šele takrat ko sta 
Persi in Guštin (nedvomno najbolj- 
*.a na igrišču) s svojimi prodornimi 
akcijami preigrala nekaj nasprot­
nikov in spravila v zadrego obram­
bo Interja SS. Posebno je presene­
tila obramba, kjer se je Verša iz­
kazal v vlogi prostega branilca za 
zrelega. Celo tekmo je nadzoroval 
vso obrambo in zanesljivo ustavljal 
nasprotnikove napade.

Tekma je bila vseskozi zanimiva, 
predvsem zaradi borbenosti.

Do golov je prišlo šele v nadalje­
vanju. Najprej je realiziral za «rde- 
če-rumene» Guštin, ki je izkoristil 
točno podajo Miliča in v loku uka­
nil vratarja. Po prejetem golu so 
Tržačani prevzeli pobudo in so ve­
dno resneje ogrožali vrata doma­
činov, tako da je moral vratar Pri­
morja naposled kloniti. Pri tem za­
detku je delno kriv tudi Purič, saj 
strel ni bil nezadržan, čeprav je 
žoga s pomočjo vetra v loku za­
dela prečko in šla naravnost v 
mrežo. To dejstvo je spodbudilo 
naše nogometaše, da so sprožili 
več protinapadov, a do gola ni 
prišlo.

H. V.

Muggesana — Zarja 5:1
MUGGESANA: Braiuca, Rade-

sich, Mercandel, Dilic, Dal Gran­
de, Degrassi, Radovič, Mana, Coz- 
zutto, Rudini, Bertocchi.

ZARJA: Kalc D., Počkar, Grgič 
D., Franco, Ražem, Milkovič, Kalc 
A., De Michele, Gojča, Grgič L, 
Ghezzo, Zupančič.

V mladinskem prvenstvu so se 
mladi igralci Zarje prvič predsta­
vili z okrnjeno postavo na miljskem 
igrišču proti močnejši Muggesani. 
V prvem polčasu so «rdeče-beli» za­
igrali še kar dobro in odbili napa­
de premočne Muggesane. V drugem 
polčasu pa so popustili, kar kaže 
tudi razlika golov. Edini gol za 
Bazovce je zabil De Micheli iz pro­
stega strela. Zelo dobro se je iz­
kazal mladi Ivo Grgič, posebno na 
sredini igrišča.

Prihodnjo nedeljo čaka mlade no­
gometaše Zarje derbi z Unionom v 
Bazovici.

A. B.

NARAŠČAJNIKI 
Primorje — Supercaffè

SODNIK: Vignanelli iz Trsta.
KOTI: 0:5. GLEDALCEV: 30.
Na svoji prvi prvenstveni tekmi 

je naraščajniška ekipa Primorja do­
živela na domačih tleh hud poraz 
proti močnejši, bolj izkušeni enaj­
sterici Supercaffè.

Če si ogledamo postavo našega 
moštva lahko rečemo, da Proseča- 
ni niso mogli računati na kaj več, 
saj je neizkušenost naših nogome­
tašev doprinesla, da je bila njihova 
igra neučinkovita. Poleg tega je 
manjkala tudi borbenost in požrt­
vovalnost. Edina, ki sta se izkaza­
la, sta bila Košuta in vratar Bre­
sciani. Moštvo Supercaffeja je bi­
lo vso tekmo v stalni premoči, ta­
ko da je Primorje sprožilo v na­
sprotnikova vrata samo en strel, 
katerega je vratar gostov z lahkoto 
ubranil.

«Rdeče-rumeni» so ubrali obramb­
no taktiko že od vsega začetka in 
so se branili s precejšnjo težkočo. 
Napadalna vrsta (predvsem zaradi 
neizkušenosti) je bila izredno šib­
ka in sploh nenevarna. Sredina igri­
šča je bila slaba. Supercaffè je 
gradil akcijo za akcijo. Gostje bi 
lahko dosegli še večji izkupiček v 
golih, če bi izkoristili vse prilož­
nosti.

Od naših nogometašev nismo mo­
gli pričakovati kaj več, saj je več

kot polovica ekipe odigrala prvo 
tekmo na igrišču.

H. V.

ZAČETNIKI
Breg — Zaule 0:2 (0:2)

BREG: Smotlak L, Mahnič, Smot- 
lak S., Klabjan, Grizonič, Viola, Kr- 
mec, Kofol, Pavleti^, Zonta, Sa- 
vron.

ZAULE: Marsich, Felician, Da- 
nielut, Vitello, Cavanic, Leiter, Pun- 
tin, Liuba, Bosich, Edoni, Umech. 

Sodnik: Schilari. Gledalcev: 20. 
Strelca: 1. min. Puntin, v 19. 

min. Umech.
Moštvo je zelo mlado in neizku­

šeno, saj je v prvi tekmi nastopi­
lo s sedmimi novinci. Popolnoma 
razumljivo je torej, da niso bili na­
ši najmlajši kos Zaulam, ki nasto­
pajo že več let z isto ekipo. Ni po­
teklo še 20 sekund, ko so bili Ža- 
veljci že v vodstvu po zaslugi Pun­
tina, ki se je tudi v nadaljevanju 
izkazal za najboljšega napadalca 
svoje enajsterice. Po prejetem go­
lu so Klabjan in tovariši reagirali, 
vendar so se skoraj vse Bregove 
akcije izjalovile že na sredini igri­
šča, kjer je nasprotnikom lahko 
kljuboval le mali Viola, ki je bil 
med najboljšimi na igrišču. V o- 
smi minuti je Breg ustvaril edino 
nevarno akcijo pred vrati Žavelj-

PLAVANJE VČERAJ V FIRENCAH

Tudi v zadnjem dne vu 
vrsta raznih rekordov

Dva državna rekorda Lorenza Maruga
FIRENCE, 18. — Tudi v zadnjem | POKAL UEFA 

dnevu italijanskega državnega pia-1 Etar Timovo (Bolg.) — Inter 
valnega prvenstva v Firencah so Vorwaerts (NDR) — Juventus 
zabeležili vrsto raznih rekordov, 'KT—'
državnih, prvenstvenih, klubskih, 
mladinskih in drugih. Velik podvig 
je opravil Lorenzo Marugo, ki je 
postavil kar dva državna rekorda: 
200 m mešano je preplaval v času 
2T4”25, 1500 m prosto pa v 16’48”-!3.

še eno zmago si je priborila Ron- 
cellijeva, ki je, tako pobrala kar 4 
zlate kolajne in je postala najuspeš­
nejša Udeleženka tega prvenstva.

Skupno je na letošnjem italijan­
skem državnem prvenstvu padlo pet 
državnih rekordov, med katerimi 
so nekateri evropske vrednosti, v 
kategoriji mladincev pa tudi sve­
tovne.

Laura Sterni (Triestina) je danes 
zasedla v finalu tekmovanja na 300 
m prosto 6. mesto s časom 9'53''23, 
njena klubska tovarišica Baraleje- 
va pa je bila 8. s časom 9’59"77. 
Triestina je v ženski štafeti 4x100 
m mešano zasedla 3. mesto s ča­
som 4’52”65.

Končni lestvici po točkah sta taki: 
ŽENSKE

145 
91

Napoli — Videoton (Madž.) 
Torino — Fortuna Diisseldorf 
Gornik Zabrže — Partizan BG

0:0
1:1
2:0
1:1
2:2

1. Lazio nuoto
2. Amene Rim
3. Fiat in Triestina
5. R. N. Turin
6. San Donato Milanese
7. R. N. Patavium
8. Andrea Doria
9. Nuoto club Milan in Rari 

Nantes Fiorentina 
MOŠKI

1. De Gregorio
2. Lazio nuoto
3. R. N. Fiorentina
4. Canott. Neapelj
5. Roma nuoto
6. R. N. Milan
7. Sturla
8. Fiat in R. N. Turin 

!l0. Canott. Aniene

77
59
57
50
43

132
109
85
74
59
56
46
43
40

MEDNARODNI NOGOMET
Včeraj so, med drugimi, odigrali 

tudi naslednja mednarodna pokalna 
srečanja:

POKAL POKALOV
Gwardia (Varšava) — Bologna 2:1 
Paok (Solun) — Crvena zvezda 1:0

Spartak Moskva — Velež Mostar 3:1

V prijateljski košarkarski tekmi 
je videmski Snaidero-premagal: Si; 
nudyne z 92:73.

OBVESTILO
Smučarski klub Devin priredi za 

člane in nečlane v Črnem vrhu 
nad Idrijo od 22. do 29. septembra 
suhi trening. Podrobnejše obvestilo 
bo objavljeno jutri.

«Ponarejeni» Brazilci
V francoskem mestu Rouen 

so številni gledalci prihiteli na 
tekmo, v kateri je proti doma­
čemu Rouenu nastopalo znano 
«brazilsko» moštvo Atlantico di 
Santos. «Brazilci» pa so igrali 
nenavadno slabo in so kmalu 
pobrali iz svoje mreže deseto 
žogo. Po vodstvu z 10:0 so do­
mači igralci zmanjšali svoj pri­
tisk na nasprotna vrata, da ne 
bi preveč ponižali svojih «u- 
glednih» gostov.

Če so se po tekmi domači 
igralci in gledalci na vso moč 
veselili najvišje zmage v zgo­
dovini svoje ekipe, pa so na­
slednjega dne gledali precej 
debelo, ko so izvedeli, da nji­
hov nasprotnik sploh ni pred­
stavljal nobene brazilske enaj­
sterice, ampak moštvo, ki so 
ga sestavljali igralci raznih 
bližnjih župnijskih nogometnih 
ekip. Ti so nastopili v vlogi 
«Brazilcev» le zato, da bi za­
služili milijonsko igralno pre­
mijo, vendar pa so se po svo­
jem hudem porazu tako ustra­
šili, da so kar sami izginili 
brez sledu... in seveda brez 
denarne nagrade.

cev, vendar Viola ni imel sreče in 
njegov strel je šel za las mimo 
vratnice. V zadnji minuti so gostje 
podvojili z Umechom.

Po odmoru so «vijoličasti» že v 
prvi minuti poslali usnje v vrata, 
vendar je šla žoga iz mreže in igra 
se je nadaljevala z golautom. Ne­
kaj minut kasneje so gostje še en­
krat potresli Smotlakovo mrežo, 
vendar je sodnik zadetek razvelja­
vil. Sledili so napadi posameznih 
«plavih», ki so se vedno izjalovili.

Jolo

POKAL DEMACORI 
Zaule — Primorje 4:2

(0:0, 0:0)
ZAULE: Cecchini, Fonda, Scoria, 

Macor, Smerdel, Derossi, Denich, 
Cerebuch, Olivo, Vigini, Loredan, 
Paniconi.

PRIMORJE: Kemperle, Blažina, 
Štrekelj, Sugan, Vatta (Barnaba), 
Cimolino, Černjava, (Prašelj), To- 
mizza, Bolcich, Race, Rustja.

V četrtfinalni tekmi za «Pokal 
Demacori» je Primorje po strelja­
nju enajstmetrovk zgubilo proti 
Zaulam. Prosečani so bili zelo u- 
trujeni, saj so igrali dan prej z 
Vesno, in je bila njihova igra 
medla. Kljub temu so si ustvarili 
nekaj zrelih priložnosti, ki pa jih 
niso znali izkoristiti.

Pri «rdeče-rumenih» je po dolgi 
odsotnosti spet nastopil štrekelj.

M. K.

POKAL PACCO 
Breg — Union 0:1 (0:0)

BREG: Krmec, Kalin, Kuret M., 
Grizonič, Novello, Krevatin, Sancin, 
Kuret D., Klun, Peroša, Lovrečič; 
12 Mauri.

UNION: Baffanin, Turk, Brossi, 
Čepar, Brencich, Čepar M., Sassi, 
Lizzi, čok, Krevatin; 12 Bonetta, 
14 Žara.

Sodnik: Stefani.
Strelec: Bencich v 50. min.
Gledalcev: 30.
Prvo nedeljo prvenstva za «Po­

kal Pacco» je bil na sporedu slo­
venski derbi med Bregom in Unio­
nom. «Plavi» so nastopili v okr­
njeni postavi, zaradi odsotnosti iz­
ključenega Ferluge, kar se je po­
znalo predvsem v napadu, ki je bil 
neučinkovit. Po dolgi odsotnosti je 
ponovno zaigral branilec Novello. U- 
nion se je izkazal kot dobra ekipa, 
ki lahko računa na nekaj dobrih 
igralcev predvsem na sredini igri­
šča.
• Igra sama ni bila zanimiva. Raz­
vijala se je predvsem na sredini i- 
grišča. Breg in Union nista znala 
ustvariti ugodnih priložnosti za gol, 
tako da sta bila vratarja v prvem 
polčasu praktično le statista.

Po odmoru se je Union pogosto 
podajal v napad in včasih dobro 
streljal proti Krmčevim vratom. Re­
akcija «plavih» je bila jalova in ne­
premišljena, tako da so se podlo- 
njerski branilci reševali z lahkoto. 
Deset minut pred koncem srečanja 
je Union povedel s prostim strelom 
Bencicha, ki je poslal usnje visoko 
v kot Krmčevih vrat. Kmalu nato 
se je vratar «plavih» poškodoval in 
na njegova mesto je stopil Mauri. 
Brežani so nato začeli pritiskati ven­
dar čedalje bolj živčno in raztrese­
no, tako da niso nikdar resno o- 
grozili Baffarinovih vrat.

Jolo

Prijateljska tekma 
Breg — Triestina B 1:2 (0:0)

BREG: Babuder, Čuk, Sancin,
Vinci (Košuta), Sovič, Bandi, Br- 
žan, Krmec, (Zobec), Jež, Gaspe- 
rutti, Strnad.

TRIESTINA B: Calligaris, Del
Frate, Gentile, Massacesi, Grasso 
(Jugovac) Bisel, Bigran, Lenarduz- 
zi, Tomba, Zannini. Savi.

SODNIK: Bandelli
STRÉLCI: V 51. min, Zannini, v 

63. min. Zannini, v 70. min. Strnad.
GLEDALCEV: 70
Prijateljsko srečanje med Bregom 

in rezervami Triestine se je kon­
čalo pri stanju 2:1 v prid boljših 
gostov. V Varljenovi ekipi so to­
krat nastopili štirje igralci prvega 
moštva in sicer: Zannini, Bigaran,

Tomba ter Massacesi. Kljub tehnič­
ni premoči pa ni Triestian ustvarila 
vtisa, da je v najboljši formi.

Predstavniki dolinske občine niso 
nikakor zaigrali podrejeno; nasprot­
no, o Brežanih bi lahko celo rekli, 
da se počasi vračajo v formo, saf 
je poleg obrambe (z odličnim Ba- 
budrom) prijetno presenetila pred­
vsem prednja vrsta, medtem ko 
so bili krilci prisiljeni bolj k defen­
zivni kot ofenzivni igri. Goli so 
padli vsi po počitku, ko je Bregu 
zmanjkalo sape. Obema zadetkoma 
Triestine je bistveno pripomogla 
zmešnjava v obrambi «plavih», med­
tem, ko je Strnad zabil gol s ka­
zenskega strela, ko je vratar še 
nameščal zid. Zmaga Triestine je 
povsem upravičena, zaradi tehnike 
in boljše kondicije, kljub temu pa 
so Brežani želi aplavz zadovoljne 
publike.

IST
REKA, 18. — Nogometaši Rijeke 

so danes doma pred 1.500 gledalci 
v prijateljski tekmi igrali neodlo­
čeno s francoskim moštvom I. li­
ge Nico 1:1 (1:1).

• • •

ZAGREB, 18. - V Zagrebu je 
Dinamo v tekmi za nogometni po­
kal Jugoslavije premagal Borac iz 
Travnika z 1:0 in se uvrstil v če­
trtfinale.

KOŠARKA
V DOLINI, OB 20.45

Bor-Italsider (člani)
Borovi člani, ki se pripravljajo 

za bližnje promocijsko prvenstvo, 
bodo drevi v dolinski telovadnici i- 
grali prijateljsko tekmo proti Ital- 
sidru, ki bo letos igral v C ligi. 
Srečanje se bo pričelo ob 20.45.

«Plavi» bodo igrali z naslednio 
postavo: Barazzutti, Sosič, Kra1j,
Kraus, Klobas, Guštin, Lisjak, Sirk, 
Ambrožič, Koren, Vatovec.

Nedvomno bo drevišnja tekma za 
borovce težak test, saj je Ital- 
sider drugo društvo v Trstu. Italsi- 
der je tudi društvo, ki je znalo 
organizirati svojo košarkarsko sek­
cijo tako, da si je samo vzgojilo ko­
šarkarje in jih nato uveljavilo v 
višjih ligah.

Borovci bodo razen drevišnjega 
srečanja igrali v nedelio. 22. reo- 
tembra v Idriji s člani in ka leti. 
V torek, 24. septembra pa bodo 
prav tako s člani in kadeti ieraii 
v Sežani proti domačemu klubu.

Kot vidimo, si je Borova košar­
karska sekcija začrtala pester pro­
gram tekem, ki bodo nedvomno ze­
lo koristne za bližnja prvenstva.

MEDNARODNI TURNIR
V RIBIŠKEM NASELJU
Libertas San Marco bo v dneh

22., 28. in 29. t.m. priredil na svo­
jem igrišču v Ribiškem naselju 
mednarodni bezbolski turnir, na ka­
terem bodo nastopili: CAB Gorica, 
ASSB Trst, Salona Split in Liber­
tas San Marco.

Turnir, na katerem se bodo mo­
štva borila za «Trofejo devinskega 
gradu» je še posebno pomemben 
zato, ker prvič nastopa na njem 
(v inozemstvu sploh) neko jugoslo­
vansko moštvo. Turnir, ki se odvi­
ja pod pokroviteljstvom devinske­
ga princa, se bo odvijal na igri­
šču, ki ga bodo svečano odprli 
prav ob tej priložnosti.

TELOVADBA
(Od našega dopisnika)

HVAR, 18. — Bolgarke so v tek­
movanju na Hvaru uspešno branile 
lani priborjeno prvenstvo Balkana 
v moderni gimnastiki. V skupinski 
konkurenci so zbrale 86,05 točke 
pred Romunkami (83,50) in Jugo­
slovankami (82,15).

V konkurenci posameznic so Bol- 
karke zavzele prva štiri mesta s 
Filipovo (29 točk) na čelu. Najbolj­
še uvrščena Jugoslovanka Jadranka 
Cupič je bila s 27,25 točkami sedma.

B. B.

22. IVAN TA VČAR:

CVETJE V JESENI
Klical je vse svetnike na pomoč in za pričo, da Mlačan 

drugače v Ameriko ne more in da mu prav nič ne ostane, če 
potegne samo devet tisoč. Rotil me je, da naj se mi vendar 
žena in otroci smilijo, če že nimam nič človeškega v sebi. Ko 
se mu je dozdevalo, da njegovo rotenje ne napravlja posebnega 
vtisa name, je zakričal:

«Pa naj bo devet tisoč in petsto! Mlačan, vem, da boš jezen, 
pa kar tiho! To je zadnja beseda in sam hudič iz pekla bi me 
ne mogel pregovoriti, da bi odnehal od nje! Devet tavžent 
in petsto — pa Bog daj srečo!»

Ko sem vendarle še premišljeval, je pograbil Danijela pa- 
roksizem :

«Premišljaš? Oj, ti krvavi peklenšček, ti še vedno pre­
mišljaš! Ce hočeš sam sebi dobro, udari z obema rokama, saj 
vendar nisi obseden! Poglej vendar, koliko je oprave pri hiši! 
Ne da bi se bahal, prisežem pri živem Bogu lahko, da je samih 
butarnikov več kot trideset pri hiši. Tako, zdaj pa še naprej 
premišljuj! Mlačan, molči!»

Butarnikov! Napenjal sem možgane, kaj so pravzaprav ti 
butamiki.

«Več kot trideset butarnikov!» se je drl še vedno Danijel. 
Končno sem le izvohal, -kaj so butamiki.

Kadar se praprot spravlja, zlože jo v veliko butaro, katero 
s vrvico obvežejo. Na obeh koncih te vrvi so lesene klju­

ke, ki drže zavezo, kadar je butara obvezana z butamikom. Take 
butare se potem vale v dolino, kjer se nalože na vozove.

«Ce je pa trideset butarnikov,« sem končal razpravo, «pa 
naj bo! Devet tisoč in petsto!»

«Ta je pametna!» je kričal Danijel. «Sem že mislil, da ne 
poznaš več pametne besede! Domačija in špeže, vse je tvoje! 
Devet tisoč in petsto — pa Bog daj srečo!»

Privlekel je Mlačana k meni. Skoraj pet minut je tolkel z 
Mlačanovo roko ob mojo, potem s svojo lastno ob mojo, in 
sicer zaradi posojila. Zmenili smo se, da se snidemo dan po 
Vernih dušah v Loki, da bomo delali pismo pri notarju, in 
dostavilo se je, da morata o kupčiji molčati medtem, če ne, 
imam pravico, da se skesam. Odštel sem takoj are petsto gol­
dinarjev, od katerih je Danijel odvzel dvesto goldinarjev kot 
njemu dano posojilo.

Čez nekaj časa, ko sta že bila odšla, je pomolil Danijel 
zopet svojo glavo v sobo:

«Za petsto si naju udaril, naj bo! Ali pozabiti ne smeš, da 
so izvzeta tri jareta, da jih bomo jedli na poti v Ameriko!»

«Dve jareti sta izvzeti, vsaj tako se je govorilo!»
«Tri!» je tulil Danijel. «Ne bodi gluh! Nikoli nisem drugače 

govoril! No, pa mi daj prisego!»
Tako me je opeharil za eno jare, ker nisem hotel sitnosti 

delati, ko smo v Loki pismo delah.
Ko je bilo vse v redu napravljeno in podpisano, sta jo 

onadva udarila v Kranj po potne liste, jaz pa sem jo krenil 
na Jelovo brdo.

X

Hodeč proti Jelovemu brdu, sem se čutil čisto novega 
človeka; sedaj sem pravzaprav šele vedel, kaj hočem, pred 
dušo mi je bilo vse jasno in dvomi me niso več mučili. Sedaj 
sem bil s tisočerimi vezmi prikovan na svojo slovensko zemljo.

in če me ta ne bo živila, kdo naj me živi?
Tisto leto je bila čudovito lepa jesen in še v Mstopadu smo 

imeli gorko vreme.
Komaj sem napravil kakih dva tisoč korakov z Malenškega 

vrha, že mi je prihajal na uho ostri glas klepetajočih trlic. 
Pod vasjo je stala Presečnikova tamica in brez dvojbe se je pri 
teh trlo. Kar pa se tiče klepetanja, so se terice uspešno kosale 
s trlicami. Zadnje so sekljale, prve pa obrekovale; izpod trlice 
se je drobil pezdir, izpod jezikov teric pa na drobno pretrta 
dobra imena sosedov in sosedinj.

Kakor že povedano, je bilo tisto leto izredno lepo, ne prej ne 
pozneje se ne spominjam, da bi se bil prve dni meseca novembra 
lan sušil pri tarnici. Torej tisto leto se je sušil, in prav na Pre­
sečnikovi tamdei pod Jelovim brdom je delalo osem starikastih 
devic in opravljale so svoj posel z nekako koketno pretirava- 
nostjo, kakor je bilo — ne vem, iz kakega vzroka — v navadi 
pri trenju. Ali že tiste dni se ni sejalo toliko lana kot v časih, 
ko bi se bilo našemu kmetu čudno, skoraj sramotno videlo, če 
bi ne bil pridelal svoje hodnične in pražnje srajce doma. Za­
torej je zarod teric že tiste čase zamiral in le bolj starikasto 
ženstvo je še umelo trlico goniti in z njo pridelovati svilnate, 
mehke plasti, ki so se potem skladale v povesma Ali manj ko 
jih je bilo, bolj so se terice zavedale svojega poklica in pri vsaki 
priliki si jih moral silno prositi, če sd jih hotel dobiti na delo. 
Da je terica morala obilo in najbolje jesti, to se je posebej 
umelo!

Pri Presečniku se je trlo tisto popoldne in gospodar sam 
z velikim belim predpasnikom je sušil lan ter moral zastavljati 
vso pozornost, da se mu pri jami ni vnelo, ženske so napravlja­
le ropot s trlico in jezikom, so obirale, vmes pa kaj rade spre­
govorile o možitvi in ženitvi. Vsaka bi se bila rada možila; 
bolj če je bila stara, večje je bilo poželenje! Ravno ko sem 
mimo prihajal, je spregovorila Žganjarjeva Urša: «Prvi, ki pride 
mimo, bo moj!»

Nič hudega sluteč, se približam, že se je Urša zadrla:
«Janes, moj si!»
«Kaj boš z mano, vendar vidiš, da sem prestar zate!»
«Nič prestar, vzamem te, Janez, in če laziš po vseh štirih 

okrog! Pa še prav rada te bom imela!»
Nisem se hotel vdati:
«Govore, da imaš od hudiča hudoben jezik, Urša!»
«Ga mi boš pa rajfelj polagal!» Bilo je to žebljasto orodje 

nemškega pokolenja, s katerim so se trgale glavice od lanu, 
ali Uršin jezik — deni ga desetkrat na rajfelj! — ne bi bil 
ukročen.

Tako sem postal žrtev dovtipa, kakor si ga terice rade pri­
voščijo z moškimi, ki prihajajo mimo. Med smehom sem moral 
odriniti.

Urša je še vpila za mano: «Le nikar ne obupaj, Janez, boš 
precèj priženil! Dva otroka že imam in oba ti prinesem v hišo!» 
Sledil je krohot , da sem se bal, da bo kar tamico razneslo.

Pri jami je sedel Boštjan ter dejal zadovoljno:
«Med sršene si zašel! Pričakovali smo te pa šele o božiču.» 

Na vprašanje, kaj dela mati, je pokazal na breg Karlovščice, 
kjer je prala pri tolmunu. Prinesli so južino, zato sva se lahko 
podala k perici.

Barba je radovedno vprašala: «Ali se ni kaj zgodilo, ko 
že danes prihajaš?»

Z Boštjanom sedeva na skalo: «Nekaj se je zgodilo: Mla­
čanovo sem kupil!»

Oba sta se začudila; Boštjan pa je pametno spregovoril:
«Devet tisoč si že dal, je gotovo vredno. Sedaj se pa vpraša, 

kdo naj td gospodari? Lahko je rečeno: ,Sem kupil’, obdelovanje 
je pa kaj drugega!»

Ponosno sem odgovoril:
«Sam bom gospodaril! Ne vem, čemu naj se ne preselim 

na Jelovo brdo!»
(Nadaljevanje sledi}
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Delegirani odloki 
stopili v veljavo
Z uveljavitvijo sistema kolegialnih zborov 
naj bi prenehala stoletna praksa centralizma

RIM, 18. — Davi se je sestala v mokraciji jedro vseh odnosov med

PUSTOLOVŠČINA KOMANDOSOV SAMOZVANE «RDEČE ARMADE» SE JE KONČALA

palači Montecitorio komisija za šol 
stvo poslanske zbornice. Na seji 
ki ji je predsedoval poslanec Re­
nato Ballardini, je minister Malfai 
ti poročal o poteku postopka za re­
gistracijo pooblaščenih vladnih od­
lokov pri Računskem dvoru. V U- 
radnem listu je bilo pred dvemi 
dnevi objavljenih pet pooblaščenih 
odlokov, šestega pa, ki zadeva ita­
lijanske šole v inozemstvu, Račun­
ski dvor ni odobril.

Minister Malfatti je v svojem 
poročilu izjavil, da bo vlada v naj­
krajšem času poskrbela za izvaja­
nje odlokov ter da se lahko pred­
videva, da bo prišlo do volitev za 
sestavo novih kolegialnih zborov v 
šolah tekom prihodnjega decembra. 
Minister je še dodal, da se je z 
objavo v Uradnem listu zaključila 
dolga pot za ureditev nekaterih šol­
skih vprašanj s katerimi se je par­
lament ubadal več let.

Minister je v svojem govoru de­
jal še, da so vse poslanske sku­
pine, z izjemo misovcev, zavzele 
pozitivno stališče do pooblaščenih 
odlokov. V tej zvezi je dejal, da 
je sestava «posvetovalne komisije 
36» popolnoma zakonita, kakor da 
so tudi popolnoma utemeljeni raz­
logi zaradi katerih ni bil v to ko­
misijo vključen fašistični šolski sin­
dikat CISNAL. Nadalje je poudaril 
veliko pomembnost novih odlokov, 
ker uvajajo v šole drugačne meto­
de vodstva in upravljanja, kot so 
bile tiste, ki so veljale doslej. Z 
novimi odloki naj bi se italijanska 
šola oddaljila korenito od starega 
vertikalnega tipa upravljanja (uči­
telj, ravnatelj, nadzornik, šolski 
skrbnik, ministrstvo za šolstvo 
ter bi se približala živi stvarnosti 
na bazi, kjer naj bi odločilno vlo­
go odigrali novi kolegialni zbori 
ter skupščine študentov. V kolegial­
nih zborih bi odigrale veliko vlogo 
sindikalne organizacije. Gre torej 
za korenito demokratično reformo, 
ki naj bi preprečila vse tiste spo­
re in spopade, ki so bili značilni 
za prejšnja leta.

Po ministrovih izjavah so posegli 
v debato komunistični poslanci Ma­
rino Raicich, Giulio Tedeschi in 
Giuseppe Chiarante. Govoril je tu­
di misovski poslanec Nicosia, ki je 
kritiziral odloke ter še posebej dej­
stvo da niso vključili v «komisijo 
38» tudi CISNAL. Trdil je celo, da 
so pooblaščeni odloki neustavni.

Izvajanje delegiranih odlokov, 
ki je prišlo sicer z zamudo, ne bo 
rešilo vseh vprašanj italijanskega 
šolstva, saj gre predvsem le za 
ureditev staleža šolnikov ter za 
ustanovitev kolegialnih zborov ter 
nekaterih drugih manj pomembnih 
vprašanj. Odprta ostanejo še vedno 
vprašanja, ki zadevajo ureditev uč­
nih programov na srednjih in vi­
sokih šolah, vprašanja izgradnje 
šol itd. Vendar pa je treba pouda­
riti, da se s sprejetimi pooblaščeni­
mi odloki spreminja v italijanski 
šoli neko stanje, ki je bilo zna­
čilno za to in prejšnje stoletje. 
Utegnilo se bo zgoditi, da bo prišlo 
tudi do sporov, spopadov, do možne 
strumentalizacije šolskih organov s 
strani političnih strank, toda pred­
vsem je važno dejstvo, da se uvaja 
načelo, da mora biti šola tesno po­
vezana z vsakdanjim življenjem, 
kar pa je mogoče uresničiti le v 
samih osnovnih celicah prosvete, to 
je v osnovnih in srednjih šolah.

S 1. oktobrom se bo začelo novo 
šolsko leto. Tedaj se bodo odprla 
šolska vrata za enajst milijonov 
šolarjev in študentov, ki bodo za­
sedli klopi v več kot 340.000 učil­
nicah in katere bo poučevalo več 
kot 600.000 šolnikov.

Prva megla v Milanu
MILAN, 18. — Na milansko le­

tališče Linate je danes prvič od 
začetka poletja legla megla, zara­
di katere je bilo vzletišče za nekaj 
ur zaprto prometu. Megla se je 
začela zgoščati pred svitom, tako 
da so morali odpovedati nekatere 
nočne polete. Šele okrog 9. ure so 
sončni žarki prodrli skozi gosto 
plast megle in omogočili letališču 
ponovno delovanje.

državljanom in državo, bo novi za 
konik o sodnem postopku imel tudi 
vodilno in spodbudno vlogo pri pre- 
osnovi vsega italijanskega sodnega 
sistema.

V zaključku svojega posega je 
Zagari poudaril, da bo morala ko­
misija zediniti v novem zakoniku 
predvsem dve smernici: pravičnost 
postopka in tphnično dovršenost za­
konov ter hitrost sodnega postopka.

Komisijo je nato sprejel predsed­
nik republike Leone, ki je poudaril 
nujnost reforme procesa v skladu 
z zahtevami modeme italijanske 
družbe.

VIENTIANE, 18. — Danes je bil 
v tem mestu osvobojen zadnji a- 
meriški jetnik vojne v Indokini 48- 
letni pilot Enrmet Kav. Pilota so 
osvobodili in izročili ameriškemu 
veleposlaništvu v Vientianu pripad­
niki laoških osvobodilnih sil.

Teroristi so se v Damasku vdali 
palestinskemu odporniškemu gibanju
Sirija je edina država Bližnjega vzhoda, ki je bila pripravljena sprejeti Japonce

DAMASK, 18. — V sirski prestol­
nici se je zaključila pustolovščina 
komandosov samozvane japonske 
«rdeče armade» in mladega Jutake 
Furuye, ki ga je francoska vlada 
osvobodila v zameno za devet tal­
cev, v glavnem funkcionarjev fran­
coskega veleposlaništva v Haagu. 
Po nekajurnih pogajanjih s sirski­
mi oblastmi so se japonski terori­
sti predali voditeljem neke pale­
stinske odporniške organizacije. V 
trenutku ko poročamo niso še zna­
ne točke sporazuma med koman­
dosi in sirsko vlado — pogajanj se 
je udeležil neposredno tudi sirski 
predsednik Asad — kaže pa vse­
kakor, da so se Japonci vdali pod 
pogojem da lanko v vsakem tre­
nutku odpotujejo, kamor se jim 
zljubi.

«Boeing 707», s katerim so tero­
risti odleteli z amsterdamskega le­
tališča Shipoi, je letel več ur nad 
državami Bližnjega vzhoda preden 
je lahko pristal v Damasku. Doslej 
ni znano, če so Japonci namera­
vali res pristati v sirski prestolni-

Ustoličena komisija 
za preosnovo zakonika 
o sodnem postopku

RIM, 18. — Pravosodni minister 
Zagari je danes dopoldne ustoličil 
v Rimu pravno komisijo, ki bo mo­
rala v skladu s pooblastilnim zako­
nom preosnovati zakonik o kazen­
skem postopku. V komisiji so poleg 
predstavnikov obeh domov parla­
menta docenti kazenskega prava, 
predstavniki sodnikov in odvetni­
kov, zastopniki vojaških sodnikov 
in predstavniki generalnega prav- 
dništva.

Ob ustoličenju komisije je Zagari 
poudaril, da demokratične sile ča 
kajo na preosnovo zakonika o sod­
nem poltopku že tri desetletja, od­
kar se je fašizem sesul v prah. V 
tej zvezi je poudaril, da ni na­
ključje, da je parlament pri sestav­
ljanju prednostne lestvice postavil 
na prvo mesto zakonik o kazenskem 
postopku. Če je res — je dejal mi 
nister — da je proces v resnični de-
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Zrak v,., škatli

V Neuenkirrhnu v ZRN prodajajo turistom svoj svež zrak v... konzervnih 
škatlah. Velika škatla te dragocene reči velja kar 700 lir

ci, ali pa so imeli v načrtu nada­
ljevati polet do Severne Koreje, kot 
se je včeraj govorilo. Najbolj ver­
jetna je domneva, da so se usta­
vili v Siriji, ki je edina država, ki 
jih je bila pripravljena sprejeti.

Takoj po vzletu s Shipola je 
«boeing» ubral pot proti vzhodu 
in danes zjutraj je pristal v Ade- 
nu, kjer so napolnili rezervoarje z 
gorivom. Komandosi so nato odle­
teli proti Bližnjemu vzhodu. Naj­
prej so prosili dovoljenje za prista­
nek v Bejrutu, a karajevne obla­
sti so onesposobile vse steze le­
tališča, da bi jim onemogočile pri­
stanek. Ni jim preostalo drugega 
kot pristati v Damasku, kjer so po 
nekajurnih pogajanjih zapustili le­
talo in se predali palestinski orga­
nizaciji.

Pogajanja v Haagu med japonski­
mi teroristi na eni ter nizozemski­
mi in francoskimi funkcionarji na 
drugi strani so trajala skupaj 102 
uri, kar predstavlja nov rekord pri 
teh podvigih. «V začetku smo mis­
lili — je dejal nizozemski premier 
Joop Den Uyl na tiskovni konfe­
renci — da bo verjetno vsaj kdo 
od talcev zgubil življenje. Na srečo 
pa se je vse končalo brez preli­
vanja krvi.»

Den Uyl je v pogovoru s časni­
karji poudaril, da mu je izredno 
žal. da so kriminalci ušli pravični 
kazni. «Lahko bi jih ugonobili na 
letališču — je dejal vladni predsed­
nik — in imeli smo že pripravljen 
načrt. Toda sporazume je treba 
spoštovati, sicer bi nam drugič te­
roristi ne zaupali več.»

Nizozemski premier je nato po­
udaril, da je po njegovem mnenju 
nujno, da vlade vseh zahodnoevrop­
skih držav pripravijo skupen načrt 
za boj proti terorizmu. Istega mne­
nja je bil tudi francoski predsed­
nik Giscard D'Estaing, ki je po­
udaril nujnost skupnega nastopa 
vseh držav v boju proti teroristom. 
Vprašanje ima dve plati: pravno 
in tehnično. Prva zadeva v glav­
nem možnost ekstradicije teroristov, 
druga pa tesno sodelovanje med 
policijami in obveščevalnimi služ­
bami vseh držav v preventivni ak­
ciji proti izsiljevalcem. Očitno je 
namrt-č, da dokler bodo nekatere 
države priznavale teroristom pravi- 

, co do zatočišča, ne bo mogoče u- 
I činkovito ukrepati proti njim. Kot 
je poudaril francoski veleposlanik 
Senard, ki je bil pet dni ujetnik 
japonskih komandosov, pa ni le 
vprašanje nasilnega zatiranja tero­
rizma: uporabiti moramo vse naše 
umske zmožnosti, da odpravimo 
vzroke nasilja.

Senard je v pogovoru s časnikar­
ji poudaril, da je bil prepričan, 
da bodo Japonci pobili vse talce. 
Poudaril je, da teroristi niso bili 
navadni zločinci. Bili so dobi o pri­
pravljeni in zmožni, da vodijo te­
žavna pogajanja. Veleposlanik je še 
dodal, da so talci zelo trpeli za­
radi pomanjkanja hrane in pijače, 
najhujše pa je bilo vsekakor dej­
stvo, da jim teroristi niso dovolili, 
da bi niti za trenutek zapustili nje­
govega urada. «Higienski pogoji v 
moji sobi — je dejal Senard — 
so bili zato obupni.»

Diplomat je še dodal, da so Ja­
ponci neprestano ustrahovali talce 
z orožjem. V svojem uradu je na­
štel na stropu vsaj 21 lukenj, ki 
so jih povzročile krogle.

POSVETOVANJE JUGOSLOVANSKIH ZALOŽNIKOV V PORTOROŽU

Velik porast knjižnih izdaj 
ob istočasni krizi tržišča

Poročilo o sedanjem trenutku založniške dejavnosti v SFRJ 
je podal Ivan Bratko ■ Jutri bodo založniki gostje ITT v Trstu

V Portorožu se je včeraj začelo 
tretje posvetovanje jugoslovanskih 
založnikov. Trajalo bo do sobote in 
je posvečeno predvsem razpravam 
o trenutnem kritičnem položaju knji­
ge v Jugoslaviji ter problemom ra­
ziskovanja tržišča.

Izčrpen prikaz trenutnega stanja 
knjige v Jugoslaviji je podal Ivan 
Bratko v svojem uvodnem referatu 
«Sedanji trenutek založniške dejav­
nosti», v katerem govori o gospo­
darskih in vsebinskih problemih za­
ložništva. kritično ocenjuje stanje in 
išče možnosti in pobude za izhod 
iz ne ravno zavidljivega položaja. 
To pa se kaj čudno sliši ob ugoto­
vitvi, da so jugoslovanski založniKi 
leta 1973 izdali najvišje število del 
v svoji zgodovini: 10.110, kar je 
skoraj natanko dvakrat toliko, kot 
so jih zmogli leta 1960. Krivulja 
se je v teh letih nenehno dvigala, 
kar bi govorilo v prid poslovnosti 
založnikov, ugotavlja Bratko, pred­
vsem pa seveda povpraševanju, ki 
je bilo vedno zahtevnejše in vedno 
bolj raznovrstno. To naraščanje za­
sledimo pii vseh narodih in narod­
nostnih Jugoslavije, število izdanih 
del se je povsod podvojilo Žal pa 
se podoba bistveno spremeni pri 
podatkih o nakladah, ki kažejo v 
zadnjih štirih letih občutno upada­
nje. Založniki se namreč odločajo 
za manjše naklade, ker jih k temu 
silijo trde izkušnje na knjižnem trgu

V svojem referatu je Bratko med 
drugim opozoril, da v svetu izhaja 
vse več jugoslovanskih del in del

o Jugoslaviji ter pozval založnike, 
naj se tesneje povežejo z raznimi 
uglednimi in naprednimi založbami, 
saj to sodelovanje utegne biti izjem­
nega pomena. Navedel je primer 
založbe Editori Riuniti, ki je izdala 
vsaj toliko jugoslovanskih političnih 
knjig, kolikor 30 jugoslovanske za­
ložbe italijanskih.

V dopoldanskem delu sta govorila 
še Sava Lazarevič o problemih plas- 
mana marksistične literature in Je­
lenko Bučevac o samoupravnem or­
ganiziranju založnikov na enotnem 
jugoslovanskem tižišču.

O tem tržišču pa je popoldne go­
voril Martin Žnideršič, ki je začel 
z vprašanjem, v čem je pravzaprav 
jugoslovanski knjižni trg enoten in 
zaradi česa je ponekod drugačen in 
do kolikšne mere. Odgovor, uteme­
ljen z vrsto tabel in grafikonov, je 
pokazal izjemno heterogeno podobo. 
Sklep: jugoslovanski založniki ne 
delujejo pod enakimi pogoji, vendai 
izboljšanje teh pogojev ni odvisno 
od njih samih, pač pa od številnih 
dejavnikov, ki odločilno vplivajo na 
razvoj in podobo družbe. Rezultati 
analize bralcev in kupcev knjig tu­
di kažejo, kako pomemben vpliv 
ima na to izobrazba. Še v večji meri 
pa je čitanje in kupovanje knjig 
odvisno od mesečnih dohodkov, kar 
jasno kaže, da je jugoslovanska 
knjiga predraga.

Včerajšnje zasedanje je zaključil 
Borut Ingolič, ki je v svojem refe­
ratu o temeljnih elementih kopro­

dukcije v založniški dejavnosti pri­
kazal vzroke začetnega razmaha 
koprodukcijskih izdaj in njihovega 
trenutnega upadanja ter analiziral 
oblike koprodukcije v založniški de­
javnosti in opisal njen pomen. Ko­
produkcije so mogoče in opravičlji­
ve, je ugotovil Ingolič, samo če so 
povezane in usklajene s programsko 
dejavnostjo matične založbe in hkra­
ti z orientacijo narodnega in skup­
nega jugoslovanskega prostora. Po­
vezane in usklajene pa morajo biti 
tudi s tiskarskimi sposobnostmi vse 
do finalizacije knjižnega projekta, 
se pravi do tiska in plasmane knji­
ge. V takem primeru so vsekakor 
dobrodošle.

Udeleženci posvetovanja bodo v 
petek popoldne v Trstu gostje Za­
ložništva tržaškega tiska.

M. Košuta

Letos prodali znatno 
manj novih avtomobilov

RIM, 18. — Po podatkih italijan­
skega avtomobilskega kluba so v 
prvih osmih mesecih letos Italijani 
kupili znatno manj novih avtomobi­
lov kot lani. Do konca avgusta so 
v javni avtomobilski seznam vpisa­
li slab milijon avtomobilov, kar je 
za 3,43 odst. manj kot lani. Istočas­
no pa se je znatno zvečala pro­
daja avtobusov, tovornjakov in mo­
tornih koles.

Možna osvoboditev 
Luisa Corvalana

SANTIAGO DE CHILE, 18. — Itali­
janski odvetnik Guido Calvi, ki je 
član odvetniškega kolegija, kateremu 
je poverjena naloga pravnega zastop­
stva generalnega tajnika čilske KP 
Luisa Corvalana, je izjavil, da obsta­
jajo določene možnosti, da bi bil čil­
ski komunistični leader osvobojen v 
doglednem času

Italijanski odvetnik je poudaril, da 
je vprašanje osvoboditve Corvalana 
in drugih političnih zapornikov v Či­
lu politično vprašanje in da je ne­
sprejemljiva s stališča mednarodne­
ga prava teza gen. Pinocheta, da bi 
čile osvobodil politične ujetnike, če 
bi to storili tudi Kuba in SZ.

Corvalan je sedaj v zaporu v kra­
ju Ritoque na atlantski obali ter bi 
se moral zagovarjati skupaj z drugi­
mi predstavniki Allendejevega režima 
pred vojaškim sodiščem.

Ciprski Grki so včeraj uprizorili veliko protestno manifestacijo pred palačo OZN v New Yorku, ko je pred 
generalno skupščino združenih narodov govoril predsednik ZDA Ford. Demonstranti so ga obtožili pristranosti

in podpore Turčiji pri invaziji Cipra

NOV TEKMEC NA PODROČJU BOJA ZA ENERGETSKE VIRE

LR Kitajska se naglo uvršča 
med velike proizvajalce petroleja
Lela 1980 naj bi kitajska proizvodnja znašala več kot 400 milijonov ton nafte

HONGKONG, 18. — Predsednik Ni­
gerije Yakubu Gowon se je v teh 
dneh vrnil iz LR Kitajske. Ko je 
odhajal iz Hongkonga, je afriški dr­
žavnik, ki vodi deželo, katera je po 
svoji proizvodnji petroleja osma na 
svetu, pohvalil kitajska prizadevanja 
za napredek petrolejske industrije. 
«Kitajci imajo sedaj — je dejal — 
dovolj petroleja za svoje potrebe, 
manjše količine ga izvažajo, toda v 
kratkem ga bodo imeli mnogo več.»

Kako hitro raste kitajska proiz­
vodnja petroleja dokazujejo številke, 
ki jih je posredoval hongkonški list 
«Ta Kung Pao» (naklonjen LR Kitaj­
ski) glede proizvodnje petroleja v 
prvih šestih mesecih letošnjega leta, 
ko so zabeležili vzpon za 21,3 odst.

Po podatkih komunističnega perio­
dičnega lista «Trgovina in potovanja» 
ki izhaja v Hongkongu, je kitajska 
proizvodnja petroleja dosegla 50 mi-

ŽIVČNI POGREBCI
Pokojni je na smrtni postelji, 

kot se to često dogaja, pozval 
sinove in hčere ter vso ostalo 
sorodstvo, naj živijo v miru in 
slogi. Vsi so mu kimali in se 
zaprisegali, da se bodo ravna­
li po njegovi želji. Obljubo pa 
so kaj kmalu pozabili. Ko so 
včeraj dopoldne pospremili po­
kojnika na zadnji poti, so se 
pred odprto rakvijo sprli in se 
začeli tako pretepati, da je 
mogla poseči policija. Vzrok 
spora? Eni so hoteli nesli so­
rodnika do cerkve na ramenih, 
temu pa so nasprotovali dru­
gi, ki so naročili mrtvaški voz.

DOKAZ OB PRAVEM ČASU
Predvčerajšnjim so na seji 

tolminskega izvršnega sveta i- 
meli precej ostrih pripomb na 
poprečne osebne dohodke v pod­
jetju Elektro Gorica-TOZD Tol­
min, ki znašajo 3.405 dinarjev. 
To pa je precej več od po­
prečnih dohodkov ostalih tol­
minskih občanov in ni v skladu 
z zadevno občinsko resolucijo.

Ko so občinski možje vneto 
razpravljali, je v sejni dvorani 
za nekaj minut zmanjkalo . .. 
toka. Kot da bi hoteli elektri­
karji dokazati, kako so nujno 
potrebni skupnosti in zato tudi 
njihovi osebni dohodki niso pre­
visoki ... Ni kaj reči: dokaz 
je prišel ob pravem času in 
je bil res prepričljiv.

lijonov ton v 1. 1973 (to številko je 
navedel tujim gostom tudi predsed­
nik republike čuenlaj). Če se vzame 
to število za osnovo, potem bi mo­
rala znašati letošnja proizvodnja ki­
tajskega petroleja nekaj čez 60 mi­
lijonov ton.

S tem napredkom se LR Kitajska 
uvršča v skupino držav fpredvsem 
sta tu Nigerija in Indonezija), ki so 
za petami največjih proizvajalcev pe­
troleja. to je ZDA. SZ. držav Bliž­
njega vzhoda, Libije in Venezuele.

Sedanje zmogljivosti kitajske indu­
strije petroleja so seveda še skrom­
ne, toda v doglednem času bi mo­
rale porasti v velikem obsegu. Po 
ameriških cenitvah, ki so bile objav- 
Iji-r.e v listu «South China moming 
post» bo kitajska proizvodnja petro­
leja 1. 1980 osemkrat večja kot da­
našnja, se pravi, da bi morata pre­
seči 400 milijonov ton letno.

Stvarni kitajski napori za dvig pro­
izvodnje petroleja pa so za sedaj 
še orerei skromni, saj so zasnovani 
v glavnem le na raziskave kopnih 
ležišč in skoraj izključno le z last- 

I nirr.-i sredstvi. Kaj se bo zgodilo, ko

la izkoristiti predvsem svoje zmog­
ljivosti, toda ne bo se branila seči 
tudi po tuji tehnologiji, če se bo pe­
trolejska industrija začela razvijati v 
večji meri.

Na kitajski petrolej prežijo razvite 
države vsega sveta. Tu je predvsem 
Japonska, ki se že dolgo časa poga­
ja s pekinškimi oblastmi za večje 
dthave te surovine. Cesarstvo «vzha­
jajočega sonca» je žejno petroleja ter 
se skuša na vsak način otresti ame­
riškega monopola. V teh časih so 
sprožili dokaj nenavadne pobude v 
ta namen. Med drugim so najeli po­
sojilo za eno milijardo dolarjev od 
Saudske Arabije, kar se je takoj o- 
chazilo na tečaju ameriškega dolar­
ja. Japonci so prav gotovo prvi kup­
ci bodočega kitajskega petroleja.

bodo Kitajci začeli raziskovati pod­
morska ležišča, ki so brez dvoma 
najfcogatejša, je stvar bodočnosti.

Očitno je, da LR Kitajska še ni 
posvetila temu vprašanju največje 
pozornosti, čeprav se lahko domneva, 
da bodo visoke cene teh proizvodov 
na svetovnem trgu vplivale na hitrej­
ši tempo razvoja.

Pred kratkim so se vrnili iz Kitaj­
ske predstavniki ameriške družbe 
«Hughes», ki proizvaja tehnični ma­
terial za petrolejske raziskave. Iz­
javili so, da LR Kitajska računa se­
daj predvsem na lastne moči ter na 
svoje lastne tehnične zmogljivosti. Na 
vsak način pa absolutno odbija tuje 
investicije, ozifoma 'VTajanje v zakup 
izkoriščanja petrolejskih vrelcev.

Ameriški družbi pa se je menda le 
posrečilo, da je dobila naročila za 
okoli 10 milijonov dolarjev (nekateri 
trdijo, da vsota znaša 20 milijonov 
dolarjev).

Kitajski odnos do tuje tehnologije 
pa pripisujejo med drugim tudi ce­
lotni politični usmeritvi kitajskega 
proizvodnega življenja. Politična kam­
panja proti Konfuciju in Lin Pian 
naj bi bila ideološki odraz teh strem­
ljenj. Kitajski voditelji menijo nam­
reč, da morajo delavci sami določa­
ti tempo in metode dela v skladu 
z novim političnim in človeškim vzduš­
jem, ki se je ustvarilo v življenju 
te velike države. Tuja tehnologija in 
tuje metode dela bi brez dvoma vsi­
lile drugačno politiko, ki bi bila v 
nasprotju z ideološkimi koncepcijami.

Koliko te teze držijo, se še ne ve.
Gotovo je, da bo LR Kitajska skuša-
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SESTANEK O KAZPOLOŽLJIVOSTJ ŽIVIL V ZAGREBU

«PARTIZANSKI
DNEVNIK»

(Nadaljevanje s 4. strani)

V Franciji sc pripravljajo 
na varčevanje z gorivi

PARIZ, 18. — Francoska vlada 
namerava sprejeti stroge ukrepe 
za varčevanje pri potrošnji goriv. 
Te sklepe sprejema, oziroma jih 
bo sprejela v zvezi z rezultati kon­
ference OPEP na Dunaju ter s 
splošnimi razmerami na svetu.

Francoski minister za industrijo 
Michel D'Ornano je izjavil, da vla­
da še ni sprejela nobenega ukrepa 
glede racioniranja bencina, poudaril 
pa je, da se morajo Francozi spri­
jazniti z dejstvom, «da stopamo v 
obdobja, ko bo energija postala zelo 
draga».

Stroški za uvoz živil hromijo 
gospodarstvo nerazvitih držav

Lani so države v razvoju uvozile za 4 milijarde 
dolarjev žila, letos pa ga bodo za deset milijard

(Od našega dopisnika)
ZAGREB, 18. — Strokovnjaki 30 

držav v razvoju, ki se udeležujejo 
sestanka o razpoložljivosti živil, ki 
so ga priredili v okviru zagrebške­
ga velesejma, so posvetili prvi dan 
razprave razpoložljivosti hrane v 
svetu in zlasti še v državah v raz­
voju. Po podatkih jugoslovanskih 
strokovnjakov se je v zadnjih de­
setih letih proizvodnja živil zvišala 
le za 8 odstotkov. Prirastek je bil 
neenako porazdeljen: medtem ko
so razvite države zvišale pridelek 
za 21 odst., so ga nerazvite zvišale 
le za 2 odstotka.

Velik narastek prebivalstva, ki je 
značilen za nerazvita področja, je 
prisilil države v razvoju, da so u- 
vozile čedalje večje količine živil, 
kar je občutno poslabšalo njihov 
gospodarski položaj. V gospodar­
skem letu 1972-73 so nerazviti uvo­
zili za 4 milijarde dolarjev žita, le­
tos pa ga bodo potrebovali že za 
9 do 10 milijard dolarjev. Nujno je 
zato, da nerazvite države pripra­
vijo dolgoročni načrt za veliko smo­
trnejše izkoriščanje svoje kmetij­
ske zmogljivosti.

Strokovnjaki so posvetili današ­
njo razpravo predvsem vprašanju 
racionalnega izkoriščanja naravnih 
bogastev nerazvitih držav za go- 
spodarki razvoj ob istočasnem na­
predku medsebojnega trgovinskega, 
znanstvenega in tehničnega sodelo­
vanja. Izmenjali so tudi izkušnje
o modernih sistemih pridelovanja ičunu.

pšenice, koruze, mesa, zelenjave in 
drugih kultur ter so razpravljali o 
strokovni pomoči, ki jo Jugoslavija 
lahko na teh področjih nudi neraz­
vitim.

B. B.

«Assicurazioni generali» 
na srečanju
o kmetijski mehanizaciji

BENETKE, 18. — Pobudniki štu­
dijskega srečanja o uporabi meha­
nizacije v kmetijstvu, ki se je za­
čelo danes v Benetkah in ki ga 
prirejajo v okviru padovskega ve­
lesejma, so izbrali farmo Cesarolo 
za praktično prikazovanje mehani­
zirane žetve in predelovanja koruze.

Farma Cssarolo je eden od de­
vetih kmetijskih kombinatov, ki so 
last družbe «Assicurazioni genera­
li», ki je uresničila svojo prvo po­
budo na področju kmetijstva že 
pred več kot sto leti. Pred nedav­
nim je družba kupila tudi posestvo 
v vinorodnih goriških Brdih.

«Generali» posveča dejavnosti 
kmetijskega odseka, ki upravlja 
svoja posestv. po najmodernejših 
obdelovalnih in organizacijskih kri­
terijih, veliko pozornost, kot doka­
zujejo postavke v lanskem obra-
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Tiskarji so natiskali dnevno po ne­
kaj tisoč izvodov «Partizanskega 
dnevnika». Mi pa smo časnik raz­
našali iz tiskarne in hkrati skr­
beli, da so bile vse sledi za nami 
vedno zakrite. Konspiracija je bi­
la zanesljiva in do tiskarne Nem­
ci niso nikoli uspeli priti».

«Toda nekega januarskega dne 
1945 — se še spominja Boris — 
so Nemci zasedli vse dostopne toč­
ke okrog Vojskega. S kurirjem 
Jakom Velikanjem - Vojkom, ki 
živi sedaj nekje v Danah pri Se­
žani, in elektrikarjem Jožetom ma- 
vrenčičem, smo dobili nalogo od 
vodstva tiskarne, da pospremimo 
v varno zaledje okrog 25 tovari­
šic - tiskark, ker je bilo nevarno, 
da nas odkrijejo Nemci. Že kaka 
dva tedna poprej so bili namreč 
zasedb vse okoliške vasi. Zaradi 
tega nam je začelo primanjkovati 
hrane. Ljudi, zlasti ženske je bi­
lo treba odpeljati nekam na var­
nejše, vsaj za čas, dokler se ne 
bi Nemci umaknili iz tistih vasi. 
Vsi trije smo bili v predhodnici 
kolone, ki se je počasi pomikala 
po strmini. Noč je bila temna in 
hladna, čeprav ni bilo snega. Pro­
ti jutru smo se znašli nad Gore­
njo Tribušo. V daljavi smo zagle­
dali veliko gorečo baklo. Nemci 
so zažgali neko domačijo. Kolo­
na se je za gričem ustavila v 
oddaljenosti po kakih deset me­
trov med posamezniki. Najprej 
sem hotel sam v izvidnico, da bi 
ugotovil, kaj se spredaj dogaja. 
Za menoj je previdno stopil tudi 
Jaka. Na čistini pred nama v raz­
dalji kakih 30 metrov sva opazi­
la dva Nemca. Verjetno pa jih je 
bilo še več, ampak tista dva sta 
tudi naju prav gotovo opazila.

— Pojdiva s kolono nazaj, — mi 
je tedaj natihoma šepnil Jaka.

— Ne, nazaj pa ne! S kolono lah­
ko gremo samo naprej, — se prav 
nič nisem obotavljal, kajti zgo­
dilo bi se bilo lahko, da bi šli 
za nami in tako odkrili tiskar­
no.. . Jaz se nisem prav nič u- 
strašil, čeprav sem vedel, da ra­
zen as treh, nobena izmed žensk 
v koloni ni bila oborožena.

— V redu. pa gremo naprej, — 
je obveljal moj predlog.

In kolona je v prejšnjem razko­
raku srečno prešla skozi sovraž­
nikovo zasedo. Kaj neki so si pri 
tem mislili Nemci, je še danes u- 
ganka. Na dlani pa je bilo, da bi 
z našo vrnitvijo vzbudili njihovo 
pozornost in jim morda z našim 
preplahom celo omogočili izsledi­
ti tiskarno. S tem manevrom pa 
smo jim to preprečili. Tiskarna 
«Slovenija» je po sovražnikovem 
umiku s planote na Vogrskem še 
nadalje delovala v najstrožji taj­
nosti do osvoboditve, kot zelo po­
membna inštitucija našega narod­
noosvobodilnega boja,» je zaključil 
svojo pripoved Ferdi Vatovec - 
Bančev iz škofelj, drugače ne le 
vestni, ampak tudi pogumni ku­
rir Boris, ki je pred tridesetimi 
leti opravljal veliko silno tvega­
nih poti za predhodnika našega 
časnika — za «Partizanski dnev­
nik».

Eksplozija uinefnih 
ognjev v Airoli:
1 mrlev in 2 ranjena

BENEVENTO. 18. — En mrtev in 
dva ranjena so tragičen obračun eks­
plozije umetnih ognjev v vasi Ai- 
rola pri Beneventu. žrtve so 34-let- 
m Giovanni Caputo, njegov 70-letni 
oče Nunziato in 37-letni Pasquale Tur- 
tura.

Nesreča se je pripetila med ver­
skim praznikom v čast vaškega pa­
trona. Caputova in Turtura so pri­
pravili pirotehnično predstavo. Po ne­
sreči je prižgana petarda padla v bli­
žino njihovega avtomobila, v katerem 
so imeli zalogo umetnih ognjev. Av­
to se je vnel in eksplodiral. Giovan- 
nija Caputa, ki je planil v vozilo, 
da bi preprečil eksplozijo, je razne­
slo, Nunziata Caputo in Turtura pa 
sta bila hudo ranjena.


